Пресс – релиз
о проведенном 19 ноября 2013 года в Москве
 НП «Аудиторская Ассоциация Содружество» Круглом столе на тему: «Профессиональная этика, правила независимости аудиторов, аудиторских организаций».
19 ноября 2013 года НП «Аудиторская Ассоциация Содружество» проведен Круглый стол на тему «Профессиональная этика, правила независимости аудиторов, аудиторских организаций».

В мероприятии приняли участия руководители аудиторских организаций, специалисты в области качества аудиторских услуг, аудиторы.

Участники Круглого стола прослушали выступление председателя Комитета НП ААС по профессиональной этике и независимости аудиторов, генерального директора Группы Компаний «Руспромаудит» Ионову Оксану Михайловну по основным темам:

· кодекс профессиональной этики аудиторов: общие положения;
· основные принципы профессиональной этики;
· концептуальный подход к соблюдению основных принципов профессиональной этики;
· разрешение этических конфликтов;
· примеры обстоятельств, при которых могут возникнуть угрозы нарушения основных принципов профессиональной этики;
· порядок предотвращения угроз нарушения основных принципов профессиональной этики;
· предотвращение угроз нарушения основных принципов этики при принятии клиентов и аудиторских заданий;
· применение концептуального подхода к соблюдению основных принципов этики в других ситуациях;
· система ответственности аудиторов и аудиторских организаций за нарушение Кодекса профессиональной этики аудиторов;
· правила независимости аудиторов и аудиторских организаций.
Участники Круглого стола приняли активное участие в обсуждении наболевших вопросов аудиторского сообщества, лежащих в плоскости профессиональной этики. Это демпинг, оценка угроз нарушения основных этических принципов, оценка репутационных рисков.
С одной стороны, в условиях сокращения рынка аудиторских услуг, усиления конкурентной борьбы в аудиторском сообществе резко увеличивается количество этических конфликтов. С другой стороны, усиление государственного контроля за аудиторской деятельностью влекут за собой обязательное применения Кодекса профессиональной этике и Правил независимости аудиторами и аудиторскими организациями, что свидетельствует об увеличении роли Кодекса профессиональной этики и Правил независимости в современной аудиторской практике.
На Круглом столе обсуждалась практика применения Кодекса этики и Правил независимости в конкретных ситуациях, с которыми сталкиваются аудиторы в своей повседневной практике. Поднимался вопрос о расширении практики применения института Третейского суда при рассмотрении этических конфликтов, и негативного влияния на репутацию российского аудиторского сообщества при рассмотрении этических конфликтов в арбитражных судах. 
Участниками Круглого стола отмечена высокая роль Кодекса профессиональной этике аудитора в борьбе с демпингом. Правила профессионального поведения аудитора основываются на основных принципах, и, прежде всего, независимости аудитора. Но, к сожалению, пользователи аудиторских услуг не всегда это понимают. 

Почему именно пользователи аудиторских услуг, а не аудиторы?

Участниками Круглого стола было отмечено, что заинтересованность в достоверности финансовой отчетности в целом выражают, прежде всего, собственники, как со стороны частного капитала, так и со стороны государства. Собственники заинтересованы в качественных аудиторских услугах и формируют спрос на них. Спрос на аудиторские услуги ежегодно сокращается. Анализируя предложения по закупке аудиторских услуг в отношении государственной и муниципальной собственности, предложение по закупке аудиторских услуг составляют крайне низкие цены, сопоставимые с ценой конкурсной документации. 
Аудитора, принимающего решение участвовать в подобном конкурсе, можно понять, его на это толкает рынок. Но, является ли такое решение этичным? Может ли аудитор обеспечить должное качество при крайне низкой стоимости аудита? Эти вопросы получили живое обсуждение на Круглом столе. 

Но, что по этому поводу думает собственник, что его толкает закупать дешевые аудиторские услуги? Скорей всего, он не заинтересован в качественной аудиторской услуге, и если позволяют условия, то ее вообще не закупать.
Участники Круглого стола выступили с инициативой к руководству и членам НП «Аудиторская Ассоциация Содружество», рассмотреть возможность привлечения к участию в подобных мероприятиях представителей пользователей аудиторских услуг. О необходимости популяризации  и разъяснительной работы о значимости и пользе аудита среди пользователей аудиторских услуг. НП ААС рассмотреть вопросы ценообразования аудиторских услуг, в основу которого может лечь нормативный метод определения трудозатрат на единицу услуги.

Все участники Круглого стола выразили свою благодарность к организаторам мероприятия и обратили внимание на его актуальность.
