Часть твоей души
Памяти любимого учителя А.Д. Шеремета

 В каждом человеке есть  частица его отца и матери, дедушек и бабушек. И это естественно, продолжение рода человеческого несет в себе законы природы.  Вырастая, каждый малыш приобретает черты своих родных, предков. И это видно его родным и близким. 
 Но вспоминаем ли мы, глядя на растущего  человечка, что в нем есть и черты его Учителя? Учителя, именно того человека, который однажды у порога школы встретил его, и кропотливо изо дня в день, терпеливо и тщательно открывал ему дорогу в познание мира, научил его осмысливать жизненное пространство и не заблудится в нем? Понимаем ли мы, насколько глубока роль нашего Учителя в нашей жизни, в жизни наших детей? Вложенная частица труда и души Учителя в каждого своего ученика видна каждому.
Каждый из нас помнит  своего Учителя, вспоминает его в любой момент своей жизни до глубокой старости.  И признаем вольно или невольно, что до сих пор помним его ценные уроки.  Уроки жизни.
 Мы все родители своих детей, и радеем, чтобы они росли здоровыми и счастливыми, хорошо учились и стали настоящими гражданами своей страны. И понимаем, как это неимоверно трудно научить своего ребенка быть Человеком! Вот чем ценна роль наших первых Учителей в жизни наших детей! 
Педагогический опыт, любовь к своему делу, и жизненная мудрость, человечность и позволяет нашим дорогим Учителям вести свою особую педагогическую методику среди своих учеников, отчего они безмерно уважают своего учителя, доверяют ему, и чувствуют свою ответственность перед учителем, своими товарищами, своей деятельностью. Благодаря любимому Учителю мы, как дети, с удовольствием посещаем свою школу, вуз, чтобы снова и снова увидеться со своим наставником, с удовольствием получаем новые знания, укрепляясь на жизненном пути, радуемся своим новым достижениям, стремимся узнать больше и с нетерпением ждем нового непознанного, новых встреч со своим любимой Учителем. 
И, зная это, мы благодарны за неоценимый труд и терпение, которое проявляет к нам и нашим детям Учитель.  Потому что мы видим, как в нас и в наших детях прорастают ростки тех знаний, мировоззрения и жизненной позиции, которые умело и бережно даёт Учитель, как растут в нас новые качества личности, настоящих искателей, людей нового поколения, настоящих граждан нашей родины. Настоящий Учитель, хороший Наставник тем и ценен, что он вырастит плеяду благодарных и прилежных учеников. Учеников, стремящихся поднять на новые высоты имя своего Учителя, давшего им путевку в жизнь, отдавшего когда-то им навсегда часть своей души!
…Сегодня мы узнали печальную весть. Ушел из жизни мой Учитель, Наставник, один из выдающихся представителей экономической науки,  прекрасный человек Анатолий Данилович Шеремет… Невосполнимая утрата, чувство глубокой душевной потери переполняет сердце. 
Скоропостижная смерть вырвала из наших рядов великого деятеля экономической науки в области бухгалтерского учета и аудита. 
 Анатолий Данилович всегда был активным деятелем своего дела, уделял очень много внимания подготовке кадров и развитию экономической науки и самого бухгалтерского учета по передовым и актуальным направлениям науки в области учета и аудита  на территориях бывших союзных республик, стран современного СНГ и стран восточной Европы.  
Он готовил кадры не только на кафедре экономического факультета МГУ им. М.В. Ломоносова, его ученики и по сей день трудятся и на просторах СНГ, и по всему миру. Учебники и труды Анатолия Даниловича переведены на многие языки мира, имеют большой авторитет среди специалистов в международном бухгалтерском учете и аудите. В настоящее время, мы, его верные ученики, ведем и совершенствуем учет и аудит в современных условиях в соответствии с международными стандартами и запросами современности. Мы, наши дети, наши ученики и уже ученики учеников знают Анатолия Даниловича, уважают его и с гордостью упоминают его имя как одного из выдающихся деятелей науки, учителя и знатока своего дела.
 Анатолий Данилович активно занимался продвижением своего детища - Ассоциации аудиторов «Содружество».
 Я, один из многих учеников Анатолия Даниловича, с благодарностью и глубоким уважением, чту своего учителя, благодаря которому получил путевку в жизнь. Для меня мой Учитель всегда живой пример Педагога, Ученого, Практика, Наставника с широчайшими и глубокими познаниями мира, мудрого, честного человека. Анатолий Данилович стал для меня самым дорогим и уважаемым человеком в этом мире. Благодарю Судьбу за то,  что я встретил его на своем жизненном пути. Годы аспирантуры и докторантуры в МГУ на кафедре бухгалтерского учета и аудита, руководителем которой был Анатолий Данилович, одни из самых продуктивных и памятных в моей жизни.
Еще раз выражаю свои глубокие соболезнования от себя лично и от имени своей семьи Елене Евгеньевне, семье и детям, коллективу экономического факультета МГУ, кафедре бухгалтерского учета и аудита экономического факультета, членам СРО «Ассоциации аудиторов «Содружество», всем его ученикам, коллегам и соратникам Анатолия Даниловича Шеремета.
Вечная память о моем Учителе, научном отце и любимом человеке сохранится в моем сердце навсегда.
 С глубочайшим прискорбием, 
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