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[bookmark: _GoBack]Дорогие друзья, родные, коллеги! Примите чувства нашего глубокого сопереживания в связи со скорбным известием  -  уходом из жизни великого Ученого, Учителя и дорогого нам  Человека - Анатолия Даниловича  Шеремета. 
Я не зря пишу эти слова с большой буквы.  Я знал его как удивительно отзывчивого  человека и неординарную личность.  Порядочней и интеллигентнее человека в аудите найти уже нельзя. Анатолий Данилович всегда демонстрировал спокойствие, самообладание, рассудительность, острый ум. Человек  с крепким рукопожатием и твердой правдивой позицией перед  любыми чинами. Думаю, не обладая этими качествами, невозможно было бы стать  создателем целой научной Школы  комплексного экономического анализа и плеяды известных экономистов, предпринимателей, политиков. От нас  ушел Профессионал, каких теперь уже не  сыщешь.
Сегодня день глубокой печали и мы все  скорбим вместе с родными  и близкими, прощаясь с дорогим нам человеком.  Искренняя  благодарность и светлая память останется в нашем  сердце об Анатолии Даниловиче Шеремете. 

Управляющий партнер Дмитрий  Витальевич  Желтяков 
 и весь трудовой коллектив   ООО «Аудит Санкт-Петербург»  
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