
С глубокой скорбью члены Южного территориального отделения СРО ААС, Международного института сертифицированных бухгалтеров и аудиторов восприняли весть о смерти великого человека, ученого и нашего учителя, создателя Научной школы комплексного экономического анализа, Президента СРО аудиторов Ассоциации «Содружество», Заслуженного деятеля науки РСФСР, Заслуженного экономиста Российской Федерации, заслуженного профессора МГУ имени М.В. Ломоносова, доктора экономических наук Шеремет Анатолия Даниловича.
Анатолий Данилович пользовался глубоким уважением, с его именем связывались надежды по развитию аудиторской деятельности и успешной реализации перспектив стоящих перед СРО аудиторов Ассоциации «Содружество». 
Выражаем глубокое соболезнование родным и близким Анатолия Даниловича, а также руководству и членам Ассоциации «Содружество» душой, мозгом и сердцем которого он был. 
Боль утраты невосполнима.
С глубоким соболезнованием,
Южное территориальное отделение СРО ААС по ЮФО и СКФО, Ассоциация «НП Международный институт сертифицированных бухгалтеров и аудиторов».

