   ПРОТОКОЛ № 13
Внеочередного расширенного заседания 
  Совета Северо-Западного Территориального отделения                                                           Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург

                                                26 декабря 2017 года
Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, (далее - Северо-Западное ТО СРО ААС):

Кузнецов А.П., Ахмедова Л.Е., Газарян А.В., Громов И.Е., Желтяков Д.В., Изъюров И.А., Константинова Н.Ю., Лавров В.В., Михайлович Т.Н., Левашова А.А., Михайлович Т.Н., Мочуловская Н.Ю., Светилькова С.В., Седавкина Е.А., Сотникова О.Д., Чепик Н.А. 
    Для участия в заседании приглашены члены Северо-Западного ТО СРО ААС, а также коллеги из Северо-Западного ТО СРО РСА Кузнецов Дмитрий Михайлович, Крылова Елена Евгеньевна.  
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС – очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРОААС          -      Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют всего 36 человек, из них членов Совета СЗТО СРО ААС 16 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
На заседание вносятся следующие вопросы:
1. Основные итоги работы Северо-Западного ТО СРО ААС за 2017г. Перспективы и планы на 2018 г. 
2.  Разное. 

По первому вопросу     
Присутствующим на заседании был представлен отчет о работе Северо-Западного ТО СРО ААС за 2017 год. Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Кузнецов А.П.  выступил с информацией о проделанной работе и задачах, стоящих перед Советом и членами Северо-Западного ТО СРО ААС, отметил наиболее значимые события 2017 года.  Были подведены итоги работы территориального отделения, региональных комиссий СЗТО СРО ААС за 2017г. Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС обсудили план работы на 2018г., а также проблемы аудита и тенденции развития аудиторской отрасли на современном этапе. 
Решили:

· Информацию, доложенную Кузнецовым А.П., принять к сведению.
Решение принято единогласно
Разное 
      Председатель Совета СЗТО СРО ААС Кузнецов А.П. попросил наполнить бокалы искристым шампанским, поздравил с наступающим Новым годом и зачитал поздравление от членов Совета коллегам - членам Северо-Западного ТО СРО ААС:
«Уважаемые коллеги, примите наши самые искренние поздравления с Новым годом!
 В уходящем году нам многое пришлось пережить. 
Желаем в будущем году невозмутимо, упорно и бесстрашно двигаться к нашей

профессиональной цели. Ловко и искусно преодолевать любые преграды на пути. Желаем море энтузиазма и энергии для выполнения поставленных задач. А железная хватка и острый ум непременно помогут в новом году для того чтобы не сдавать позиции.
Хотим пожелать всем здоровья, взаимопонимания и побольше позитивных жизненных событий.
Дорогие наши коллеги, пусть наступающий год подарит каждому из нас материальный достаток, успех во всех начинаниях и просто счастливую жизнь! Пускай у каждого в семье царит мир и взаимопонимание. Пусть поддержка и любовь близких согреет вас в трудную минуту. Желаем всем профессионального, а за ним карьерного и материального роста.
Желаем всем здорового оптимизма и веры в самое наилучшее! Пусть наступающий год принесет больше позитива и заставит всех нас поверить в чудеса!».

           В завершении заседания Кузнецов А.П. выразил искренную благодарность руководству СРО ААС за содействие в организации работы в регионе, всесторонную поддержку и помощь, а также за предоставленную возможность и финансовую поддержку проведения праздничного расширенного заседания Совета СЗТО СРО ААС. 
Фотоотчет о проведении расширенного заседания Совета СЗТО СРО ААС прилагается.
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС            -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС              -  Соломонова Е.Б.
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