   ПРОТОКОЛ № 4
Расширенного заседания Совета 
Южного Территориального отделения по ЮФО и СКФО                     
СРО аудиторов Ассоциация «Содружество»                                                         
29 июля 2019 года                                                          


           г. Краснодар

Присутствовали:

Члены Совета Южного территориального отделения по ЮФО и СКФО СРО ААС: Голенко В.С., Рамазанова А.С., Маликова Н.П., Стругова Т.В., Ечкалова В.Н., Шатилова Е.В., Менжилиевская И.Н., Саносян А.М., Касьянова Л.Г., по доверенности: Файленбоген Г.А., Урхаева И.В., Павлова Н.В., Басов А.Н., Андросова Т.И. 

Кворум для принятия решений имеется.

Форма заседания Совета Южное ТО по ЮФО и СКФО – очная.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Об итогах работы Южного ТО СРО ААС по ЮФО и СКФО за первое полугодие 2019 года;
2. Законопроект ФЗ № 273179-7: текущий момент, к чему готовиться?

3. О подготовке к проведению XIX Международной научно-практической конференции на тему: «Актуальные вопросы развития аудита, бухгалтерского учета, налогообложения, государственного финансового контроля (надзора): современные вызовы, вектор развития, решения» в городе Сочи                          11-15 октября 2019 года.

По первому вопросу Повестки дня выступил председатель Совета Южного ТО по ЮФО и СКФО Голенко В.С.

В соответствии с годовым планом работы Южного ТО по ЮФО и СКФО с января по июнь 2019 года было организовано и проведено 23 мероприятия в т.ч. 3 расширенных заседания Совета, Южно-Российская конференция на тему: «Развитие российского аудита в свете законодательных новаций: Задачи. Проблемы. Решения» в г. Краснодаре, Всероссийская научно-практическая конференция «Аудит и государственный финансовый надзор (контроль): что за горизонтом?» в г. Пятигорске, Общее собрание членов Южного ТО СРО ААС по ЮФО и СКФО               в г. Краснодаре, первый этап Всероссийского конкурса «Лучший по профессии» по 8 номинациям и 14 Круглых столов:

· «Этические проблемы региональных аудиторских фирм»;
· «Актуальные и проблемные аспекты налогообложения в 2018 и 2019 годах»;
· «Финансовый анализ деятельности компании, как метод повышения эффективности функционирования»;
· «Раскрытие информации в аудируемой бухгалтерской отчетности»;
· «Практика ВККР: нарушения, выявляемые при осуществлении внешнего контроля качества аудиторской деятельности членов СРО ААС, и спорные ситуации при их квалификации»; 

· «Подготовка финансовой отчетности в соответствии с МСФО: методологические аспекты»;
· «Изменения в нормативном регулировании в бухгалтерском и налоговом учете»;
· «Противодействие коррупции: соблюдение требований законодательства»;
· «Новые подходы и ключевые изменения правил налогообложения в 2019 году»;
· «Актуальные вопросы применения законодательства и правового просвещения в сфере противодействия коррупции по ОД/ФТ»;
· «Диагностика финансового состояния организации в рамках антикризисного управления».
В рамках всероссийской научно-практической конференции были организованы и проведены 3 Круглых стола в том числе:

· «Профилактика нарушений требований Федерального закона «Об аудиторской деятельности» № 307-ФЗ, стандартов аудиторской деятельности, правил независимости аудиторов и аудиторских организаций, кодекса профессиональной этики аудиторов»;
· «Налоговое администрирование и налоговый аудит - взаимосвязь, проблемы и пути их решения»;
· «Проект ФЗ № 273179-7: Что за горизонтом? Что делать?».
За июль месяц проведено 1 расширенное заседание Совета и 2 Круглых стола:

· «Преступления в сфере предпринимательской деятельности: понятие, виды, сущность»;
· «Практика применения налогового законодательства: новые поправки, сложные вопросы – 2019 год».

Все мероприятия проводились в очно-дистанционном формате, в них приняли участие около 500 аудиторов из различных регионов ЮФО и СКФО.

Вице-губернатор Краснодарского края Галась Игорь Петрович                                           24 июля 2019 года принял Голенко В.С.  председателя Совета Южного ТО, генерального директора Ассоциации «НП МИСБА» с информацией о проделанной работе профессиональными организациями, о задачах на вторую половину 2019 года, о текущем моменте по законопроекту ФЗ № 273179-7. Вице-губернатор отметил  эффективное взаимодействие Южного ТО, Ассоциации «НП МИСБА» с органами государственной власти и бизнес-структур основанной на принципах взаимодействия, доверия и понимания конъюнктуры финансовой системы, аудиторская деятельность стала неотъемлемой частью инфраструктуры экономики Краснодарского края и в общенациональной системе финансового контроля.
Постановили:
Информацию принять к сведению и руководству.
Голосовали единогласно.
По второму вопросу Повестки дня выступил председатель Совета Южного ТО по ЮФО и СКФО Голенко В.С.

В то время, когда Минфин РФ и ЦБР решают, кто и как будет регулировать аудиторскую деятельность действующие СРО подошли критическим показателям по численности своих членов и стоят на грани исключения из реестра СРО аудиторов. Два оставшихся СРО приняли решение об объединении т.к. больше не могут искусственно поддерживать жесткие критерии к СРОА. Процесс реорганизации планируется завершить к концу 2019 года. По инсайдерской информации Законопроект ФЗ № 273179-7 до конца года приниматься не будет. 

Участники Всероссийской научно-практической конференции в г. Пятигорске 20-23.06.2019 поддержали предложение об объединении двух СРОА. 

При выработке алгоритма для решения данного вопроса и разработке «дорожной карты» помнить афоризм «тысячи путей ведут к заблуждению к истине только один».

Постановили:

Информацию принять к сведению и руководству.
Голосовали единогласно.

По третьему вопросу Повестки дня выступил председатель Совета Южного ТО по ЮФО и СКФО Голенко В.С.

Постановили:

XIX Международную научно-практическую конференцию «Актуальные вопросы развития аудита, бухгалтерского учета, налогообложения, государственного финансового контроля (надзора): современные вызовы, вектор развития, решения» провести в городе Сочи 11-15 октября 2019 года, в конференц-зале «Морской»                   в ГК «Жемчужина».

 Утвердить председателя оргкомитета конференции – Галась И.П. заместителя главы администрации (губернатора) Краснодарского края, сопредседателя – Голенко В.С. председателя Совета Южного ТО, генерального директора Ассоциации «НП МИСБА», главного партнера конференции – Саморегулируемую организацию аудиторов Ассоциация «Содружество», главного информационного спонсора конференции – международный научно-практический журнал «Аудит».

Пригласить к участию представителей из министерств и ведомств, контрольно-счетных палат, финансовых управлений, Южного главного управления Центрального банка Российской Федерации, надзорных, налоговых и контрольных органов, аудиторских организаций и хозяйствующих субъектов, в том числе экспертов, финансовых директоров, главных бухгалтеров, профессорско-преподавательский состав высших учебных заведений.
Голосовали единогласно.
Председатель Совета Южного ТО по ЮФО и СКФО                               Голенко В.С.

Секретарь Совета Южное ТО по ЮФО и СКФО                                       Ечкалова В.Н.
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