   ПРОТОКОЛ № 9
Заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС                                                         
г. Санкт-Петербург
                                                 20 сентября 2017 года
Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного Территориального отделения Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество» (далее - Северо-Западное ТО СРО ААС):

Кузнецов А.П., Аксенов В.А., Ахмедова Л.Е., Глевицкий А.А., Желтяков Д.В., Зайцева О.Н., Изъюров И.А., Константинова Н.Ю., Лавров В.В., Левашова А.А., Михайлович Т.Н., Мочуловская Н.Ю., Осутин С.В., Седавкина Е.А.  
    Для участия в заседании приглашен Кузнецов Дмитрий Михайлович – член СРО РСА, член инициативной группы по внесению предложений от имени аудиторского сообщества Северо-Западного федерального округа по результатам рассмотрения проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)»
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС – очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -     Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРОААС          -     Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют 14 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
На заседание вносятся следующие вопросы:
1. Информация Президента, Председателя правления СЗАО «Медэкспресс» Наталии Юрьевны Шумиловой. 

2. Информация о парламентских слушаниях, прошедших в Госдуме 19 сентября с.г.

3.  О подготовке встречи аудиторского сообщества СЗР с представителями ЦБ в Санкт-Петербурге.

4. Ответ Минфина России на обращение Северо-Западного ТО СРО ААС, направленное на упрощение порядка проведения квалификационного экзамена на получение квалификационного аттестата аудитора.

5. Разное. 
По первому вопросу 
          С информацией о работе компании СЗАО «Медэкспресс» выступила Президент, Председатель правления Шумилова Н.Ю. 
Наталия Юрьевна сообщила, что СЗАО «Медэкспресс» универсальная страховая компания, предлагающая полный спектр страховых услуг, главным приоритетом в работе которой являются интересы клиента. Компания не пользуется типовыми решениями, а всегда разрабатывает оптимальные.  СЗАО «Медэкспресс» предлагает более 100 программ по 11 видам страхования. Шумилова Н.Ю. ознакомила с презентацией комании, указала на преимущества предоставляемых услуг, с учетом своего профессионального опыта посоветовала, какие риски необходимо страховать в первую очередь. Присутствующие на заседании смогли задать вопросы, на которые получили исчерпыващие ответы.
Решили:
· Информацию, представленную Президентом, Председателем правления СЗАО «Медэкспресс» Наталии Юрьевны Шумиловой, принять к сведению.
По второму вопросу    

 С информацией об участии в парламентских слушаниях, прошедших в Госдуме 19.09.17, и своих впечатлениях выступили: Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Кузнецов А.П. и приглашенный на заседание Совета Северо-Западного ТО СРО ААС представитель СРО РСА Кузнецов Д.М.

Они сообщили, что Комитет Госдумы по финансовому рынку провел мероприятие в формате Круглого стола с участием представителей аудиторских организаций, СРО, предпринимательских объединений, на котором обсудил предложенные Банком России поправки в Федеральный закон "Об аудиторской деятельности" от 30.12.2008 N 307-ФЗ.

Председатель Комитета по финансовому рынку Анатолий Аксаков в своем вступительном слове определил основные задачи и проблемы в аудиторской отрасли, на решение которых должен быть направлен законопроект. 
Кузнецов Д.М. обратил внимание на то, что, по мнению Анатолия Аксакова, по ряду вопросов, в частности касающихся требований к численности аудиторских организаций и численности самих СРО, необходим поиск компромиссов в целях обеспечения интересов всех заинтересованных сторон, но четких ответов по критериям к СРО участники мероприятия не получили. 
Начальником Департамента корпоративных отношений Банка России Еленой Курицыной была представлена презентация (размещена на сайте СРО ААС), в которой были приведены основные предлагаемые Банком России изменения в законодательство об аудиторской деятельности, а также мотивы авторов законопроекта. Елена Игоревна обратила особое внимание на позицию Банка России в части сохранения права аудиторов, имеющих квалификационные аттестаты, выданные до 01.01.2011 года, участвовать в осуществлении аудиторской деятельности, в том числе при проведении аудита общественно значимых организаций, за исключением права быть руководителем аудита. Присутсвующими на Круглом столе были заданы вопросы, в числе которых неоднократно прозвучала просьба дать обоснование требованию к аудиторским организациям, имеющим право проводить аудит общественно значимых организаций, о минимальной численности аудиторов по основному месту работы, которая должна составлять 7 аудиторов, а с 2023 года – 12. 
Кузнецов Д.М. отметил, что к большому сожалению, на данный вопрос начальник Департамента корпоративных отношений Банка России Елена Курицына не дала ответа. 

Также на Круглом столе была дана возможность выступить со своим мнением о законопроекте «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)» представителям СРО аудиторов, аудиторского сообщества и потребителям аудиторских услуг. Они указали на необходимость установления критериев обязательного аудита по числовым показателям на уровне: объем выручки – 400 млн. руб., активы баланса – 100 млн. руб., численность работников – 50 человек,   обратили  внимание на необходимость корректировки формулировок законопроекта, касающихся требований к работе аудиторов «по основному месту работы» в целях подтверждения соответствия аудиторской организации требованиям к членству в СРО по формуле «однократное использование квалификационного аттестата аудитора». 

В рамках рассмотрения данной законодательной инициативы предложено изменить подход к определению критериев численности членов СРО с абсолютного на относительный (исходя из процентного объема членов СРО от общего количества субъектов аудиторского рынка), либо рассмотреть вопрос о целесообразности снижения существующего абсолютного критерия.
По мнению Анатолия Аксакова, по ряду вопросов, в частности касающихся требований к численности аудиторских организаций и численности самих СРО, необходим поиск компромиссов в целях обеспечения интересов всех заинтересованных сторон.  Но четких ответов по критериям к СРО участники мероприятия не получили. 

Кузнецов А.П. отметил, что законопроект носит узковедомственный характер, направлен, в первую очередь, на решение Банком России задач, связанных с проблемами регулирования подконтрольных ему организаций финансового сектора.
Кроме того, в рамках Круглого стола была высказана позиция представителей аудиторского сообщества о необходимости создания независимого органа, куда аудиторы смогут обратиться за защитой в случае несогласия с вынесенными в их адрес предписаниями ЦБ.  ЦБ же выступил жестко против какого-либо независимого органа.

Участники Круглого стола были проинформированы об основных этапах и сроках проведения реформы аудита. Согласно представленному time-line принятие законопроекта запланировано до конца 2017 года.
Глава думского комитета по финансовому рынку Анатолий Аксаков отметил, что ожидает внесения проекта в Госдуму на этой неделе. 
По итогам полученной информации от участников данного Круглого стола члены Совета обменялись впечатлениями. Было высказано мнение о необходимости консолидировать усилия двух СРО с целью принятия возможных мер, которые могли бы помочь внести изменения в подготовленный Банком России совместно с Минфином России законопроект. 
Решили:

Информацию, доложенную председателем Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Кузнецовым А.П. и представителем СРО ААС Кузнецовым Д.М., принять к сведению.
По третьему вопросу  
   В продолжение темы Кузнецов А.П. сообщил, что на Круглом столе представители ЦБ подтвердили свое намерение о проведении региональных встреч с представителями аудиторского сообщества. Он обратил внимание присутствующих на сроки информирования о проведении мероприятий, связанных с обсужением законопроекта и вследствие того, что информация о проведении встречи в Санкт-Петербурге может поступить в кратчайшие сроки, надо быть готовыми оперативно отреагировать. В рамках подготовки встречи с представителями ЦБ в Северо-Западном регионе была создана инициативная группа из представителей двух СРО по Северо-Западному региону, которая организовала и провела два Круглых стола (13.09.17 и 20.09.17).  На Круглых столах подробно обсуждались поправки Федеральный закон "Об аудиторской деятельности" от 30.12.2008 N 307-ФЗ и предложения с внесением изменений в данный законопроект, которые выражают мнение аудиторского сообщества. 
Членов Совета о результатах работы инициативной группы подробно проинформировал Кузнецов Д.М. Он сообщил, что инициативной группой была проведена большая работа, обсуждены следующие основные вопросы:

· Целеполагание законопроекта и оценка его регулирующего воздействия;
· Целесообразность передачи полномочий регулятора от Минфина России Банку России;
· Финансовые критерии обязательного аудита 

Выражена озабоченность, что повышение стоимостных критериев приведет к необоснованному уменьшению количества аудируемых лиц, что приведет к существенному ухудшению качества финансовой отчетности таких компаний, а также приведет к резкому сокращению рынка для небольших и в особенности региональных аудиторских организаций. Отдельной оценки требует обоснованность, предложенных авторами законопроекта, финансовых критериев обязательности аудита, а также оценка их влияния на общее состояние рынка аудиторских услуг. Введение данных критериев дает возможность организации к недобросовестной манипуляции/подтасовки с целью ухода из-под обязательного аудита.  В тоже время надо отметить, что за предоставление недостоверных данных не установлено никакого существенного наказания. Также из закона не понятно кто будет заниматься контролем выполнения этих критериев.

Выражено мнение о том, что критерии обязательности аудита в России надо понижать, а не повышать. 

Отмечено, что принятие закона не приведет к повышению достоверности и прозрачности бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций. 
· Ужесточения требований к аудиторским организациям в целом, а также аудиторским организациям, проводящим аудит общественно значимых организаций

Законопроектом вводится двухконтурная система регулирования аудиторской деятельности. Первый контур: собственно все аудиторские организации и индивидуальные аудиторы.

Второй контур: аудиторские организации, оказывающие аудиторские услуги общественно значимым организациям.

Отмечено, что аудиторское сообщество в течение последних лет регулярно сталкивается с попытками увеличить требования к аудиторским организациям, имеющим право проведения аудита общественно значимых субъектов (ныне организаций). Не представлено убедительных доказательств того, что нынешние требования к аудиторским организациям приводят к оказанию некачественных услуг в адрес ОЗХС, либо к иным негативным последствиям. Все указанные и необоснованные попытки ужесточить требования являются лишь способом перекроить рынок аудиторских услуг в этой части в пользу крупнейших аудиторских компаний. Аудит превращается в ведомственный контроль. 
Обсуждено требование к аудиторским организациям о наличии не менее трех аудиторов по основному месту работы и поддержано после аргументации, приведенной Крыловой Е.Е.
· Применение международных стандартов 

За последние годы было сделано очень многое для внедрения общепринятых мировых стандартов в аудиторской деятельности на территории Российской Федерации. Считалось, что применение указанных стандартов (МСА) приведет к повышению качества аудиторской деятельности и как следствие повышению доверия к результатам аудита, проводимого российскими аудиторами и признанию таких результатов на международной арене.
Вместе с тем, законопроектом фактически нивелируется роль международных стандартов, сводя их к некой справочной системе, фактически усматривается стремление заменить международные стандарты системой нормативных актов Банка России.

      Кузнецов Д.М. обратил внимание на то, что инициативная группа от лица аудиторского сообщества Северо-Западного региона выразила глубокую озабоченность предлагаемыми изменениями, которые существенно влияют на деятельность подавляющего большинства участников аудиторского рынка, могут привести к существенному ухудшению качества бухгалтерской отчетности, а также состояния корпоративной среды в целом.

    Было принято решение к встрече с представителями ЦБ в Санкт-Петербурге подготовить документ в формате вопрос – предложение - обоснованный ответ (аргументация). 

Решили:

· Информацию принять к сведению. 
·  Продолжить работу по подготовке к встрече аудиторского сообщества с представителями ЦБ в Санкт-Петербурге. Назначить ориентировочную дату проведения следующей встречи рабочей группы на 04-06.10.2017. 
По четвертому вопросу  

  Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Кузнецов А.П. сообщил, что в соответствии с решением Совета Северо-Западного ТО СРО ААС от 19.07.2017 на имя директора Департамента регулирования бухгалтерского учета, финансовой отчетности и аудиторской деятельности Шнейдмана Л.З. 20.07.2017г. было направлено Обращение о внесении предложений, направленных на упрощение порядка проведения квалификационного экзамена на получение квалификационного аттестата аудитора. Обращение было рассмотрено, и получен ответ исх.№ 07-02-09/55593 от 30.08.17. 

Александр Павлович ознакомил присутствующих с ответом Минфина РФ на обращение Северо-Западного ТО СРО ААС. Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС ознакомились с письмом   и выразили единодушное мнение, что к сожалению, не получили ответы на поставленные в Обращении вопросы, а информация, содержащаяся в данном письме, носит скорее формальный характер ответа.
Решили:

· Информацию принять к сведению. 
В разном 

      Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Кузнецов А.П. поздравил члена Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Левашову Аллу Анатольевну с предстоящим днем рождения – 22 сентября.     

Все члены Совета присоединились к поздравлению с днем рождения и пожеланиям здоровья и благополучия. 

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС            -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС                 -  Соломонова Е.Б.
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