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Комитет по стандартизации и методологии аудиторской деятельности 

Разъяснение позиции по вопросам, касающимся применения стандартов аудиторской деятельности по теме:
О проведении аудита сводной отчетности группы компаний
1. О необходимости при проведении аудита сводной отчетности соблюдения требования о наличии в штате аудиторской организации аудиторов, имеющих квалификационные аттестаты, выданные после 01.01.2011 года («единые» квалификационные аттестаты).

В соответствии с ч.4.1. ст.23 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» №307-ФЗ с 1 января 2012 года аудиторы, имеющие действительные квалификационные аттестаты аудитора, выданные в соответствии с Федеральным законом от 7 августа 2001 года № 119-ФЗ "Об аудиторской деятельности", вправе участвовать в аудиторской деятельности (осуществлять аудиторскую деятельность) в соответствии с типом имеющегося у них квалификационного аттестата аудитора, за исключением участия в аудиторской деятельности (осуществления аудиторской деятельности), предусмотренной частью 3 статьи 5 настоящего Федерального закона.
Согласно ч. 3 ст. 5 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» обязательный аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций, ценные бумаги которых допущены к организованным торгам, иных кредитных и страховых организаций, негосударственных пенсионных фондов, организаций, в уставных (складочных) капиталах которых доля государственной собственности составляет не менее 25 процентов, государственных корпораций, государственных компаний, публично-правовых компаний, а также бухгалтерской (финансовой) отчетности, включаемой в проспект ценных бумаг, и консолидированной финансовой отчетности проводится только аудиторскими организациями.

В соответствии с ч.1 ст.3 Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности» №208-ФЗ консолидированная финансовая отчетность составляется в соответствии с МСФО. Сводная отчетность группы компаний, подготовленная в соответствии с правилами, отличными от МСФО, не является консолидированной финансовой отчетностью, составление, представление и раскрытие которой регламентировано Федеральным законом «О консолидированной финансовой отчетности» №208-ФЗ.

Таким образом, при проведении аудита сводной отчетности группы компаний, составленной по РСБУ, закон не требует наличия у аудитора «единого» квалификационного аттестата.

2. О применимых стандартах аудиторской деятельности

Международные стандарты аудита (МСА) устанавливают следующее определение концепции специального назначения: концепция специального назначения - концепция подготовки финансовой отчетности, разработанная с целью удовлетворения потребностей конкретных пользователей в финансовой информации. МСА 210 (п. 6а) требует от аудитора определить, приемлема ли та концепция подготовки финансовой отчетности, которая будет применена при ее подготовке. При этом отмечается, что многие пользователи финансовой отчетности не имеют возможности затребовать финансовую отчетность, подготовленную с учетом их специфических информационных потребностей.

В случае, когда речь идет о сводной отчетности, подготовленной в соответствии с Методическими рекомендациями по составлению и представлению сводной бухгалтерской отчетности, утвержденными Приказом Министерства финансов Российской Федерации от 30 декабря 1996 г. № 112 (далее - Методические рекомендации), то следует иметь в виду, что они утратили силу в соответствии с приказом Минфина от 14.09.2012 № 126н. 
С точки зрения Комитета, прекращение действия Методических рекомендаций на территории РФ изменило их статус: они перестали быть концепцией общего назначения. Использование этих Методических рекомендаций отдельными лицами (конкретными пользователями) служит их специфическим целям. Таким образом, в настоящее время Методические рекомендации являются концепцией специального назначения, а аудит сводной бухгалтерской отчетности, подготовленной в соответствии с требованиями этих Методических рекомендаций, должен проводиться с использованием МСА 800.

Настоящее Разъяснение носит исключительно информационный характер и было подготовлено только для целей содействия членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность. 

Позиция СРО ААС не может рассматриваться, как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора. 
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