
Обсуждение подходов к разработке стратегии дальнейшего развития бухгалтерского учета и аудиторской деятельности

9 апреля с.г. в Министерстве финансов Российской Федерации прошло обсуждение вопросов дальнейшего развития аудиторской деятельности в Российской Федерации. В мероприятии приняли участие представители профессионального и делового сообществ, органов государственной власти, Банка России, вузов, научных кругов. 
Одним из основных направлений дальнейшего развития участники обсуждения назвали совершенствование экономической модели деятельности аудиторских организаций. Среди задач совершенствования рассматривались: стимулирование расширения круга услуг, оказываемых аудиторскими организациями, определение новых направлений аудита, изменение системы закупок аудиторских услуг, оптимизация требований, предъявляемых к осуществлению аудиторской деятельности.
Участники обсуждения предложили принять меры по совершенствованию контроля (надзора) за аудиторской деятельностью, в частности, улучшить информационное взаимодействие контрольных органов, развивать риск-ориентированный подход в контрольной деятельности, учитывать добросовестность контролируемых лиц при планировании и осуществлении внешнего контроля, ввести процедуры экспертизы аудиторских заключений, расширить круг аудиторских организаций, контролируемых Федеральным казначейством.
В ходе обсуждения отмечено сохранение актуальности комплекса вопросов кадрового обеспечения аудиторской деятельности. При этом высказаны разные оценки состояния кадрового потенциала аудиторских организаций и разные мнения по поводу необходимых мер в этой сфере.
Прошедшее мероприятие продолжило серию обсуждений вопросов развития системы бухгалтерского учета и аудита в стране, начатую в январе 2024 г. По результатам этих обсуждений будет подготовлен проект стратегического документа, который будет вынесен на общественное обсуждение.  
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