
Обсуждение подходов к разработке стратегии дальнейшего развития бухгалтерского учета и аудиторской деятельности

16 апреля с.г. в Министерстве финансов Российской Федерации прошло обсуждение вопросов дальнейшего развития бухгалтерского учета и финансовой отчетности в Российской Федерации. В мероприятии приняли участие представители профессионального и делового сообществ, органов государственной власти, Банка России, вузов, научных кругов. 
Участники обсуждения подтвердили актуальность дальнейшего развития финансовой отчетности на основе общепризнанных стандартов. При этом отмечена необходимость совершенствования методического обеспечения бухгалтерского учета, в частности, уточнения механизма разработки и издания документов информационно-разъяснительного характера.
Предложены меры по совершенствованию формирования и функционирования государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности как способа реализации информационных потребностей пользователей финансовой информации. Среди них – расширение содержательного наполнения ресурса, активизация цифровых инструментов контроля качества отчетности, усиление такого контроля, представление аудиторских заключений в электронной форме.
С целью повышения качества информации, формирующейся в бухгалтерском учете, рассмотрены такие направления развития системы бухгалтерского учета и отчетности, как: создание и внедрение таксономии финансовой отчетности, разработка механизма надзора за качеством этой отчетности (помимо аудита), введение обязательности составления промежуточной бухгалтерской отчетности, повышение ответственности руководителей и главных бухгалтеров организаций за достоверность бухгалтерского учета и отчетности, введение запрета на подписание бухгалтерской отчетности организации лицом, не являющимся руководителем ее, определение круга лиц, признаваемых ответственными за корпоративное управление в организации, и их роли в повышении качества бухгалтерской отчетности. Кроме того, ряд участников обсуждения предложил увеличить число организаций, которые вправе вести бухгалтерский учет упрощенно, расширить сферу применения профессионального суждения бухгалтера, ввести обязанность материнских организаций составлять свою индивидуальную отчетность по МСФО (наряду с консолидированной отчетностью группы).
Прошедшее мероприятие продолжило серию обсуждений вопросов развития системы бухгалтерского учета и аудита в стране, начатую в январе 2024 г. По результатам этих обсуждений будет подготовлен проект стратегического документа, который будет вынесен на общественное обсуждение.  
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