ПРОТОКОЛ № 9
Заседания Совета Северо-Западного территориального отделения
 СРО Аудиторов Ассоциация «Содружество»
г. Санкт-Петербург


                                                        21 ноября 2018 года

Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Аксенов В. А., Газарян А.В., Глевицкий А.А., Гузов Ю.Н., Изъюров И.А.,   Константинова Н.Ю., Кузнецов А.П.,  Лавров В.В., Левашова А.А.,  Михайлович Т.Н., Мочуловская Н.Ю. , Светилькова С.В., Чепик Н.А.
по доверенности: Громов И.Е., Зайцева О.Н., Желтяков Д.В., Седавкина Е.А., Сидоров С.Н., Сотникова О.Д., Осутин С.В. 
Для участия в заседании приглашены:

Щербакова Нина Владимировна - уполномоченный эксперт по КК СРО ААС,

Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРОААС - Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют с учетом доверенностей 20 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

На заседание вносятся следующие вопросы:
1. Презентация по теме: Налоговое законодательство мира и налоговый калькулятор
2. О перспективах принятия законопроекта ФЗ № 273179-7: как видится настоящее и будущее российского аудита.

3. О подготовке предложении СРО ААС в проект плана работы Совета по аудиторской деятельности на 2019 год.
4. О подготовке и проведении Круглых столов по МСА: Аудит в России. Практика применения МСА в работе аудиторов.

5. О текущей работе СЗТО СРО ААС. Предварительный план работы СЗТО СРО ААС на 2019г. О работе комитетов СЗТО СРО ААС.

6. О подготовке расширенного заседания Совета СЗТО СРО ААС по итогам работы за 2018г.


По первому вопросу 
С презентацией по теме «Налоговое законодательство мира и налоговый калькулятор» выступила Подкидышева Ксения – представитель компании Thomson Reuters, которая является мировым лидером в области предоставления информации для бизнеса и профессионалов. Thomson Reuters объединяет отраслевые знания и инновационные технологии, чтобы предоставлять необходимые данные ведущим экспертам в сфере финансов, права, налогообложения и бухгалтерского учёта, здравоохранения, науки и средств массовой информации. Решение Orbitax International Tax Research and Compliance Expert предоставляет доступ не только к самой полной в мире базе данных и аналитической информации в области налогообложения, но и встроенным средствам моделирования и вычислительным инструментам, которые можно беспрепятственно интегрировать в Ваш повседневный рабочий процесс. Этот ресурс охватывает более 100 юрисдикций в глобальном масштабе, экономя Ваше время, он предоставляет всеобъемлющую аналитическую информацию о налогообложении и эффективные инструменты в рамках единой простой в использовании платформы, максимально подробные практические рекомендации по налогообложению в более чем 70 странах. Особое внимание уделяется всем аспектам налоговых систем, которые важны с точки зрения ведения и структурирования международного бизнеса. Четыре ключевые области: принципы корпоративного налогообложения; наиболее существенные особенности налогообложения с точки зрения ведения и структурирования международного бизнеса; налоговая защита и противодействие уклонению от уплаты налогов; налоговый контроль и обеспечение соответствия нормативным требованиям.
Координаты для связи с представителем компании Thomson Reuters можно узнать в СЗТО СРО ААС. 
Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По второму вопросу  
Кузнецов А.П.  сообщил, что законодатели  так и не  вернулись  к рассмотрению законопроекта о наделении Центробанка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности, который более года был предметом дискуссии представителей СРО аудиторов, Минфина и Центробанка России. Кузнецов А.П. отметил, что объяснить  сложившуюся ситуацию с законопроектом по реформированию аудита в настоящий момент очень сложно. После того как в июле 2018 года было отложено второе чтение поправок в Закон «Об аудиторской деятельности» в редакции, ставшей результатом полуторалетних согласований между Банком России, Минфином и аудиторским сообществом, ситуация в аудиторском сообществе стала напоминать негативные события конца 2016 года. По всей видимости, критерии для СРО аудиторов до конца года меняться не будут и останутся 2000 АО и/или 10 тысяч аудиторов, как сейчас прописано в ФЗ № 307.    

Тем более странным и этически некорректным выглядит в данной ситуации  поведение руководства СРО РСА. Появление обращения ко всем аудиторам и аудиторским организациям, размещенное на сайте РСА 22 октября 2018 года под заголовком «Почему аудиторы устремились в СРО РСА», в котором перечислены «сомнительные  преимущества» РСА, вызывает недоуменение у представителей профессионального сообщества аудиторов, особенно фраза в обращении – «Оптимизированы  подходы к оценке ВККР, что позволит значительно увеличить высший результат и довести его до 80-90%». Аудиторское сообщество весьма заинтересовано в формировании доверия бизнеса и общества к результатам аудиторских услуг, что не может быть достигнуто оптимизацией подходов к ВККР. В контексте обращения это можно трактовать как профанацию процедуры ВККР со стороны СРО. 

Обсуждение обращения СРО РСА вызвало бурную дискуссию у членов Совета, высказывались различные суждения, но в итоге члены Совета СЗТО СРО ААС выразили единодушное мнение о том, что данное обращение не способствует плодотворной деятельности СРО, отрицательно сказывается на качестве аудиторских услуг, доверии общества и престиже аудиторской профессии. 
Щербакова Н.В. высказала мнение о том, что необходимо как можно скорее принять поправки, которые установят новые критерии для СРО в относительных данных по численности или объёмам, т.к. в настоящее время СРО пытаются обеспечить абсолютные показатели по численности только формально соблюдая закон: сохраняя в реестре аудиторов физических лиц, которые в соответствии с частью 4.1 статьи 23 уже не могут осуществлять аудиторскую деятельность (лиц имеющих только банковский и/или страховой аттестат и /или инвестиционный); не предпринимая действий (до ВККР) к выявлению аудиторских организаций, которые не соответствуют требованиям ФЗ № 307; смягчая критерии, определяющие уклонение от ВККР; «оптимизируя подходы к оценке ВККР».

Левашова А.А. выразила возмущение затягиванием процесса принятия поправок к Закону об Аудиторской деятельности. С таким трудом достигнутые в интересах общества и профессии компромиссы оказались положенными на полку, и теперь судьба их не ясна. После принятия согласованного варианта поправок в первом чтении и массированной информации в СМИ об их необходимости и обоснованности  некоторыми аудиторами и их клиентами начали приниматься организационные решения, которые в т.ч. повлияли и на продолжение деятельности некоторых аудиторских компаний и их сотрудников, а теперь может оказаться, что в спешке до конца года будут приняты совершенно другие поправки без какого-либо их обсуждения. Всё это не способствует развитию аудита и подрывает доверие к нашей профессии, о которой якобы так печётся Минфин. 
Чепик Н.А. обратила внимание на то, что сегодня ключевым вопросом становится принятие изменений в Закон «Об аудиторской деятельности» в части критериев численности членов СРО. Если законодателями в ближайшее время не будут приняты эти и другие изменения, то в течение одного года не останется ни одного СРО, способного продолжать деятельность. Реформировать, менять регулятора, повышать качество аудиторских услуг будет не кому и не у кого.

Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По третьему вопросу 
В соответствии с Регламентом Совета по аудиторской деятельности СРО ААС принимает участие в подготовке предложений в проект плана работы Совета по аудиторской деятельности на 2019 год. Члены Совета ознакомились с планом работы Совета по аудиторской деятельности на 2018 год и обсудили возможные предложения СРО ААС для включения в проект плана работы Совета по аудиторской деятельности на 2019 год.
Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По четвертому вопросу  
В связи с тем, что у многих аудиторских организаций  возникают вопросы  по тематике: «Практика применения МСА в работе российских аудиторов», которые требуют разъяснения, а иногда и практической помощи,  Кузнецов А.П. обратился к членам Совета с предложением подготовить и   провести цикл Круглых столов по данной тематике. Темы необходимо  подобрать, чтобы они были интересны всем аудиторам, были не теоретическими, а  имели  бы больше практическую пользу.  Предполагается пригласить выступающих, в том числе представителей крупных и средних аудиторских организаций, членов ААС, имеющих значительный опыт  работы  по МСА, с просьбой представить образцы рабочих документов по темам выступлений.
Решили:

· Информацию принять к сведению.
По пятому вопросу 
Соломонова Е.Б. сообщила о том, что в соответствии с утвержденным планом СЗТО СРО ААС проведена значительная работа по его реализации. Годовым планом было предусмотрено проведение 6 Круглых столов, посвященных актуальным вопросам аудиторской деятельности. Фактически за 11 меяцев 2018г проведено -10 Круглых столов. Было запланировано к проведению 2 конференции, в настоящее время проведено -2. Одна из них в г. Калининграде. Кроме этого проведено Общее собрание членов СРО ААС, зарегистрированных по СЗТО, и 9 заседаний Советов. Члены Совета и представители СЗТО СРО ААС принимали активное участие в городских общественных мероприятиях (конференциях, форумах, слушаниях), организованных СПб ТПП, ЛО СТПП, СПб СП, СПб СПП СПб, Деловой Петербург и т.д. Пресс-релизы мероприятий размещены на сайте СРО ААС на странице СЗТО  в разделе мероприятия. 
Члены Совета обсудили предварительный план работы СЗТО СРО ААС на 2019 год, выразили мнение о том, что тематика Круглых столов должна быть уточнена позднее и соответствовать актуальности на данный момент времени. 
Решили:

· Информацию принять к сведению.
По шестому вопросу 
О подготовке расширенного заседания Совета СЗТО СРО ААС по подведению итогов года сообщил Кузнецов А.П. Традиционно  мероприятие состоится 25 декабря 2018 года в 14ч. 00мин. по адресу г. Санкт-Петербург, ул. Караванная д. 18
Решили:

· Информацию принять к сведению.
· Условие  участия - обязательная предварительная регистрация до 21 декабря 2018 года 
Разное.  

Председатель Совета СЗТО СРО ААС Кузнецов А.П. проинформировал о том, что 12 ноября 2018 года состоялась встреча представителей СЗТО СРО ААС с делегацией  Департамента  Аудита   провинции Цзянсу, КНР, во главе с Главным Аудитором Департамента Аудита, г-ном Чу Цзунмин. СЗТО СРО ААС на встрече представлял  председатель Совета Кузнецов Александр Павлович, а также члены Совета: Ахмедова Людмила Евгеньевна, Газарян Артур Варшамович, Громов Игорь Евгеньевич, Левашова Алла Анатольевна, Чепик Наталия Александровна. Встреча прошла в теплой дружеской обстановке.  По результатам встречи было получено благодарственное письмо от руководства Центра   сотрудничества со странами Азиатско - Тихоокеанского региона Администрации Санкт-Петербурга адресованное председателю Совета СЗТО СРО ААС. 
Решили:
· Информацию принять к сведению.
По  завершении  заседания члены Совета СЗТО СРО ААС поздравили с днями  рождения, которые состоялись в ноябре: Газарян Артур Варшамович 11 ноября, Чепик Наталия Александровна 18 ноября, Седавкина Елена Александровна 19 ноября, от всей души пожелали  им здоровья и благополучия.

 А также напомнили, что в ближайшее время состоятся дни рождения: Мочуловская Наталья Юрьевна 26 ноября, Глевицкий Андрей Анатольевич 29 ноября  и тоже пожелали им здоровья и благополучия.

 Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС     -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС           -  Соломонова Е.Б.
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