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Круглый стол и вебинар
«ОБЕСПЕЧЕНИЕ БЕЗОПАСНОСТИ
ПЕРСОНАЛЬНЫХ ДАННЫХ:
рекомендации по организации работы компании в соответствии

с Федеральным законом от 27.07.2006 № 152-ФЗ « О персональных данных»
Согласно Федеральному закону «О персональных данных» информационные системы персональных данных, созданные до 1 января 2011 года, должны быть приведены в соответствие с требованиями настоящего Федерального закона не позднее 1 июля 2011 года.

По оценкам специалистов в области защиты персональных данных (ПДн) закон потребует серьезной работы по разработке и внедрению стандартов хранения ПДн в службах по персоналу, бухгалтериях, в Базах данных кадровых агентств.
Эксперты координационного совета АКПП всесторонне изучили проблему работы с персональными данными и разработали пакет рекомендаций по организации работы компании в соответствии с действием настоящего закона.
В целях обеспечения теоретическими знаниями и практическими навыками по организации и проведению работ по защите ПДн в компаниях, ознакомления с нормативными актами и решениями, разработанными экспертами АКПП, предлагаем Вам принять участие в круглом столе и вебинаре организованном Ассоциацией консультантов по персоналу.

В рамках круглого стола будут рассмотрены основные положения Федерального закона «О персональных данных», а также подходы к приведению информационных систем в соответствие с требованиями по защите персональных данных. 

Время и место проведения круглого стола в Москве:

4 августа 2011 года с 11:00 до 14:00.

Москва-Сити, м. Международная, Пресненская наб., д.10, Башня Б, этаж 15. Ближайшая автомобильная парковка на пересечении 1-й Красногвардейского проезда и Тестовской улицы. 
Время проведения вебинара для региональных участников:

11 августа 2011 года в 9-00 по московскому времени.
Встреча пройдет в формате вебинара. Участники находящиеся в других городах РФ смогут подключится к вебинару по средством internet (наличие web камеры, микрофона и колонок обязательно). Технические требования для подключения будут направлены по запросу. Вебинар пройдет при технической  поддержке Международного института менеджмента для объединений предпринимателей.
Описание:
При содействии Председателя экспертного совета АКПП Богданова М. и Президента АКПП Сахаровой Ю. был подготовлен пакет рекомендаций по организации работы в соответствии с Федеральным законом   «О персональных данных» для членов АКПП, для кадровых агентств и других организаций с аналогичными видами деятельности. Материалы содержат в себе положения и инструкции, которые дают возможность провести комплекс мер по приведению работы с персональными данными в соответствии с действующем законодательством. На круглом столе также будут представлены  два подхода к приведению информационных систем в соответствие с требованиями по защите персональных данных: обезличивание персональных данных (эксперт Терехова Е.) и признание персональных данных общедоступными (эксперт Жихарева Е.). Важно, что есть отзывы по уже внедренным решениям в рабочий процесс кадровых агентств.
Круглый стол АКПП - это: 

· Пакет эксклюзивных документов, рекомендованный специалистами АКПП, который включает комплекс мероприятий по организации и обеспечению безопасности в компании.
· Экспертная оценка разработчиков и  юриста АКПП Тереховой Елены.
· Обмен мнением и наработанным опытом в данном вопросе.

· Поддержка бизнеса: бесплатные юридические консультации в течение месяца для участников встречи по всем вопросам, связанным с внедрением в бизнес-процесс данных рекомендаций!
Круглый стол и пакет рекомендаций ориентированы на:
· Руководителей организаций, подпадающих под определение оператора ПДн;

· Руководителей подразделений, в ведении которых находится обработка ПДн;

· Сотрудников бухгалтерий, финансово-экономических и юридических подразделений;

· IT-менеджеров;

· Сотрудников кадровых подразделений;

· Сотрудников подразделений имеющих отношение к хранению и обработке ПДн в организациях различного размера и специализации (практически все кадровые агентства).
Программа круглого стола:
	10:30 – 11:00
	Регистрация, welcome кофе-брейк.



	11:00 – 12:30
	· Основные законодательные акты РФ по вопросам безопасности ПДн.

· Общие вопросы обработки и обеспечения защиты ПДн в компании.
· Классификация информационных систем обработки персональных данных и возможные пути по снижению класса информационной системы.

· Последствия несоблюдения ФЗ «О персональных данных».

	12:30 – 14:00
	Ответы на вопросы аудитории.




Условия участия:
Стоимость участия на одного человека составляет 3000 руб. с учетом НДС, для членов АКПП – 2000 руб. с учетом НДС.

В стоимость входит: раздаточные материалы, юридические консультации во время круглого стола и  юридические консультации в течение месяца для участников круглого стола по всем вопросам, связанным с внедрением в бизнес-процесс данных рекомендаций.

Партнеры:

· Ассоциация Менеджеров России
· Международный институт менеджмента для объединений предпринимателей
· Портал Superjob.ru 
· Портал HeadHunter.ru
· Портал  HRD
· Портал  Rabota.ru
· Портал HRMaximum.ru
· HR-Portal.ru
· Журнал «Штат»
· Журнал «Кадровик»
· Журнал «Элитный персонал»
· Центр карьеры МГИМО
· Центр карьеры АТИСО
Регистрация:
Зарегистрироваться на круглый стол и получить дополнительную информацию можно у представителя организационного комитета или по электронной регистрации. 
Организационный комитет:

Ассоциация консультантов по персоналу.
Руководитель проектов по развитию Глухова Ольга.
Моб.: +7 926 618 13 73,  +7 926 173 69 16.
Тел.: (+7 495) 748 04 40.
E-mail: pr@apsc.ru
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