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ПОЯСНИТЕЛЬНАЯ ЗАПИСКА 
к проекту федерального закона «О внесении изменений в Федеральный закон «О консолидированной финансовой отчетности» 
Проект федерального закона подготовлен в целях совершенствования законодательства Российской Федерации, обеспечивающего применение Международных стандартов финансовой отчетности (МСФО) на территории Российской Федерации.

 Законопроектом предусматривается расширение сферы применения МСФО для составления консолидированной финансовой отчетности.  В соответствии  с законопроектом сфера действия Федерального закона «О консолидированной финансовой отчетности» (далее – Федеральный закон) дополнена такими общественно значимыми хозяйствующими субъектами, как негосударственные пенсионные фонды, акционерные инвестиционные фонды, управляющие компании негосударственных пенсионных фондов, инвестиционных фондов, паевых инвестиционных фондов, клиринговые организации, общественно значимые государственные унитарные предприятия, а также государственные корпорации.  Для этих организаций, законопроектом установлена обязанность составления, представления и публикации консолидированной  финансовой отчетности  по МСФО начиная с отчетности за 2013 год. Кроме того, из круга организаций, для которых частью 2 статьи 8 Федерального закона установлено  отложенное применение его требований,  исключены  организации, являющиеся эмитентами только облигаций. Такие организации обязаны составлять консолидированною финансовую отчетность по МСФО в силу положений  части 2 статьи  2  Федерального закона, поскольку Федеральным законом «О рынке ценных  бумаг» установлено требование представления и раскрытия консолидированной финансовой отчетности эмитентами ценных бумаг.
 С учетом положений МСФО и практики применения Федерального закона законопроектом конкретизируются его нормы, касающиеся составления в соответствии с Федеральным законом финансовой отчетности организацией, не образующей группу организаций.

Законопроектом устанавливается обязанность составления, представления и раскрытия организациями промежуточной консолидированной финансовой отчетности по МСФО. 

Одновременно законопроектом предлагаются терминологические изменения. Требование публикации консолидированной финансовой отчетности заменяется  требованием раскрытия  консолидированной финансовой отчетности. Такая терминология согласуется с современными условиями распространения информации, соответствует требованиям других  федеральных законов в части раскрытия информации  как способа информирования заинтересованных лиц (в частности,  Федерального закона «О рынке ценных бумаг»).
Законопроектом уточняются положения, касающиеся представления консолидированной финансовой отчетности. В соответствии с законопроектом консолидированная финансовая отчетность в обязательном порядке представляется в уполномоченный федеральный орган исполнительной власти и Центральный банк Российской Федерации. Заинтересованным лицам (в том числе участникам организации, акционерам) обеспечивается доступ к консолидированной финансовой отчетности  в рамках обязательного раскрытия этой отчетности. 
Кроме того, законопроектом предусмотрено уточнение наименования организации, принимающей МСФО.  
Принятие законопроекта будет содействовать расширению применения МСФО российскими организациями, повышению прозрачности и открытости их деятельности,  реализации права заинтересованных пользователей на достоверную и полезную информацию, обеспечению условий для улучшения общего климата на финансовом рынке, созданию международного финансового центра. 
