

2

Проект


   О внесении изменений в Положение о совете по аудиторской деятельности, утвержденное приказом Министерства финансов Российской Федерации от 29 декабря 2009 г. N 146н «О создании совета по аудиторской деятельности и его рабочего органа»



	В соответствии со статьей 27 Федерального закона от 23 июля 2013 г.      № 251-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с передачей Центральному банку Российской Федерации полномочий по регулированию, контролю и надзору в сфере финансовых рынков" (Официальный интернет-портал правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 24 июля 2013 г.) и подпунктом 5.2.28.10 Положения о Министерстве финансов Российской Федерации, утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от  30 июня 2004 г.       № 329 «О Министерстве финансов Российской Федерации» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2004, № 31, ст.3258; 2009, № 26, ст.3212),   п р и к а з ы в а ю:

внести в Положение о совете по аудиторской деятельности, утвержденное приказом Министерства финансов Российской Федерации от 29 декабря 2009 г. № 146н «О создании совета по аудиторской деятельности и его рабочего органа» (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации      11 мая 2010 г., регистрационный № 17158, Бюллетень нормативных актов федеральных органов исполнительной власти, 2010, № 21) (в редакции приказа Министерства финансов Российской Федерации от 16 сентября 2010 г. № 106н «О внесении изменений в приказы  Министерства финансов Российской Федерации от 30 апреля 2009 г. № 41н и от 29 декабря 2009 г. № 146н) (зарегистрирован Министерством юстиции Российской Федерации 20 октября 2010 г., регистрационный № 18774, Российская газета, 26 октября 2010 г.,        № 242), следующие изменения:
а) в подпункте 3 пункта 8 слова «от федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по принятию нормативных правовых актов, контролю и надзору в сфере финансовых рынков,» исключить;
б) подпункт 2 пункта 11 изложить в следующей редакции:
«2) руководителем федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере развития предпринимательской деятельности - в отношении представителя федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по выработке государственной политики и нормативно-правовому регулированию в сфере развития предпринимательской деятельности;».

Министр										А.Г. Силуанов



[bookmark: _GoBack]Пояснительная записка к проекту приказа
«О внесении изменений в Положение о совете по аудиторской деятельности, утвержденное приказом Министерства финансов Российской Федерации от 29 декабря 2009 г. N 146н «О создании совета по аудиторской деятельности и его рабочего органа»

Проект приказа разработан с целью приведения действующего приказа Минфина России от 29 декабря 2009 г. N 146н «О создании совета по аудиторской деятельности и его рабочего органа» в соответствие с нормами Федерального закона от 23 июля 2013 г. № 251-ФЗ "О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации в связи с передачей Центральному банку Российской Федерации полномочий по регулированию, контролю и надзору в сфере финансовых рынков", вступающими в силу с 1 сентября 2013 г.
В соответствии с Положением о совете по аудиторской деятельности, утвержденным приказом Министерства финансов Российской Федерации от 29 декабря 2009 г. № 146н «О создании совета по аудиторской деятельности и его рабочего органа» (в действующей редакции), в состав совета по аудиторской деятельности входит представитель от федерального органа исполнительной власти, осуществляющего функции по принятию нормативных правовых актов, контролю и надзору в сфере финансовых рынков. В связи с изменениями, внесенными в Федеральный закон «Об аудиторской деятельности», с 1 сентября 2013 г. указанная норма утратит силу.
Проект приказа предусматривает внесение корреспондирующих изменений в подпункт 3 пункта 8 и подпункт 2 пункта 11 приказа Минфина России от 29 декабря 2009 г. № 146н.




	


