
  	 Директору  Департамента
регулирования бухгалтерского учета,
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Уважаемый Леонид Зиновьевич!

Саморегулируемая организация аудиторов Некоммерческое партнерство «Аудиторская Ассоциация Содружество» (далее – НП ААС) выражает свою глубокую приверженность профессиональным стандартам аудиторской деятельности, а также  свидетельствует уважение иным нормам российского законодательства, соблюдение которых считает главнейшей обязанностью для себя и своих членов.

В целях обеспечения соответствия деятельности своих членов требованиям законодательства РФ, а также для поддержания законодательных требований на высоком уровне, НП ААС считает необходимым представить комментарии к законопроекту о внесении изменений в ФЗ «Об аудиторской деятельности», размещенному на Едином Портале раскрытия информации за идентификационном номером 00/04-7922/10-13/21-14-4 и предусматривающему, согласно статье 14 обновленной редакции, обязательное для целей заключения договора на оказание аудиторских услуг проведение торгов в форме открытого конкурса (далее – «Законопроект») для целей обеспечения независимости аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов от аудируемых лиц (согласно пояснительной записке к Законопроекту).

НП ААС небезосновательно опасается, что, в случае принятия Законопроекта  в обновленной редакции, он ляжет тяжелым бременем на аудиторов и аудиторские организации, а также на всех участников рынка аудиторских услуг, приведет к оттоку обращений к аудиторским организациям и индивидуальным аудиторам на оказание аудиторских услуг в связи с наличием многих консультационных организаций, необремененных сложностями договорных отношений. Это вызвано тем, что Законопроект не содержит каких-либо ограничений по кругу субъектов, на которых распространяется содержащиеся в нем новое требование о проведении торгов в форме открытого конкурса для целей заключения договора на оказание аудиторских услуг. Соответственно проведение конкурсов для целей заключения договоров на оказание аудиторских услуг будет являться обязательным для всех потенциальных клиентов аудиторских организаций и индивидуальных аудиторов, все зависимости от их общественной значимости, наличия госучастия, обязательности аудита для них.

Указанные нововведения не имеют аналогов в системе международного правового регулирования аудиторской деятельности, так как мировая практика идет по пути обеспечения соблюдения высоких этических стандартов и требований независимости, не усложняя процедуру заключения договоров на проведение аудита или оказание иных аудиторских услуг.
 
Обращаем Ваше внимание на тот факт, что проведение конкурса является ресурсно затратной процедурой, требующей не только прямого вливания денежных средств от потребителей аудиторских услуг, но и дополнительных производственных (как минимум человеческих) ресурсов. Такая дополнительная нагрузка, может негативно повлиять на рынок в целом и стать причиной усугубления состояния аудиторской профессии, несущей огромные расходы, как материальные, так и нематериальные. 

Отказ от аудита ряда представителей бизнеса в связи с его необязательностью и одновременным удорожанием приведет к снижению прозрачности отдельных категорий бизнеса и может сократить число индивидуальных аудиторов и аудиторских фирм, так как в поисках дохода многие будут вынуждены перепрофилировать свою деятельность.

Принятие Законопроекта в действующей редакции также может не повлечь повышения степени независимости аудиторов и аудиторских организаций от аудируемых лиц в качестве прямого последствия (как, например, могло бы справиться с указанной задачей разработка системы применения и контроля соблюдения действующих в России Правил Независимости аудиторов и Кодекса аудиторов России, уточнения норм об ответственности аудиторов и аудиторских организаций).

НП ААС также поддерживает комментарии к Законопроекту, ранее направленные представителями профессионального сообщества в части аргументации отсутствия оснований для введения изложенного в Законопроекте требования об обязательном заключении договоров на оказание аудиторских услуг путем проведения открытого конкурса в связи с отсутствием соответствующей необходимости в соответствии с основополагающими принципами гражданского права.  

НП ААС свидетельствует о своих искренних намерениях сотрудничать с Министерством Финансов РФ и другими субъектами регулирования аудиторской деятельности для целей улучшения качества аудиторской деятельности и совершенствования соответствующего правового регулирования с учетом ведущего мирового и российского опыта. 


С уважением,
Президент НП ААС,
[bookmark: _GoBack]д.э.н., профессор    А.Д. Шеремет 

