PAGE  
2

Вносится Правительством Российской Федерации

                                     Проект

РОССИЙСКАЯ ФЕДЕРАЦИЯ
ФЕДЕРАЛЬНЫЙ ЗАКОН

О внесении изменений в статьи 17 и 19 Федерального закона «Об аудиторской деятельности»  (в части ведения реестров аудиторов и аудиторских организаций и государственного реестра саморегулируемых организаций аудиторов)
Статья 1

Внести в Федеральный закон от 30 декабря 2008 г. № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности» (Собрание законодательства Российской Федерации, 2009, № 1, ст. 15; 2010, № 27, ст. 3420) следующие изменения:

1) в статье 17:

часть 2 изложить в следующей редакции:
«2. Некоммерческая организация приобретает статус саморегулируемой организации аудиторов с даты внесения сведений о некоммерческой организации в государственный реестр саморегулируемых организаций аудиторов и утрачивает статус саморегулируемой организации аудиторов с даты исключения сведений о некоммерческой организации из указанного реестра.»;

пункт 2 части 7 изложить в следующей редакции:

«2) направляет в уполномоченный федеральный орган информацию об изменении наименования саморегулируемой организации, места ее нахождения, адреса официального сайта в течение пяти рабочих дней со дня, следующего за днем наступления таких изменений, сообщает о других изменениях в сведениях о саморегулируемой организации аудиторов для внесения в государственный реестр саморегулируемых организаций аудиторов, а также о возникшем несоответствии саморегулируемой организации аудиторов требованиям, установленным частью 3 настоящей статьи, не позднее семи рабочих дней со дня, следующего за днем возникновения соответственно указанных изменений в сведениях или несоответствия;»;

2) в статье 19:
первое предложение части 1 изложить в следующей редакции:

«1. Реестр аудиторов и аудиторских организаций представляет собой информационный ресурс, соответствующий требованиям настоящего Федерального закона, Федерального закона «О саморегулируемых организациях» и содержащий систематизированную информацию о членах саморегулируемой организации аудиторов, а также сведения о лицах, прекративших членство в саморегулируемой организации аудиторов.»;

часть 8 изложить в следующей редакции:

«8. Аудиторская организация, аудитор обязаны в письменной форме или путем направления электронного документа уведомлять саморегулируемую организацию аудиторов, членами которой они являются, о наступлении любых событий, влекущих за собой изменение информации, содержащейся в реестре аудиторов и аудиторских организаций в течение 3 рабочих дней со дня, следующего за днем наступления таких событий.».
Статья 2

Настоящий Федеральный закон вступает в силу с 5 декабря 2013 года, но не ранее дня его официального опубликования.
Президент

Российской Федерации

