ПРОТОКОЛ № 9
Совместного заседания Советов СЗТО СРО ААС и СРО РСА
г. Санкт-Петербург


                                                 10 октября 2019 года

Место проведения: Кузнечный переулок, дом 2, каб.206
Время проведения: 16:00 – 18:00 

Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного Территориального отделения СРО ААС, (далее СЗТО СРО ААС): Аксёнов В.А., Глевицкий А.А., Громов И.Е., Желтяков Д.В., Зайцева О.Н., Кузнецов А.П., Лавров В.В., Левашова А.А., Мочуловская Н.Ю., Седавкина Е.А., Сотникова О.Д., Чепик Н.А.
по доверенности: Газарян А.В., Ахмедова Л.Е., Осутин С.В., Сидоров С.Н 
Итого на заседании от СРО ААС присутствуют с учетом доверенностей 16 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.
Члены Совета Северо-Западного Территориального отделения СРО РСА (далее СЗТО СРО РСА): Загарских С.Д., Беляев Н.Б., Вокуева Н.Н., Громова И.Р. Зейкан О.Л. Комаедова М.А. Кузнецов Д.М. Семенова О.А., Шарафутина С.Ф., Щеглова Н.Н.
по доверенности Александров С.В. Кочинев Ю.Ю. Лесняк О.Ю., Листов А.Е., Смирнова Е.И., Сударикова О.А.
Итого на заседании от СРО РСА присутствуют с учетом доверенностей 16 из 22 человек, кворум для принятия решений имеется.
Форма заседания - очная.

Сопредседатели - Загарских С.Д. и Кузнецов А.П. 
Секретари – Соломонова Е.Б. и Пасанен Х.Б. 
ПОВЕСТКА ДНЯ:

1.      Обсуждение вопроса создания единого СРО аудиторов.
Председатель Совета СЗТО СРО ААС Кузнецов А.П. в своём вступительном слове обрисовал ситуацию, которая возникла в связи с тем, что численность членов обеих СРО на грани установленных законом критериев. Регулятор давно и очень настойчиво призывает к тому, чтобы была единая СРО аудиторов. Возможные формы объединения аудиторов и аудиторских фирм в одну СРО обсуждаемые руководством двух СРО не привели к какому-либо результату. Договориться им не удалось. В связи с этим крупными компаниями создана рабочая группа из первых 30 фирм официального рейтинга – «Большая тридцатка», которая собирается принять решение по вопросу объединения. 
Председатель Совета СЗРО СРО РСА Загарских С.Д. проинформировала присутствующих о состоявшемся 08 октября 2019 года заседании Правления СРО РСА, на котором большинством голосов было высказано мнение, что способом создания единой саморегулируемой организации аудиторов, обеспечивающим непрерывность осуществления аудиторской деятельности членами обеих СРО, является переход членов одной СРО в другую СРО.
Все Члены Советов приняли участие в обсуждении возникшей ситуации. В основном присутствующие высказывались за сохранение двух СРО и принятие той редакции Закона «Об аудиторской деятельности», которая предусматривала изменение критериев численности СРО.
Для малых и средних компаний при невозможности сохранения двух СРО предпочтительней был бы вариант создания новой СРО, которая после набора необходимого количества членов была бы включена в реестр Минфина с одновременным исключением из этого реестра двух «старых» СРО. Но такой вариант отвергнут «Большой тридцаткой». 

Вариант с переходом членов одной СРО в другую присутствующие сочли не актуальным в связи с отсутствием информации о решениях и соображениях «Большой тридцатки». 

Кузнецов А.П. обобщил высказывания выступавших и предложил создать в Санкт-Петербурге рабочую группу для формирования наблюдательного (координационного) Совета региональных малых и средних аудиторских организаций, под условным названием «Малая тридцатка», с целью формулирования интересов аудиторского сообщества по дальнейшему развитию профессиональной деятельности и координации с «Большой тридцаткой» по принятию решений относительно объединения аудиторов.
После бурного обсуждения данного предложения, решение по созданию рабочей группы малых и средних аудиторских организаций принято единогласно.

Решили: 
· Создать рабочую группу в составе 8 человек: 

От СРО РСА - Загарских С.Д., Зейкан О.Л.  Кузнецов Д.М., Щеглова Н.Н.

От СРО ААС - Желтяков Д.В., Кузнецов А.П., Левашова А.А., Чепик Н.А.

· Поручить Кузнецову А.П. и Загарских С.Д. провести консультации с регионами по представительству в рабочей группе.
· Модераторами рабочей группы назначить:
от СЗТО СРО ААС – Кузнецова А.П.

от СЗТО СРО РСА –Кузнецова Д.М.
· Заседание рабочей группы назначить на 15 октября 2019 года в 16:00.
Председатели:

Загарских С.Д.

Кузнецов А.П.
Секретари 
Соломонова Е.Б.
Пасаннен Х.Б.
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