Пресс-релиз заседания
Комитета по профессиональной этике и независимости аудиторов Саморегулируемой организации аудиторов
Ассоциации «Содружество»

22 июня 2021 года в очной форме (дистанционно) состоялось заседание комитета по профессиональной этике и независимости аудиторов СРО ААС (далее – комитет, КНЭП).
[bookmark: _GoBack]На заседании были рассмотрены:
· Актуализация Плана Действий МФБ
· 3 жалобы поступившие в Комитет
· Другие вопросы
По вопросу актуализации Плана Действий МФБ, выступила председатель Комитета и сообщила, что председателем МФБ уже подготовлен документ по внесению предложений в том числе по направлениям Комитета. Сообщается что у Комитета уже имеется на 2021г план по проведению вебинаров и участия в конференциях, так же имеется предложение по созданию горячей линии. Поясняется что горячая линия будет включать в себя получение информации по средствам электронной почты, телефонных сообщений и звонков. На горячую линию можно будет обратиться не только с конкретными данными заявителя, но и анонимно, по всем поступающим обращениям Комитет будет проводить проверки. Так же в разработке находится сервис обращений, где учтена возможность для членов СРО ААС через личный кабинет направлять запросы и задавать интересующие вопросы.
Были рассмотрены 3 жалобы по 1 жалобе было решено единогласно утвердить проект с последующим направлением в ДК. По жалобе номер 2 решено сверить адреса для отправки писем, при их совпадении направить ДК.
По пункту 3 Выступала председатель ею было сообщено, что поступило сообщение с предложениями. о раскрытии информации на сайте СРО ААС о работе СРО ААС по выявлению недобросовестных аудиторов и аудиторских организаций. Также спроектировать на сайте СРО ААС функционал подачи открытых жалоб на действия аудиторов, аудиторских организация. Было решено возобновить работу по размещению на сайте СРО ААС обезличенных дисциплинарных дел.
 


