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Комитет по стандартизации и методологии аудиторской деятельности 

Разъяснение позиции по вопросам, касающимся применения стандартов аудиторской деятельности по теме:
О разъяснении порядка применения международных стандартов аудита при проведении аудита отчетности за 6 месяцев.

Составление промежуточной бухгалтерской (финансовой) отчетности обычно предусмотрено основными концепциями подготовки финансовой отчетности общего назначения (российскими правилами, в частности, ПБУ 4/99), международными стандартами финансовой отчетности (МСФО (IAS) 34 и пр.). Таким образом, выразить мнения о промежуточной бухгалтерской (финансовой) отчетности можно в результате аудита.

Форма и содержание финансовой отчетности определяются требованиями применимой концепции подготовки финансовой отчетности. Вместе с тем, согласно п. А3 МСА 200 финансовая отчетность, которая должна быть проверена в процессе аудита, должна включать, как минимум, исчерпывающее описание применимой концепции подготовки финансовой отчетности. Кроме того, дополнительного раскрытия обычно требуют также отдельные значительные элементы промежуточной отчетности.

Таким образом, аудит промежуточной бухгалтерской отчетности, которая согласно п. 49 состоит только из бухгалтерского баланса и отчета о финансовых результатах, без наличия примечаний и пояснений, не предусмотрен.

Вместе с тем, включение дополнительных сокращенных примечаний и пояснений в промежуточную бухгалтерскую (финансовую) отчетность обязателен в соответствии с МСФО и не противоречит сути ПБУ 4/99. 

Поэтому, на наш взгляд, можно согласовать аудиторское задание, по которому аудиту будет подлежать промежуточная бухгалтерская отчетность в составе бухгалтерского баланса, отчета о финансовых результатах и пояснений к ним.
Обращаем внимание, что настоящее разъяснение носит исключительно информационный характер и было подготовлено только для целей содействия членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность 
Позиция СРО ААС не может рассматриваться как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора.
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