ПРОТОКОЛ № 1
Заседания заочного заседания 
Комитета по аудиту средних и малых предприятий 
СРО аудиторов Ассоциации «Содружество»

г. Санкт-Петербург


                                                 25 мая 2020 года

Приняли участие:

Члены Комитета по аудиту средних и малых предприятий:
Д.М. Кузнецов – Председатель Комитета

Т.Н. Михайлович – Заместитель Председателя Комитета
Члены Комитета: А.Н. Басов, И.Р. Громова, Г.Ю. Дзюба, О.Н. Зайцева, О.Л. Зейкан, Ю.М. Мягких, Г.А. Рыбенко, Е.А. Саженова, А.В. Селезнев, А.В. Федотов, И.Ю. Шапошникова, С.Ф. Шарафутина, Е.В. Шатилова, А.А. Шпеко, Е.А. Яблокова

Приглашенные лица:

Д.В. Желтяков, Л.В. Ефимова

Форма заседания Комитета – заочная, путем переписки по электронной почте.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

1. Рассмотрение и утверждение материалов по вопросам борьбы с демпингом на рынке аудиторских услуг, выработка мнения Комитета к Рабочему совещанию, назначенному на 28 мая 2020 года.
По первому вопросу
Рассмотрение и утверждение материалов по вопросам борьбы с демпингом на рынке аудиторских услуг, выработка мнения Комитета к Рабочему совещанию, назначенному на 28 мая 2020 года.
Председатель Комитета обратился к Членам Комитета с информацией о назначенном совещании, проинформировал Членов Комитета о повестке дня и ознакомил с информацией, полученной Заместителя Председателя СРО ААС Н.А. Малофеевой. 
В процессе переписки в дискуссии приняли участие Члены Комитета и приглашенные лица: А.А. Шпеко, Ю.М. Мягких, И.Р. Громова, Т.Н. Михайлович, А.Н. Басов, С.Ф. Шарафутина, И.Ю. Шапошникова, О.Л. Зейкан, Е.В. Шатилова, Е.А. Саженова, Д.В. Желтяков.

Председатель Комитета обобщил мнения:

«Самое главное – мы боремся, прежде всего, с недобросовестными участниками рынка, которые фактически аудит не проводят вовсе, выдавая заведомо ложные аудиторские заключения (и мы в большинстве регионов таких имеем и знаем их имена), либо проводят аудит некачественно, привлекая неквалифицированный персонал, либо не проводя фактически аудиторских процедур, тем самым обесценивая деятельность своих добросовестных коллег.

Предлагаем именно таких «лже-аудиторов» сделать основным объектом нашей борьбы.

Исходя из этого посыла предлагается выделить три направления работы:

1) Создать на уровне СРО ААС (в Исполнительной дирекции) систему мониторинга рынка аудиторских услуг. 

На начальном этапе анализировать цены закупок аудиторских услуг на конкурсах в соответствии 44-ФЗ. При этом предлагается установить минимальную цену и если конкурс выигран по этой цене или ниже (например, ниже 100 000 рублей), то такой договор должен быть проверен либо в плановом порядке, либо во внеплановом Комиссией по контролю качества.

Затем при отработке методики распространить эту практику на все остальные закупки в рамках публичных процедур.

В результате предлагается прийти к ситуации, когда аудиторская организация, заключившая и выполнившая договор на оказание аудиторских услуг по цене, ниже минимально установленной в данном регионе или по СРО ААС в целом, вынуждена будет раскрывать все свои рабочие документы по этому договору, что либо вынудит такую организацию проводить и документировать все аудиторские процедуры надлежащим образом, либо в будущем отказаться от заключения заведомо убыточных договоров.

Мы много спорили о том, какая цена за аудит может быть установлена в качестве минимальной, мнений очень много и трудно вычленить идеальное решение, поэтому мы предлагаем идти опытным путем: установить минимальную цену либо в целом по СРО ААС, либо в разбивке по регионам так, чтобы не обрушить систему внешнего контроля качества и идти по пути постепенного повышения такой минимальной цены, вовлекая таким образом в выборку все больше договоров.

2) Бороться с уклонистами от ВККР. 

Не секрет, что многие недобросовестные аудиторские компании уклоняются от прохождения ВККР путем выхода из СРО и создания новой фирмы, либо в прошлом - путем перебегания из одного СРО в другое и т.п. Создаются клоны аудиторских организаций с тем же названием и многое другое. Самое главное, что таким недобросовестным аудиторским организациям удается многие годы, не проходя никакого контроля качества, продавать свои услуги на рынке, либо не проводя аудит вовсе, либо проводя его формально.

Предлагается:

А) Активизировать на уровне СРО признание аудиторских организаций уклонистами Комиссией по контролю качества.
Б) В отношении руководителей и учредителей (акционеров) аудиторских организаций – уклонистов, являющихся аттестованными аудиторами, принимать меры дисциплинарного воздействия в виде приостановки членства в СРО на срок до 180 дней, либо исключения из СРО (по сути, вводя запрет на профессию)

Я также хотел бы добавить, что данная идея была предметом обсуждения на Круглом столе, проведенном в январе 2020 года совместно СРО ААС и Федеральным казначейство (в Санкт-Петербурге), где она была поддержана.

3) Третье направление: обратиться от имени СРО ААС в Минфин с предложением изменить статью 18 307-ФЗ, установив минимальную численность работников аудиторских организаций, как три аудитора по основному месту работы.

Не секрет, что многие участники рынка, не имеющие постоянного штата сотрудников, находятся в неравных конкурентных условиях с другими участниками рынка, которые вынуждены содержать постоянный персонал, обучать его, тратиться на аренду офиса и т.п. Это создает условия для несправедливой ценовой конкуренции. Данную ситуацию предлагается исправить.»
Решили: 
1.1. Направить рабочей группе итоговое мнение Комитета:
1.2. Поддержать инициативу внесения изменений в 307-ФЗ с требованием для аудиторских организаций наличия трех аудиторов по основному месту работы.
Голосование не проводилось, решение принято консенсусом
Председатель Комитета
 по аудиту средних и малых предприятий СРО ААС     -              Д.М.  Кузнецов
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