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Комитет по правовым вопросам аудиторской деятельности

Разъяснение позиции по правовым вопросам аудиторской деятельности
по теме:
Об «опосредованном (косвенном) владении» государством долями в уставном (складочном) капитале аудируемого лица для целей решения вопроса об отнесении таких аудируемых лиц к организациям, предусмотренным в ч.3 ст.5 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» №307-ФЗ.

В соответствии с ч.4.1. ст.23 Федерального закона «Об аудиторской деятельности» №307-ФЗ с 1 января 2012 года аудиторы, имеющие действительные квалификационные аттестаты аудитора, выданные в соответствии с Федеральным законом от 7 августа 2001 года № 119-ФЗ «Об аудиторской деятельности», вправе участвовать в аудиторской деятельности (осуществлять аудиторскую деятельность) в соответствии с типом имеющегося у них квалификационного аттестата аудитора, за исключением участия в аудиторской деятельности (осуществления аудиторской деятельности), предусмотренной частью 3 статьи 5 настоящего Федерального закона.

Согласно ч.3 ст.5 Федерального закона «Об аудиторской деятельности»  обязательный аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности организаций, ценные бумаги которых допущены к организованным торгам, иных кредитных и страховых организаций, негосударственных пенсионных фондов, организаций, в уставных (складочных) капиталах которых доля государственной собственности составляет не менее 25 процентов, государственных корпораций, государственных компаний, а также бухгалтерской (финансовой) отчетности, включаемой в проспект ценных бумаг, и консолидированной финансовой отчетности проводится только аудиторскими организациями.

В соответствии с ст. 214 Гражданского кодекса РФ государственной собственностью в Российской Федерации является имущество, принадлежащее на праве собственности Российской Федерации (федеральная собственность), и имущество, принадлежащее на праве собственности субъектам Российской Федерации - республикам, краям, областям, городам федерального значения, автономной области, автономным округам (собственность субъекта Российской Федерации). От имени Российской Федерации и субъектов Российской Федерации права собственника осуществляют органы и лица, указанные в статье 125 настоящего Кодекса.

В рассматриваемом случае акции акционерного общества находятся в собственности государственной корпорации.

В соответствии с ст.7.1. Федерального закона от 12.01.1996 № 7-ФЗ (ред. от 19.12.2016) «О некоммерческих организациях» государственной корпорацией признается не имеющая членства некоммерческая организация, учрежденная Российской Федерацией на основе имущественного взноса и созданная для осуществления социальных, управленческих или иных общественно полезных функций. Государственная корпорация создается на основании федерального закона.

Имущество, переданное государственной корпорации Российской Федерацией, является собственностью государственной корпорации.
Федеральным законом «Об аудиторской деятельности» случаи «опосредованного (косвенного) владения» долями в уставном (складочном) капитале аудируемого лица для целей применения статьи 5 ФЗ-307, не регламентированы.
Для сведения: Минфином России подготовлен Перечень случаев проведения обязательного аудита бухгалтерской (финансовой) отчетности за 2016 год (согласно законодательству Российской Федерации), который размещен на официальном сайте http://minfin.ru в разделе «Аудиторская деятельность». 
Обращаем внимание, что настоящее разъяснение носит исключительно информационный характер и было подготовлено только для целей содействия аудиторам – членам СРО ААС в применении положений законодательства, регулирующего аудиторскую деятельность в РФ. 

Позиция СРО ААС не может рассматриваться, как официальное толкование требований нормативных правовых актов, заменяющее собственное профессиональное суждение аудитора. 
Позиция уполномоченного органа по контролю и надзору (Федерального казначейства) по указанному вопросу при подготовке плана проверок аудиторских  организации может быть иной.
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