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ЭКСПЕРТНОЕ МНЕНИЕ

Экспертно-консультативного Совета Саморегулируемой организации аудиторов Некоммерческого партнерства «Аудиторская Ассоциация Содружество»

Об аудите бухгалтерской (финансовой) отчетности согласно формам, предусмотренным для субъекта малого предпринимательства

В соответствии с нормой статьи 6 Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 06.12.2011 г. №402-ФЗ экономический субъект обязан вести бухгалтерский учет в соответствии с настоящим Федеральным законом, если иное не установлено указанным Федеральным законом.

Согласно части 4 указанной статьи упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую (финансовую) отчетность, вправе применять, если иное не установлено статьей 6 Федерального закона, следующие экономические субъекты:

1) субъекты малого предпринимательства;

2) некоммерческие организации;

3) организации, получившие статус участников проекта по осуществлению исследований, разработок и коммерциализации их результатов в соответствии с Федеральным законом от 28 сентября 2010 года N 244-ФЗ "Об инновационном центре "Сколково".

В соответствии с ч. 5 ст.6 Федерального закона «О бухгалтерском учете» от 6 декабря 2011 года
N 402-ФЗ (в редакции изменений, внесенных Федеральным законом от  04.11.2014 N 344-ФЗ) упрощенные способы ведения бухгалтерского учета, включая упрощенную бухгалтерскую (финансовую) отчетность, не применяют, в числе прочих,  организации, бухгалтерская (финансовая) отчетность которых подлежит обязательному аудиту в соответствии с законодательством Российской Федерации.

Изменения в действующую редакцию части 5 статьи 6 Федерального закона «О бухгалтерском учете» внесены Федеральным законом от 04.11.2014 г. №344-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации и признании утратившими силу отдельных положений законодательных актов Российской Федерации», который опубликован на Официальном интернет-портале правовой информации http://www.pravo.gov.ru, 05.11.2014, а также в изданиях "Российская газета", N 254, 07.11.2014, "Собрание законодательства РФ", 10.11.2014, N 45, ст. 6154.

В соответствии с Федеральным законом от 14 июня 1994 г. №5-ФЗ «О порядке опубликования и вступления в силу Федеральных конституционных законов, Федеральных законов, актов палат Федерального Собрания» на территории Российской Федерации применяются только те федеральные конституционные законы, федеральные законы, акты палат Федерального Собрания, которые официально опубликованы (статья 1). Федеральные конституционные законы, федеральные законы, акты палат Федерального Собрания вступают в силу одновременно на всей территории Российской Федерации по истечении десяти дней после дня их официального опубликования, если самими законами или актами палат не установлен другой порядок вступления их в силу (статья 6).

Поскольку Федеральным законом от 04.11.2014 г. №344-ФЗ не установлен особый порядок вступления в силу отдельных положений законодательства в новой редакции, то дата вступления в силу определяется в соответствии с нормой статьи 6 Федерального закона от 14 июня 1994 г. №5-ФЗ, согласно которой Федеральный закон №344-ФЗ вступил в силу с 16.11.2014 года.

В соответствии с частью 6 статьи 8 Федерального закона «О бухгалтерском учете» изменение учетной политики может производиться, в частности, при изменении требований, установленных законодательством Российской Федерации о бухгалтерском учете, федеральными и (или) отраслевыми стандартами. Следовательно, изменения в правовом регулировании ведения бухгалтерского учета, введенные Федеральным законом от 04.11.2014 г. №344-ФЗ, приводят к необходимости изменения учетной политики, иначе учетная политика не будет соответствовать положениям законодательства и нормативных правовых актов РФ в сфере регулирования бухгалтерского учета, что является основанием для рассмотрения вопроса о модификации мнения аудитора.

В соответствии с пунктом 12 Положения по бухгалтерскому учету «Учетная политика организации» (ПБУ 1/2008) изменение учетной политики производится с начала отчетного года, если иное не обуславливается причиной такого изменения. В соответствии с пунктом 14 указанного Положения последствия изменения учетной политики, вызванного изменением законодательства Российской Федерации и (или) нормативных правовых актов по бухгалтерскому учету, отражаются в бухгалтерском учете и отчетности в порядке, установленном соответствующим законодательством Российской Федерации и (или) нормативным правовым актом по бухгалтерскому учету. Если соответствующее законодательство Российской Федерации и (или) нормативный правовой акт по бухгалтерскому учету не устанавливают порядок отражения последствий изменения учетной политики, то эти последствия отражаются в бухгалтерском учете и отчетности в порядке, установленном пунктом 15 Положения.

В соответствии с пунктом 15 ПБУ 1/2008 последствия изменения учетной политики, вызванного причинами, отличными от указанных в пункте 14 Положения, и оказавшие или способные оказать существенное влияние на финансовое положение организации, финансовые результаты ее деятельности и (или) движение денежных средств, отражаются в бухгалтерской отчетности ретроспективно, за исключением случаев, когда оценка в денежном выражении таких последствий в отношении периодов, предшествовавших отчетному, не может быть произведена с достаточной надежностью. При ретроспективном отражении последствий изменения учетной политики исходят из предположения, что измененный способ ведения бухгалтерского учета применялся с момента возникновения фактов хозяйственной деятельности данного вида. Ретроспективное отражение последствий изменения учетной политики заключается в корректировке входящего остатка по статье «Нераспределенная прибыль (непокрытый убыток)» за самый ранний представленный в бухгалтерской отчетности период, а также значений связанных статей бухгалтерской отчетности, раскрываемых за каждый представленный в бухгалтерской отчетности период, как если бы новая учетная политика применялась с момента возникновения фактов хозяйственной деятельности данного вида. В случаях, когда оценка в денежном выражении последствий изменения учетной политики в отношении периодов, предшествовавших отчетному, не может быть произведена с достаточной надежностью, измененный способ ведения бухгалтерского учета применяется в отношении соответствующих фактов хозяйственной деятельности, свершившихся после введения измененного способа (перспективно).

В соответствии с пунктом 15.1 Положения субъекты малого предпринимательства, кроме эмитентов публично размещаемых ценных бумаг, а также социально ориентированные некоммерческие организации вправе отражать в бухгалтерской отчетности последствия изменения учетной политики, оказавшие или способные оказать существенное влияние на финансовое положение организации, финансовые результаты ее деятельности и (или) движение денежных средств, перспективно, за исключением случаев, когда иной порядок установлен законодательством Российской Федерации и (или) нормативным правовым актом по бухгалтерскому учету. Указанная норма введена Приказом Минфина России от 08.11.2010 N 144н, в ред. Приказа Минфина России от 27.04.2012 N 55н.

В соответствии с пунктом 16 ПБУ 1/2008 изменения учетной политики, оказавшие или способные оказать существенное влияние на финансовое положение организации, финансовые результаты ее деятельности и (или) движение денежных средств, подлежат обособленному раскрытию в бухгалтерской отчетности.

Формы бухгалтерского баланса и отчета о прибылях и убытках субъектов малого предпринимательства  введены Приказом Минфина России от 17.08.2012 N 113н. Указанные формы, а также порядок раскрытия показателей в такой отчетности, Информацией Минфина ПЗ-3/2 отнесены к упрощенным способам составления отчетности (пункты 17-22).

До утверждения соответствующих федеральных и отраслевых стандартов бухгалтерского учета для составления упрощенной бухгалтерской (финансовой) отчетности могут применяться, в частности, субъектами малого предпринимательства, что доведено Письмом Минфина России от 27 декабря 2013 г. N 07-01-06/57795.

Совокупность упрощенных способов ведения бухгалтерского учета, как доведено Информацией Минфина ПЗ-3/2012, состоит из следующих элементов:

· упрощенная система регистров (упрощенную форму) бухгалтерского учета. В зависимости от характера и объема учетных операций это может быть форма бухгалтерского учета без использования (простая форма) или с использованием регистров бухгалтерского учета имущества. (Типовые рекомендации по организации бухгалтерского учета для субъектов малого предпринимательства, утвержденные приказом Минфина России от 21 декабря 1998 г. N 64н, разделы 4.1 и 4.2).

· использование кассового метода учета доходов и расходов. (Положение по бухгалтерскому учету "Учетная политика организации" (ПБУ 1/2008), утвержденное приказом Минфина России от 6 октября 2008 г. N 106н, пункт 19; Положение по бухгалтерскому учету "Доходы организации" (ПБУ 9/99), утвержденное приказом Минфина России от 6 мая 1999 г. N 32н, пункт 12; Положение по бухгалтерскому учету "Расходы организации" (ПБУ 10/99), утвержденное приказом Минфина России от 6 мая 1999 г. N 33н, пункт 18).

· признание доходов и расходов по договору строительного подряда в соответствии с ПБУ 9/99 и ПБУ 10/99 (включая возможность использования кассового метода учета доходов и расходов), не применяя ПБУ 2/2008. (Положение по бухгалтерскому учету "Учет договоров строительного подряда" (ПБУ 2/2008), утвержденное приказом Минфина России от 24 октября 2008 г. N 116н, пункт 2.1).

· не проведение переоценки основных средств для целей бухгалтерского учета. (Положение по бухгалтерскому учету "Учет основных средств" (ПБУ 6/01), утвержденное приказом Минфина России от 30 марта 2001 г. N 26н, пункт 15).

· не проведение переоценки нематериальных активов для целей бухгалтерского учета. (Положение по бухгалтерскому учету "Учет нематериальных активов" (ПБУ 14/07), утвержденное приказом Минфина России от 27 декабря 2007 г. N 153н, пункт 17).

· не отражение обесценения нематериальных активов в бухгалтерском учете. (Положение по бухгалтерскому учету "Учет нематериальных активов" (ПБУ 14/07), утвержденное приказом Минфина России от 27 декабря 2007 г. N 153н, пункт 22).

· осуществление последующей оценки всех финансовых вложений в порядке, установленном для финансовых вложений, по которым текущая рыночная стоимость не определяется; не отражать обесценение финансовых вложений в бухгалтерском учете в случаях, когда расчет величины такого обесценения затруднителен. (Положение по бухгалтерскому учету "Учет финансовых вложений" (ПБУ 19/02), утвержденное приказом Минфина России от 10 декабря 2002 г. N 126н, пункт 19; Положение по бухгалтерскому учету "Учетная политика организации" (ПБУ 1/2008), утвержденное приказом Минфина России от 6 октября 2008 г. N 106н, пункт 6).
· не отражение оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы в бухгалтерском учете. (Положение по бухгалтерскому учету "Оценочные обязательства, условные обязательства и условные активы" (ПБУ 8/01), утвержденное приказом Минфина России от 13 декабря 2010 г. N 167н, пункт 3).

· признание коммерческих и управленческих расходов в себестоимости проданной продукции, товаров, работ, услуг полностью в отчетном году их признания в качестве расходов по обычным видам деятельности. (Положение по бухгалтерскому учету "Расходы организации" (ПБУ 10/99), утвержденное приказом Минфина России от 6 мая 1999 г. N 33н, пункт 9).

· признание все расходы по займам прочими расходами. (Положение по бухгалтерскому учету "Учет расходов по займам и кредитам" (ПБУ 15/2008), утвержденное приказом Минфина России от 6 октября 2008 г. N 107н, пункт 7).

· отражение в бухгалтерском учете и бухгалтерской отчетности только суммы налога на прибыль отчетного периода без отражения сумм, способных оказать влияние на величину налога на прибыль последующих периодов; могут не раскрываться отложенные налоговые активы, отложенные налоговые обязательства и т.п. объекты. (Положение по бухгалтерскому учету "Учет расчетов по налогу на прибыль" (ПБУ 18/02), утвержденное приказом Минфина России от 19 ноября 2002 г. N 114н, пункт 2).

· отражение в бухгалтерской отчетности любых последствий изменения учетной политики перспективно, за исключением случаев, когда иной порядок установлен законодательством Российской Федерации и (или) нормативным правовым актом по бухгалтерскому учету. (Положение по бухгалтерскому учету "Учетная политика организации" (ПБУ 1/2008), утвержденное приказом Минфина России от 6 октября 2008 г. N 106н, пункт 15.1).

· исправлять существенные ошибки предшествующего отчетного года, выявленные после утверждения бухгалтерской отчетности за этот год, без ретроспективного пересчета с включением прибыли или убытка, возникших в результате исправления указанной ошибки, в состав прочих доходов или расходов текущего отчетного периода. (Положение по бухгалтерскому учету "Исправление ошибок в бухгалтерском учете и отчетности" (ПБУ 22/2010), утвержденное приказом Минфина России от 28 июня 2010 г. N 63н, пункт 9).

 Таким образом, положения пункта 15.1 отнесены Регулятором к упрощенным способам ведения бухгалтерского учета и бухгалтерской (финансовой) отчетности. Требование к ведению бухгалтерского учета и составлению бухгалтерской (финансовой) отчетности субъекта малого предпринимательства - субъекта обязательного аудита применяется с 16.11.2014 г. Изменение учетной политики в части упразднения отдельных положений применимости упрощенных способов ведения бухгалтерского учета, по нашему мнению, следует по  прямому указанию части 5 статьи 6 Федерального закона «О бухгалтерском учете» применять ретроспективно. При этом случаи, когда оценка в денежном выражении последствий изменения учетной политики в отношении периодов, предшествовавших отчетному, не может быть произведена с достаточной надежностью, измененный способ ведения бухгалтерского учета применяется в отношении соответствующих фактов хозяйственной деятельности, свершившихся после введения измененного способа (перспективно), являются предметом суждения экономического субъекта и рассматриваются аудитором наравне с инспектированием положений учетной политики на предмет их соответствия нормативным правовым актам РФ.

По нашему мнению, исключение для ретроспективного пересчета могут составить лишь временные разницы и приходящиеся к ним суммы отложенных налоговых активов и обязательств, тогда как остальные положения не содержат препятствий к применению способа ретроспективного пересчета.

Экспертно-консультативный Совет НП ААС пришел к мнению о том, что представление бухгалтерской (финансовой) отчетности согласно формам, предусмотренным для субъекта малого предпринимательства, не препятствует её аудиту. Однако следует предположить, что в такой ситуации с высокой вероятностью потребуется модификация мнения аудитора. 
Представляется необходимым в данном случае провести дополнительные процедуры, направленные на минимизацию рисков представления пользователям искаженной информации.  В качестве дополнительной процедуры целесообразным является  формирование по данным бухгалтерского учета организации полной альтернативной внутренней
  бухгалтерской (финансовой) отчетности  за тот же период и только в случае установления существенных расхождений  в показателях, которые могут ввести потенциального пользователя отчетности в заблуждение при принятии им решения – аудитор может  отказаться  от выражения  мнения, выразить его с оговоркой, или высказать свое отрицательное заключение о достоверности  представленного пользователям  отчетности. 


В случае, если все укрупненные данные представленной пользователям отчетности не смогут повлиять на принятие им решений, выдать немодифицированное аудиторское заключение о достоверности это бухгалтерской отчетности (Основание: п.14-15 ПБУ 22/2010).
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