ПРОТОКОЛ № 5
Заседания Совета Северо-Западного Территориального отделения 

СРО Аудиторов Ассоциация «Содружество»
г. Санкт-Петербург


                                                        15 мая 2019 года

Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного Территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Глевицкий А.А., Громов И.Е., Гузов Ю.Н., Желтяков Д.В., Зайцева О.Н., Константинова Н.Ю., Кузнецов А.П., Лавров В.В., Чепик Н.А., Щербакова Н.В.
по доверенности: Аксенов В.А., Ахмедова Л.Е., Газарян А.В., Левашова А.А., Михайлович Т.Н., Сотникова О.Д., Осутин С.В., Сидоров С.Н. 

Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - Соломонова Е.Б.

Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют с учетом доверенностей 18 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

На заседание вносятся следующие вопросы:

1. Итоги проведения Общего собрания Северо-Западного ТО СРО ААС;
2. Подготовка к участию в Съезде СРО ААС;
3. Письмо МинФина с поручением СРО аудиторов разработать перечень мероприятий (регуляторных, фискальных, др.), обеспечивающих рост инвестиций в основной капитал организаций, оказывающих услуги в области бухгалтерского учета и по проведению финансового аудита, а также определить прогнозируемый эффект от таких мероприятий.
По первому вопросу члены Совета еще раз обсудили вопросы, которые волнуют членов СЗТО СРО ААС и были подняты на Общем собрании Северо-Западного ТО СРО ААС, подвели итоги проведения собрания. Желтяков Д.В. поднял тему о качестве работы аудиторских организаций. В своем выступлении он обратил внимание на вопрос об организации и проведении ВККР в СРО, который обсуждался на собрании, и по которому на собрании возникла острая дискуссия. 
Членами Совета СЗТО СРО ААС было высказано мнение о недостаточном количестве уполномоченных экспертов по контролю качества для проведения проверок членов СЗТО СРО ААС. Поступило предложение обратиться к аудиторам – членам СЗТО СРО ААС с целью привлечения их в ряды уполномоченных экспертов СРО ААС для проведения проверок после получения соответствующего статуса уполномоченного эксперта по контролю качества. Претендентом на получение статуса уполномоченного эксперта по контролю качества можно стать при выполнении следующих условий: 

1. предоставление письменного заявления о намерении стать уполномоченным экспертом по контролю качества; 

2. наличие квалификационного аттестата аудитора; 

3. членство в СРО ААС в статусе аудитора;

4. наличие опыта работы аудитором не менее двух лет, предшествующих дате подачи претендентом заявления о намерении стать уполномоченным экспертом по контролю качества;

5. прохождение обучения претендента по специальному курсу подготовки уполномоченных экспертов по контролю качества СРО ААС; 

6. 
успешное прохождение аттестации.
Более подробно с действующим порядком отбора уполномоченных экспертов по контролю качества можно ознакомиться на сайте СРО ААС в разделе Контроль качества - ПОЛОЖЕНИЕ об уполномоченных экспертах по контролю качества Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество».
Решили: 
· Информацию принять к сведению;
· Обратиться к аудиторам – членам СЗТО СРО ААС с целью привлечения их в ряды уполномоченных экспертов СРО ААС для проведения проверок после получения соответствующего статуса уполномоченного эксперта по контролю качества.

По второму вопросу Кузнецов А.П. сообщил, что на Общем собрании были избраны делегаты на очередной Съезд СРО ААС, который пройдет в Москве 17 мая 2019 года. Собрание приняло решение делегировать на Съезд: Алексееву Ирину Витальевну, Воропаева Юрия Николаевича, Глевицкого Андрея Анатольевича, Ершову Наталию Михайловну, Зайцеву Ольгу Николаевну, Кобякову Ирину Борисовну, Константинову Наталью Юрьевну, Левашову Аллу Анатольевну, Мишурину Викторию Александровну, Норкину Клару Александровну, Шестакову Галину Сергеевну.
Далее Кузнецов А.П. ознакомил членов Совета СЗТО СРО ААС с проделаной работой по подготовке к участию в съезде СРО ААС, обратился к делегатам Съезда с убедительной просьбой обеспечить 100% присутствие на мероприятии 17 мая 2019г. 
Решили:

· Информацию, доложенную Кузнецовым А.П., принять к сведению.
По третьему вопросу Соломонова Е.Б. ознакомила присутствующих с письмо МинФина, в котором СРО аудиторов поручается разработать перечень мероприятий (регуляторных, фискальных, др.), обеспечивающих рост инвестиций в основной капитал организаций, оказывающих услуги в области бухгалтерского учета и по проведению финансового аудита, а также определить прогнозируемый эффект от таких мероприятий.
Члены Совета СЗТО СРО ААС обсудили поручение Минфина, ознакомились с мнением Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности по этому вопросу, которое сформулировано в Выписке из П Р О Т О К О Л А заседания Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности от 16.04.2019. 

Решили: 
· Принять к сведению информацию Минфина России и Минэкономразвития России по данному вопросу;
· С учетом состоявшегося обсуждения поддержать позицию Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности (Выписка из Протокола заседания Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности от 16.04.2019 №86).
Разное

Кузнецов А.П. сообщил, что 25 апреля 2019 года в Москве принял участие в Международной научно-практической конференции на тему: «Актуальные вопросы развития аудита, бухгалтерского учета и применения МСФО в странах Евразийского региона». Организаторами конференции выступили СРО аудиторов Ассоциация «Содружество» и НП «Сертифицированный профессиональный бухгалтер», золотым партнером конференции - СПАО «Ингосстрах», информационным партнером - Журнал «Аудит». В работе Конференции приняли участие более 100 участников из 13 стран - руководители ведущих зарубежных и российских аудиторских компаний. 

Кузнецов А.П. отметил, что Конференция имела большое практическое значение, а также дала возможность общения с представителями аудиторской профессии других стран.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС     -                       Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС        -                      Соломонова Е.Б.
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