Пресс-релиз заседания
Комитета по профессиональной этике и независимости аудиторов Саморегулируемой организации аудиторов
Ассоциации «Содружество»

20 февраля 2021 года в очной форме (дистанционно) состоялось заседание комитета по профессиональной этике и независимости аудиторов СРО ААС (далее – Комитет, КНЭП).

На заседании были рассмотрены:
1. Утверждение отчета по выполнению плана Комитета на 2020 год.
2. Утверждение плана Комитета на 2021 год.
3. Утверждение проекта Дисциплинарного кодекса СРО ААС.
4. Предложения/замечания к проекту приоритетных направлений деятельности СРО ААС в 2021-2023г.г.
5. Представительство членов Комитета в гос. органах и общественных организациях.
6. Участие/организация Комитетом конференций для членов СРО ААС.
7. Статусы по жалобам.
8. Запросы.
9. Прочее.

Отчет о выполнении плана был рассмотрен на заседании Комитета 26.01.2021г, в него были внесены правки от членов Комитета, после чего отчет был утвержден Комитетом. 

По пункту 2 повестки председателем Комитета было предложено, выполнение всех пунктов плана уместить в определенные сроки, и закрепить каждый пункт за рабочей группой состоящей из членов Комитета. Члены Комитета утвердили план работы Комитета на 2021 год с учетом полученных правок. 
По вопросу утверждения проекта Дисциплинарного кодекса СРО ААС (далее «ДК) было принято решение утверждения главы 11 ДК, которая имеет непосредственное отношение к деятельности КПЭН, за исключением пунктов, касающихся наложения штрафов в качестве дисциплинарной меры.  Решение Комитета направить рабочей группе СРО ААС, занимающейся подготовкой проекта ДК.

По пункту 4 повестки члены Комитета рассмотрели предложения/замечания к проекту приоритетных направлений деятельности СРО ААС в 2021-2023 гг. Предложения и замечания Комитета решено направить на рассмотрение членам Правления СРО ААС.

По 5 пункту повестки заседания информация о работе членов комитетов СРО ААС была принята к сведению.  В настоящее время никто из членов Комитета не присутствует в государственных органах и общественных организациях.

По вопросу участия /организации Комитетом конференций для членов СРО ААС председатель Комитета пояснила, что на данный момент принимается решение об участии в конференциях, подготовленных территориальными отделениями СРО ААС. Было принято решение до 12 марта направить в Правление СРО ААС информацию об участии членов Комитета в конференциях, подготовленных территориальными отделениями СРО ААС, и утвердить темы выступлений: «Безупречная деловая репутация», «Демпинг».

[bookmark: _GoBack]На заседании были рассмотрены две жалобы, поступившие от Дисциплинарной комиссии СРО ААС. По одной жалобе было обнаружено нарушение требования подпункта 2 пункта 1 статьи 8 Федерального закона от 30.12.2008 № 307-ФЗ «Об аудиторской деятельности», и принято решение направить заключение Комитета по жалобе в Дисциплинарную комиссию с рекомендацией принять меры дисциплинарного воздействия. По второй жалобе нарушений положений кодекса профессиональной этики не было выявлено, однако, Комитет направил рекомендации Дисциплинарной комиссии и Комиссии по контролю качества СРО ААС провести внеплановую проверку аудиторской организации.

Члены Комитета обсудили 2 запроса, поступивших в Комитет. Предварительно до заседания членам Комитета были направлены проекты ответов на запросы. Председатель Комитета предложила членам Комитета в рабочем порядке представить свои предложения и замечания к представленным ответам на запросы и утвердить их на заочном голосовании.

По пункту 9 повестки заседания выступил Лимаренко Д.Н. и проинформировал о решении Правления СРО ААС о доработке проекта «Порядка представления членами СРО ААС отчётов о деятельности» и планах включить вопрос об утверждении Правлением СРО ААС формы отчётов, периодичность сдачи и сроки предоставления отчётов в повестку Съезда СРО ААС. Члены Комитета приняли информацию к сведению. 
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