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Протокол № 8
заседания Комитета по международным связям

Саморегулируемой организации аудиторов 

АССОЦИАЦИЯ «СОДРУЖЕСТВО» (СРО ААС)
г. Москва 







              27 января 2021 года 

Дата проведения: 27 января 2021 г. (среда) в 14.00 часов

Форма проведения заседания: в формате конференц-связи (с подключением к конференции Zoom в режиме on-line)

В заседании приняли участие члены Комитета:
Баймуратов И.Ю., Кухарь Д.А., Михайлович Т.Н., Носова О. А., Тютина И.А., Усов А.И.
Итого в заседании участвует 6 из 8 человек, что составляет 75% голосов.

Кворум для принятия решений имеется. 

Процедурные вопросы:

1. Избрать председателем заседания Председателя Комитета по международным связям СРО ААС Баймуратова Ильгиза Юсуповича.
2. Избрать секретарем заседания Тютину Ирину Александровну.

3. Утвердить повестку дня 
Решения приняты единогласно.
Повестка дня заседания: 
	№
	Вопрос


	Докладчик

	1.
	План работы и смета планируемых расходов Комитета по международным связям на 2021 год
	Баймуратов И.Ю.,

председатель Комитета по международным связям
Михайлович Т.Н.,

Заместитель председателя Комитета по международным связям

	2.
	Рассмотрение оценок Международной Федерации бухгалтеров (МФБ) по  выполнению СРО ААС своих членских обязательств. Определение  роли КМС и порядка взаимодействия КМС с профильными комитетами по работе над выполнением 7 СМО.
	Кухарь Д.А.,

член Комитета по международным связям 



	3.
	Рассмотрение  материалов о прошедших заседаниях Координационного совета по бухгалтерскому учету государств-участников СНГ, и о ходе совершенствования национальных систем регулирования аудиторской деятельности, в том числе опыте применения Международных стандартов аудита,  в государствах – участниках СНГ по состоянию на 1 января 2020 года. 

Обсуждение  проекта  плана  работы  Комитета на 2021 год в контексте задачи   «усиления влияния Региональной группы профессиональных объединений (ассоциаций) организаций бухгалтеров и аудиторов государств - участников Содружества Независимых Государств, являющихся членами Международной федерации бухгалтеров и других международных организаций, на деятельность Международной федерации бухгалтеров».
	Носова О.А.,
член Комитета по международным связям, генеральный директор СРО ААС

Члены комитета 

	4.
	О проведении международной конференции 21-22 апреля 2021 года
	Тютина И.А.,

член Комитета по международным связям

	5.
	Разное
	


Материалы к заседанию:
1. План работы Комитета по международным связям на 2021 год.
2. Смета планируемых расходов Комитета по международным связям на 2021 год.
3. Оценка МФБ по  выполнению СРО ААС своих членских обязательств по каждому из 7 СMO от декабря 2020 года (Dashboard Report или DBR). 
4. Материалы Координационного совета по бухгалтерскому учету  государств-участников СНГ от 19 ноября 2020 года.

5. Положение о Координационном совете по бухгалтерскому учету  государств-участников СНГ.

6. Проект Соглашения об осуществлении аудиторской деятельности в рамках Евразийского Экономического Союза (от 29 января 2019 года).
По первому вопросу 

План работы и смета планируемых расходов Комитета по международным связям на 2021 год.
Выступил председатель Комитета по международным связям  Баймуратов И.Ю., отметив, что в 2021 году основными направлениями работы Комитета в соответствии с утвержденной 

Распоряжением Правительства РФ от 31 декабря 2020 г. № 3709-р Концепцией развития аудиторской деятельности в Российской Федерации до 2024 год, будут: активное участие в деятельности МФБ и сотрудничество СРО ААС с аналогичными ей зарубежными объединениями аудиторов (в рамках принятых СРО ААС решений); взаимодействие с ПАО Евразийского региона по вопросам, связанным с началом функционирования с 2022 года единого рынка аудиторских услуг в ЕАЭС, и исполнение мероприятий «дорожной карты» по реализации Основных направлений развития аудиторской деятельности в Российской Федерации на период до 2024 года, ответственным за которые является Комитет по международным связям (КМС).
Баймуратов И.Ю.  сообщил, что  продолжение работы  с ПАО Евразийского региона в 2021 году будет производиться  без дополнительного финансирования, в связи с изменениями, внесенными 476-ФЗ от 29.12.2020 в Закон «Об аудиторской деятельности» №307-ФЗ, увеличивающими критерий обязательного аудита по выручке до 800 млн. рублей, а по сумме активов баланса до 400 млн. руб., которые могут привести к сокращению количества аудиторских организаций и как следствие к сокращению финансирования СРО ААС.
Выступила Михайлович. Т.Н. и обратила внимание на дублированиие запланированных действий  в плане  СРО ААС на 2021 год по исполнению мероприятий «дорожной карты» по реализации Основных направлений развития аудиторской деятельности в Российской Федерации на период до 2024 года, например по  пунктам 1.3, 2.3, 2,5 , за которые отвечает Комитет по стандартизации и методологии аудиторской деятельности СРО ААС (КСМАД). 
При этом направление по п.6.4, за которое отвечает КМС, погранично направлениям ответственности КСМАД (2.3+2.5+1.3).

В этой связи Михайлович Т.Н. считает важным обсудить роль и функции КМС в отношении вопроса перевода проектов МСА, дискуссионных документов и прочих проектов независимых комитетов  по стандартам МФБ, при допущении того, что переводами проектов стандартов продолжит заниматься фонд «Национальная организация по стандартам финансового учета и отчетности» (НСФО).
По мнению Михайлович Т.Н., КМС должен участвовать в мероприятиях по переводу, исходя из постулата: отбор материалов для перевода из числа дискуссионных документов и прочих инициатив комитетов по стандартам МФБ является компетенцией  и отвественностью профильных комитетов СРО ААС. То есть сначала инициатива профильных комитетов, за ней - организационная работа КМС. 

Перевод материлов МФБ (новости, анкеты и прочие материалы) – являются ответственностью КМС. Согласование указанных выше вопросов необходимо для подготовки плана работы  и сметы расходов  КМС на 2021 год  
Михайлович Т.Н. также отметила, что план работы Комитета на 2021 год и план работы Комитета по исполнению мероприятий «дорожной карты» синхронизированы.

Михайлович Т.Н.  отметила, что в связи с утверждением Правительством РФ 31 декабря 2020 г. Концепции развития аудиторской деятельности в Российской Федерации до 2024 года, в  Плане мероприятий на 2021 год появилось  новое направление: Формирование рынка аудиторских услуг ЕАЭС, условий и требований к нему.
Михайлович Т.Н. подробно прокомментировала статьи проекта сметы  расходов Комитета по международным связям СРО ААС.
Носова О.А. рассказала о решениях Правления от 22 января 2021 года по вопросам 3 и 6 повестки и предложила подготовить приложение к плану работы с проектом мероприятий, заседаний Рабочих групп Евразийского региона и конференций. 

Во исполнение решений Правления СРО АСС от 21 января 2021 года Носова О.А. предложила подготовить в срок до 19 февраля 2021 года предложения от КМС к проекту Приоритетных направлений деятельности СРО ААС на период 2021 - 2023 гг., разработанному Комитетом по аудиту ОЗО (прилагается к протоколу) и в срок до 10 февраля 2021 года предложения КМС по участию СРО ААС в деятельности целевых органов (организаций) по форме, приведенной в приложении к Порядку взаимодействия СРО ААС с государственными органами и организациями, объединениями предпринимателей, российскими и международными профессиональными организациями, иными структурами (прилагается к протоколу).
Кухарь Д.А. предложила доработать материал  о критериях обязательного аудита в странах Евразийского региона, подготовленный Тютиной И.А., и направить публикацию в МФБ.

Михайлович Т.Н. поддержала предложение Кухарь Д.А. о доработке материала и предложила обеспечить публикацию материала на сайте СРО ААС.
Баймуратов И.Ю. предложил утвердить план работы Комитета по международным связям СРО ААС на 2021 год и смету расходов Комитета по международным связям СРО ААС на 2021 год и направить смету расходов в Комитет по бюджету СРО ААС.

Решили:
1. Утвердить план работы Комитета по международным связям СРО ААС на 2021 год с учетом состоявшегося обсуждения.
2. Утвердить смету расходов Комитета по международным связям СРО ААС на 2021 год с учетом состоявшегося обсуждения и направить в Комитет по бюджету СРО ААС.
3. Доработать публикацию о критериях обязательного аудита в странах Евразийского региона для направления в МФБ и размещения на сайте СРО ААС.

4. Подготовить в срок до 19 февраля 2021 года предложения от Комитета по международным связям к проекту Приоритетных направлений деятельности СРО ААС на период 2021 - 2023 гг., разработанному Комитетом по аудиту ОЗО.

5. В срок до 10 февраля 2021 года включительно представить в Правление СРО ААС предложения по участию СРО ААС в деятельности целевых органов (организаций) по форме, приведенной в приложении к Порядку.
Решения приняты единогласно.
По второму вопросу 

Рассмотрение оценок Международной Федерации бухгалтеров (МФБ) по  выполнению СРО ААС своих членских обязательств. Определение роли КМС и порядка взаимодействия КМС с профильными комитетами по работе над выполнением 7 СМО.
Кухарь Д.А рассказала о работе по рассмотрению оценок выполнения СРО ААС своих членских обязательств по каждому из 7 СMO от декабря 2020 года (Dashboard Report или DBR) и о работе, благодаря которой удалось повысить оценку в DBR, в части усилий СРО ААС по внедрению Международного Кодекса Этики IESBA с Plan на Execute. Большую роль в этом повышении рейтинга сыграла текущая совместная деятельность  Комитета по международным связям СРО ААС с Комитетом по профессиональной этике и независимости аудиторов СРО ААС по переводу и возможной актуализации действующего Кодекса Этики. Это важно, потому что эта оценка и рейтинги войдут в следующую версию, 2021 года International Standards: Global Status Report.
Кухарь Д.А. отметила, что План Действий СРО ААС получил высокую оценку МФБ и размещен на сайте МФБ в уточненной редакции со сроком следующего обновления в 2024 году.
МФБ обратилась к СРО ААС за разрешением распространить этот План среди русскоязычной аудитории, членов МФБ из Евразийского региона.  Разрешение от СРО ААС было получено. 

В  DBR МФБ  по каждому из 7 направлений СМО есть рекомендации для СРО ААС в аспекте внедрения стандартов или практик  для каждого из 7 СMO, с которыми Кухарь Д.А. предложила ознакомить профильные комитеты СРО ААС.
Члены Комитета  по международным связям предложили Кухарь Д.А. подготовить письмо в профильные Комитеты СРО ААС по направлениям 7 СМО с информацией о рекомендациях МФБ, заданиями и предложениями по выполнению каждого из 7 СМО Плана действий.
В обсуждении приняли участие: Баймуратов И.Ю., Кухарь Д.А., Михайлович Т.Н., Носова О.А., Тютина И.А.

Решили: 

Подготовить письмо в профильные Комитеты СРО ААС по направлениям 7 СМО (Комитет по стандартизации и методологии аудиторской деятельности; Комитет по профессиональной этике и независимости аудиторов; Комитет по профессиональному образованию; Комиссия по контролю качества; Дисциплинарная комиссия; Комитет по стандартизации и методологии учета и отчетности) с информацией о рекомендациях МФБ, заданиями и предложениями по выполнению каждого из 7 СМО Плана действий,  с установлением срока для исполнения 3 месяца.
Решения приняты единогласно.
По третьему вопросу
Рассмотрение  материалов о прошедших заседаниях Координационного совета по бухгалтерскому учету государств-участников СНГ, и о ходе совершенствования национальных систем регулирования аудиторской деятельности, в том числе опыте применения Международных стандартов аудита,  в государствах – участниках СНГ по состоянию на 1 января 2020 года. 

Обсуждение  проекта  плана  работы  Комитета на 2021 год в контексте задачи   «усиления влияния Региональной группы профессиональных объединений (ассоциаций) организаций бухгалтеров и аудиторов государств - участников Содружества Независимых Государств, являющихся членами Международной федерации бухгалтеров и других международных организаций, на деятельность Международной федерации бухгалтеров».
Носова О.А. рассказала о предстоящей работе СРО ААС, связанной с началом функционирования с 01 января 2022 года объединенного рынка аудиторских услуг в ЕАЭС и 
предложила рассмотреть варианты подготовки к этой работе при взаимодействии СРО ААС с ПАО ЕАЭС из Армении, Беларуси, Казахстана и Киргизии. Например, создание Совета ПАО ЕАЭС или подготовка Соглашения об информационном взаимодействии ПАО ЕАЭС.
Члены Комитета поддержали предложение о подготовке Соглашения об информационном взаимодействии ПАО ЕАЭС. 

В обсуждении приняли участие: Баймуратов И.Ю., Кухарь Д.А., Михайлович Т.Н., Носова О.А., Тютина И.А.

Решили: 

1. Принять к сведению информацию о прошедших заседаниях Координационного совета по бухгалтерскому учету государств-участников СНГ, и о ходе совершенствования национальных систем регулирования аудиторской деятельности, в том числе опыте применения Международных стандартов аудита,  в государствах – участниках СНГ по состоянию на 1 января 2020 года. 

2. Обратиться в Правление СРО ААС с инициативой проработать вопрос о  создании Совета ПАО ЕАЭС и подготовке Соглашения об информационном взаимодействии ПАО ЕАЭС, в связи со вступлением в действие Соглашения об аудиторской деятельности на территории ЕАЭС с 01 января 2022 года. 
Решения приняты единогласно.

По четвертому вопросу
О проведении международной конференции  21-22 апреля 2021 года 
Тютина И.А. предложила рассмотреть вопрос о проведении международной конференции 21-22 апреля 2021 года, организатором которой выступит СРО ААС. Рабой вариант темы конференции: «Основные направления развития аудиторской профессии государств-участников СНГ». Форма проведения конференции: онлайн. 
21 апреля 2021г., 

Секция 1: Повышение роли аудита с внедрением стандартов по управлению качеством и совершенствованием системы корпоративного управления.

22 апреля 2021г.

Секция 2: Основные условия перехода к единому рынку аудиторских услуг в ЕАЭС в 2022 году.
К участию в конференции предлагается пригласить: Минфин стран ЕАЭС, Федеральное казначейство РФ, Банк России, представителей Евразийской экономической комиссии, руководителей и представителей профессиональных аудиторских объединений  государств-участников СНГ, председателей профильных Комитетов и Территориальных отделений СРО ААС, аудиторские организации и аудиторов СРО ААС.
В обсуждении приняли участие: Баймуратов И.Ю., Кухарь Д.А., Михайлович Т.Н., Носова О.А., Тютина И.А.

Решили: 

Обратиться в Правление СРО ААС с инициативой о проведении Международной конференции 21-22 апреля 2021 года  с рабочим вариантом темы конференции: «Основные направления развития аудиторской профессии государств-участников СНГ». Форма проведения конференции: онлайн.
По пятому вопросу
Разное 

О дате следующего заседание Комитета.
Следующее заседание Комитета по международным связям СРО ААС решено провести 04 марта  (четверг) 2021 года в 14 часов.

Председатель Комитета
                                                          И.Ю. Баймуратов          
Секретарь Комитета

                                            И. А. Тютина 
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