   ПРОТОКОЛ № 6
Заседания Совета Северо-Западного территориального отделения                                                           СРО аудиторов Ассоциация «Содружество»                                                         
г. Санкт-Петербург


                                                 18 июля 2018 года

Присутствовали:

Члены Совета Северо-Западного территориального отделения СРО ААС, далее (Северо-Западное ТО СРО ААС):

Кузнецов А.П., Глевицкий А.А., Гузов Ю.Н., Желтяков Д.В., Изъюров И.А., Константинова Н.Ю., Левашова А.А., Михайлович Т.Н., Мочуловская Н.Ю., Осутин С.В., Седавкина Е.А.
по доверенности: Ахмедова Л.Е., Громов И.Е., Лавров В.В., Сидоров С.Н., Сотникова О.Д. 
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС - очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРОААС          -      Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют с учетом доверенностей 16 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:

На заседание вносятся следующие вопросы:
1. О приостановке рассмотрения во втором и третьем чтении законопроекта № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)».   

2. О публикации в газете "Коммерсант" статьи "АУДИТ ПО УДВОЕННЫМ СТАНДАРТАМ" от 19 июля 2018 года.

3. Информация о проведении конференции СРО ААС 24.07.2018 года в Калининграде. 

4. Разное.
По первому вопросу члены Совета обсудили возможные последствия приостановки реформирования аудиторской отрасли в связи с переносом рассмотрения во втором и третьем чтении законопроекта № 273179-7 и выразили единодушное мнение о том, что измененения в аудиторской отрасли необходимы, и без реформирования дальнейшее развитие аудиторской профессии будет невозможно. 
Михайлович Т.Н. высказалась за необходимость сформулировать перечень проблем аудиторской отрасли на настоящий момент, возможные пути их решения и настойчиво отстаивать профессиональные интересы с привлечением сил обеих СРО аудиторов (ААС и РСА). В процессе обсуждения состоялся обмен мнениями. 
Подводя итоги дискуссии, Кузнецов А.П. отметил положительные изменения, которые были предусмотрены отложенным законопроектом, и которые хотелось бы сохранить в дальнейшем (в вновь создаваемых проектах по реформированию аудиторской отрасли), так как они способствуют повышению качества аудиторских услуг. 
К ним относятся:
1. Установление обязательной численности аттестованных аудиторов в аудиторской организации не менеее трех и только по основному месту работы.

2. Обязательный аудит бухгалтерской (финансовой) отчетности проводить только аудиторскими организациями. 

3. Возможность участия аудиторов, имеющих действующий квалификационный аттестат, выданный в соответствии с Федеральным законом от 07.08.2001 года № 119-ФЗ «Об аудиторской деятельности» в оказании аудиторских услуг общественно значимым организациям за исключением руководства таким аудиторским заданием.

 К сожалению, в отложенном законопроекте по-прежнему не решался вопрос о введении ответственности за формирование организациями недостоверной бухгалтерской (финансовой) отчетности.  
Также было отмечено, что препятствием для повышения качества аудиторских услуг является организация ВККР, при которой дисциплинарные меры воздействия в основном направлены на деятельность юридических лиц – аудиторских организаций, а не на физических лиц – руководителей некачественно выполненных заданий.

Контроль качества выполненных заданий и применение соответствующих дисциплинарных мер позволила бы избежать тех ситуаций (о них подробнее во втором вопросе Повестки заседания), когда аудиторские компании находятся под санкциями (приостановка деятельности, исключение из СРО), а у аудиторов, приведших к этому своими действиями или бездействием, есть возможность создать новую аудиторскую организацию и продолжать свою некачественную деятельность.  
Также такая направленность ВККР позволит дисциплинировать аудиторов - руководителей заданий, которые, в настоящее время, зная, что вся ответственность лежит на администрации аудиторской фирмы, могут игнорировать все её требования по качеству работ.

Предложено вновь вернуться к рассмотрению этого вопроса на заседании Совета 19.09.2018 года.
  Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По второму вопросу члены Совета СЗТО СРО ААС ознакомились со статьей, опубликованной в газете "Коммерсант" - "АУДИТ ПО УДВОЕННЫМ СТАНДАРТАМ" от   19 июля 2018 года", а также с открытым   письмом руководителя «АК ФБК Поволжье» Никифорова С.Л.
          При проведении плановой проверки ООО «ФБК Поволжье» Федеральным  казначейством был выявлен конфликт интересов. ООО «ФБК Поволжье» проводило  аудиторскую проверку в организации, главным бухгалтером которой работает сестра  заместителя генерального директора ООО «ФБК Поволжье», что является грубым  нарушением Правил независимости аудиторов. Федеральным казначейством было вынесено Предписание о приостановлении членства ООО «ФБК Поволжье» в саморегулируемой организации (СРО ААС) на 90 дней. 
Господин Никифоров С.Л. не посчитал предосудительным зарегистрировать новую «дублирующую» аудиторскую организацию с подобным названием и подал документы на вступление в СРО для возможности продолжения аудиторской деятельности в договорной период. Адрес, телефон и ФИО учредителя (Никифоров Сергей Леонидович) новой организации совпадают с данными аудиторской компании «ФБК Поволжье». 
Кузнецов А.П. предположил, что такое поведение руководства аудиторской фирмы, попавшей под санкции, противоречит Кодексу этики аудиторов. Кодекс этики требует от аудитора честности во всех профессиональных и деловых отношениях.
В Кодексе прямо записано: «Аудитор должен действовать открыто и честно во всех профессиональных и деловых отношениях. Принцип честности также предполагает справедливое ведение дел и правдивость» - раздел 1 пункт 1-23 «Кодекс профессиональной этики аудиторов» одобрен решением Совета по аудиторской деятельности от 22. 12. 2017 года.
Члены Совета выразили мнение, что в данной ситуации не должно быть компромисса, и СРО необходимо было на заседании Дисциплинарной комиссии рассмотреть эту проблему и, если факты подтвердились, то, возможно и привлечь руководителя компании «ФБК Поволжье» к дисциплинарной ответственности.
Решили: 
· Информацию принять к сведению.
По третьему вопросу Кузнецов А.П.  сообщил, что 24 июля 2018 года в г. Калининграде состоится Конференция СРО ААС на тему: «Об итогах деятельности на рынке аудиторских услуг и деятельности СРО аудиторов». К участию приглашены руководители аудиторских организаций, представители аудиторских организаций, аудиторы Северо-Западного региона вне зависимости от их принадлежности к СРО. 
В Конференции выступят в качестве модераторов:

- Носова Ольга Александровна – генеральный директор СРО ААС, член Правления СРО ААС, член Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности, председатель Комитета по профессиональному образованию СРО ААС, член Совета ТПП РФ по саморегулированию предпринимательской и профессиональной деятельности, член Экспертного совета ГД РФ по законодательному обеспечению аудиторской и контрольно-ревизионной деятельности в РФ;
- Кобозева Надежда Васильевна - член Правления, директор по контролю качества СРО ААС, заместитель председателя комиссии СРО ААС по контролю качества аудиторской деятельности, заместитель председателя Комитета СРО ААС по противодействию коррупции, член Рабочего органа Совета по аудиторской деятельности, директор ООО «Консалт-Аудит», к.э.н.;
- Кузнецов Александр Павлович - член Правления, руководитель ТО СРО ААС по СЗФО.
В рамках работы Конференции планируется обсудить следующие основные вопросы:

· Аудит в России: горизонты законодательных новаций, проблемы и перспективы

· Проблемы развития аудиторской деятельности в России в существующих условиях
· Внешний контроль качества аудиторской деятельности: проблемы и перспективы. Обзор нарушений, выявляемых в ходе осуществления внешнего контроля;
· Роль и место аудиторского сообщества в национальной системе противодействия коррупции, противодействии подкупу иностранных должностных лиц при совершении международных сделок. 
· Федерального казначейство: осуществление государственного внешнего контроля качества аудиторской деятельности. 

· Роль и место саморегулирования аудиторской деятельности в России.

По вопросам участия можно обращаться по телефону: 8 (812) 926-35-29, Соломонова Елена Борисовна – координатор Северо-Западного ТО СРО ААС.

Решили:

· Информацию принять к сведению.
· Информировать членов СЗТО СРО ААС путем рассылки приглашений по электронной почте, членов Калининградского РО СЗТО СРО ААС обзвонить по телефону.
Разное. Председатель Совета СЗТО СРО ААС Кузнецов А.П. проинформировал о том, что в Санкт-Петербурге открыто Отделение Международного коммерческого арбитражного суда при ТПП РФ (МКАС) - постоянно действующее арбитражное учреждение, входящее в число наиболее крупных и авторитетных арбитражных центров в России и за рубежом.  
Создание Отделения МКАС в Санкт-Петербурге позволит значительно повысить качество арбитража путем привлечения высококвалифицированных специалистов, имеющих место пребывания в Санкт-Петербурге, использовать единые правила и подходы, многолетний опыт работы МКАС при ТПП РФ и опыт СПб ТПП по третейскому разбирательству, максимально приблизить к региональному бизнес-сообществу процесс рассмотрения споров по международным стандартам. По результатам переговоров с представителями руководства Филиала ТПП РФ, отделения МКАС в Санкт-Петербурге достигнута предварительная договоренность о проведении Круглого стола для аудиторов Северо-Западного федерального округа - членов СРО ААС и СРО РСА.
Решили:

· Информацию принять к сведению.
В завершении заседания члены Совета СЗТО СРО ААС поздравили Громова Игоря Евгеньевича, Осутина Сергея Владимировича, Лаврова Виктора Всеволодовича с днем рождения, которые состоялись в июле, от всей души пожелали им здоровья и благополучия.

А также напомнили о предстоящем дне рождения 22 июля Аксенова Валерия Анатольевича. 
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС     -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС      -  Соломонова Е.Б.
PAGE  
1

