   ПРОТОКОЛ № 11
Заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС
г. Санкт-Петербург


                                            15 ноября 2017 года
Присутствовали:
Члены Северо-Западного Территориального отделения Саморегулируемой организации аудиторов Ассоциации «Содружество» (далее - Северо-Западное ТО СРО ААС):

Кузнецов А.П., Аксенов В.А., Газарян А.В., Громов И.Е., Гузов Ю.Н., Желтяков Д.В., Зайцева О.Н., Изъюров И.А., Константинова Н.Ю., Левашова А.А., Осутин С.В., Светилькова С.В., Сотникова О.Д.  
    Для участия в заседании приглашен Кузнецов Дмитрий Михайлович – член СРО РСА, член инициативной группы по внесению предложений от имени аудиторского сообщества Северо-Западного федерального округа по результатам рассмотрения проекта федерального закона «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)».
Форма заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС – очная.

Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС   -      Кузнецов А.П.
Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС         -      Соломонова Е.Б.
Итого на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присутствуют 13 из 23 человек, кворум для принятия решений имеется.

ПОВЕСТКА ДНЯ:
На заседание вносятся следующие вопросы:
1. Обсуждение результатов участия в слушаниях, прошедших 09 ноября 2017 г. в Общественной палате РФ - Общественная экспертиза («нулевое чтение») проекта Федерального закона № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)»; 

2. Подготовка резолюции по итогам обсуждения проекта Федерального закона № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)»; 
3. Разное. 
О подготовке расширенного заседания Совета Северо-Западного ТО СРО ААС по итогам работы за 2017 г. и проведении традиционной предновогодней встречи аудиторского сообщества Северо-Западного региона. 

По первому вопросу 
С информацией об участии в слушаниях, прошедших в Общественной палате РФ 09 ноября 2017 г., и своих впечатлениях выступили: Кузнецов А.П., Гузов Ю.Н., Желтяков Д.В. и приглашенный на заседание Совета Северо-Западного ТО СРО ААС представитель СРО РСА Кузнецов Д.М.

Они сообщили, что инициатором проведения данного мероприятия являлось СРО ААС, организатором проведения выступила Комиссия по развитию экономики, предпринимательства, сферы услуг и потребительского рынка Общественной палаты РФ.  В слушаниях приняли участие члены Общественной палаты РФ, представители Банка России, Минфина России, Федерального казначейства, представители общественных объединений «ОПОРА РОССИИ», «Деловая Россия», Российский союз промышленников и предпринимателей, Торгово-промышленная палата, представители саморегулируемых организаций аудиторов; руководители аудиторских организаций и аудиторы из различных регионов России.
Северо-Западное ТО СРО ААС на Общественных слушаниях представляли: 

· Кузнецов Александр Павлович (член Правления СРО ААС, Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС),

· Гузов Юрий Николаевич (член Правления СРО ААС, Зам. Председателя Совета Северо-Западного ТО СРО ААС),

· Желтяков Дмитрий Витальевич (член Правления СРО ААС, Зам. Председателя Совета Северо-Западного ТО СРО ААС),

· Михайлович Татьяна Николаевна (член Правления, Председатель Комитета по международным связям СРО ААС), 

· Чепик Наталия Александровна (член Правления СРО ААС). 
Представителями аудиторского сообщества было отмечено, что на сегодняшний момент положение в профессиональном сообществе тяжелое. Аудиторская отрасль уже неоднократно претерпевала глобальное реформирование.  Предложения Банка России, с одной стороны, направлены на улучшение качества услуг, с другой – не учитывают основополагающие моменты, которые ставят под сомнение достижение заявленных целей новой реформы. Было обращено внимание на проблему, связанную с угрозой независимости аудиторов, возникающую вследствие совмещения Банком России функций контроля (надзора) над аудируемыми лицами, аудиторскими организациями, саморегулируемыми организациями и того факта, что он сам подлежит обязательному аудиту.
 Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС в процессе обсуждения итогов слушаний отметили, что необходимо определить в законе меры, которые будут направлены на устранение конфликта интересов, уточнить нормы, касающиеся полномочий Банка по контролю и надзору, указать виды, периодичность и сроки проверок.  Мнение членов Совета Северо-Западного ТО СРО ААС: «Если ЦБ берет на себя полномочия по контролю за аудитом, то представители ЦБ, которые будут осуществлять документальные проверки аудиторских организаций, должны обладать соответствующими навыками и иметь квалификационный аттестат аудитора». 
Представители Северо-Западного ТО СРО ААС отметили доклад, который был представлен Федосимовым Борисом Александровичем, секретарем Комиссии по услугам в области аудита, внутреннего контроля и финансово-управленческого консультирования ОПОРЫ РОССИИ, председателем Московской Арбитражной и Налоговой Коллегии Адвокатов «Люди Дела». Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС поддержали мнение Федосимова Б.А. о том, что снижение количества аудиторских проверок в России может привести к подрыву экономической безопасности страны и созданию дополнительных неопределенностей для малого и среднего бизнеса.

Присутствующие на заседании Совета Северо-Западного ТО СРО ААС выразили несогласие с мнением, которое изложил на слушаниях  председатель  Общественной организации "Национальный союз аудиторов", генеральный директор ООО "ФБК Поволжье" Никифоров Сергей Леонидович о том, что предложения аудиторского сообщества в части критериев обязательного аудита и требований к минимальной численности аудиторов являются по большей части демагогией, основанной на недостоверных статистических данных, и, что последующая после принятия закона   «ликвидация» аудиторских компаний в регионах улучшит ситуацию с качеством предоставляемых услуг  на рынке и создаст для оставшейся части компаний  более комфортные условия ведения бизнеса. 
Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС считают, что данная мера не окажет существенного влияния на качество аудиторских услуг, а по сути, приведет только к переделу рынка в пользу «крупных» аудиторских компаний.  

Заместитель начальника Управления по надзору за аудиторской деятельностью Федерального казначейства Алексей Олегович Мельничук информировал участников слушаний о том, что сформированная по результатам обобщения и анализа практики проведения внешних проверок статистика не подтверждает наличия прямой корреляции между качеством работы аудиторской организации и количеством аудиторов, работающих в проверяемой аудиторской организации.

Кузнецов Д.М. еще раз подчеркнул, что в заложенной в законопроекте Концепции нет критериев и инструментов повышения качества аудита. Довод о том, что укрупнение аудиторских компаний повысит качество услуг, объективными данными не подтверждается. Если целью законопроекта является искусственное сокращение количества игроков на рынке аудита, то каким образом это сможет повлиять на повышение качества аудита? Он считает, что указанный законопроект «сырой» и требует доработки по ряду принципиальных направлений. Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС единодушно поддержали данное мнение.
Решили:
· Информацию, доложенную участниками слушаний, принять к сведению.
По второму вопросу
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Кузнецов А.П. подвел итоги по результатам обсуждения слушаний в Общественной палате и предложил продолжить работу по отстаиванию позиций аудиторского сообщества и внесению изменений в   законопроект с тем, чтобы он учитывал интересы как аудиторов, так и пользователей аудиторских услуг. По итогам полученной информации от участников слушаний было высказано предложение о подготовке резолюции по результатам обсуждения проекта Федерального закона № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)»
Кузнецов А.П. сообщил, что Председатель Правительства РФ Медведев Д.А. дал поручение Минфину России (А.Г. Силуанову) при проработке с участием Банка России и аудиторского сообщества позиции Правительства Российской Федерации по проекту федерального закона №273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)» обратить особое внимание на включение положений, обеспечивающих исчерпывающее содержание норм в части полномочий Банка России по регулированию, контролю и надзору в сфере аудиторской деятельности, а также предотвращение конфликта интересов при осуществлении банковского регулирования и надзора; регулирования, контроля и надзора в сфере финансовых рынков и регулирования, контроля и надзора в сфере аудиторской деятельности.
В рамках данного Поручения Кузнецов А.П. предложил рассмотреть возможность о направлении подготовленного документа следующим адресатам:
· Президенту Российской Федерации г-ну Путину В.В.

· Совет Федерации Федерального собрания Российской Федерации - г-же Матвиенко В.И.

· Минфин России - г-ну Силуанову А.Г., г-ну Шнейдману Л.З.
· Российский союз промышленников и предпринимателей (РСПП) - г-ну Шохину А.Н.
Решили:
· подготовить резолюцию по итогам обсуждения проекта Федерального закона № 273179-7 «О внесении изменений в отдельные законодательные акты РФ (в части наделения Банка России полномочиями в сфере аудиторской деятельности)»; 
· направить подготовленный документ следующим адресатам:
- Президенту Российской Федерации г-ну Путину В.В.

- Совет Федерации Федерального собрания Российской Федерации - г-же Матвиенко В.И.

- Минфин России - г-ну Силуанову А.Г., г-ну Шнейдману Л.З.
- Российский союз промышленников и предпринимателей (РСПП) - г-ну Шохину А.Н.
В разном 
Члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС обсудили формат и возможные даты проведения расширенного заседания Совета по итогам работы за 2017 г. и традиционной предновогодней встречи аудиторского сообщества Северо-Западного региона. Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Кузнецов А.П. предложил, в случае поступления новой информации по проекту Федерального закона № 273179-7 и необходимости принятия каких-либо решений, провести заседание Совета Северо-Западного ТО СРО ААС в соответствии с планом 20.12.2017 г., а если такой необходимости не возникнет, провести совместно заседание и традиционную предновогоднюю встречу в период с 18 по 29.12.2017 г.  
       В завершении заседания Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС Кузнецов А.П. поздравил членов Совета, у которых были дни рождения в октябре-ноябре: Косенков Вячеслав Иванович, Газарян Артур Варшамович, а также с еще предстоящими днями рождениями в ноябре: Чепик Наталия Александровна, Седавкина Елена Александровна, Мочуловская Наталья Юрьевна, Глевицкий Андрей Анатольевич.
     Все члены Совета Северо-Западного ТО СРО ААС присоединились к поздравлениям с днем рождения и пожеланиям здоровья и благополучия именниникам.
Председатель Совета Северо-Западного ТО СРО ААС        -  Кузнецов А.П.

Секретарь Совета Северо-Западного ТО СРО ААС             -  Соломонова Е.Б.
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