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1. Введение
Пандемия коронавирусной инфекции поставила в сложное положение как организации, подготавливающей бухгалтерскую (финансовую отчетность), так и аудиторов. Возник беспрецедентный уровень неопределенности в экономике в отношении будущих доходов и многих других показателей, которые оказывают влияние на основополагающие элементы бухгалтерской (финансовой) отчетности. Лица, подготавливающие бухгалтерскую (финансовую) отчетность, вероятнее всего, должны будут учесть существенные и многочисленные последствия пандемии COVID-19 в краткосрочной и потенциально среднесрочной перспективе. Неопределенность, связанная с текущей ситуацией, может усложнить получение достаточных надлежащих аудиторских доказательств, необходимых для формирования независимого мнения о разумности оценок и суждений руководства. 
Covid-19 привел к множеству проблем для аудиторов в получении достаточных надлежащих аудиторских доказательств. Как аудируемые лица, так и аудиторы сталкиваются с ограничениями на поездки и перемещения, что создает практические проблемы для выполнения аудиторского задания. Так, ограничения на поездки могли повлиять на физический доступ (например, посещение инвентаризации), возможность получения оригиналов документов (например, проверка записей для подтверждения авторизации в качестве проверки средств контроля) и доступность персонала клиента.

Отчитывающимся организациям и аудиторам важно проводить совместные обсуждения с целью оценки воздействия рисков на ранних этапах подготовки финансовой отчетности и в процессе аудита, поскольку могут возникнуть проблемы, с которыми никто ранее не сталкивался, и которые теперь, возможно, потребуется рассмотреть.
Аудируемые организации могут изменить информационные потоки, относящиеся к сбору, обработке, контролю информации, значимой как для управления производством, так и для подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности. Аудиторские организации также могут изменить бизнес-процессы, в различной степени перейдя к дистанционным процедурам, используя различные доступные технологические инструменты.

Распространение пандемии коронавируса привело к быстрому внедрению методов удаленной работы, в том числе, разработке и усовершенствованию способов осуществления дистанционных аудиторских процедур. Аудиторам приходится адаптировать свои подходы к изменяющимся профилям рисков, одновременно находя новые технологии выполнения работы и общения с клиентами.

Если аудитор не может получить доказательства теми способами, какими они были получены ранее, следует рассмотреть целесообразность применения альтернативных процедур. Когда аудитор не может получить достаточные надлежащие аудиторские доказательства, необходимые для того, чтобы аудитор мог сделать обоснованный вывод, необходимо рассмотреть влияние на аудиторское заключение, в том числе необходимость модификации мнения.
МСА 500 «Аудиторские доказательства» объясняет, что надежность информации, используемой в качестве аудиторских доказательств, и, следовательно, самих аудиторских доказательств, зависит от их источника и характера, а также от обстоятельств, при которых они получены, включая средства контроля над их подготовкой и техническое обслуживание там, где это необходимо. В нынешних условиях получение аудиторских доказательств может быть более сложной задачей и отличаться от того, как они могли быть получены ранее. Сложившаяся ситуация ускорила внедрение технологий и удаленных методов выполнения аудиторских процедур. Для проверки документов клиентов стали использоваться защищенные веб-порталы и некоторые из них имеют функции, позволяющие непосредственный обмен сообщениями в режиме «вопрос-ответ» между аудитором и клиентом.
Однако основные принципы МСА 500 по-прежнему применяются, и аудитору может потребоваться дополнительное рассмотрение надежности предоставленных аудиторских доказательств, то есть того, были ли доказательства:

· получены из источника, не зависящего от объекта аудита (третьего лица);
· сгенерированы внутри аудируемого лица, и если да, то какие меры контроля применялись при подготовке этих доказательств;
· получены непосредственно аудитором;
· получены в документальной форме;
· предоставлены в оригинале (т.е. не свето/фотокопии и тому подобное).

Для получения достаточных и надлежащих аудиторских доказательств, вероятно, потребуется другой набор методов, а качество и количество требуемых аудиторских доказательств необходимо будет пересмотреть.
Потребуется суждение аудитора, чтобы определить, являются ли доказательства надежными для цели, для которой они были получены. Аудиторам необходимо проявлять профессиональный скептицизм в отношении доказательств, полученных в электронном виде, и, возможно, потребуется разработать дополнительные аудиторские процедуры для проверки надежности электронных доказательств в отсутствие оригинального физического исходного документа, а также рассмотреть меры контроля над процессом, из которого электронные доказательства были представлены.

Ожидается в будущем в определенной степени будет осуществлен возврат к прежнему состоянию, предполагающему личные контакты, но также вероятно, что из-за риска дальнейших вспышек COVID-19, а также анализа затрат и выгод отдельные модели и процедуры удаленного аудита сохранятся, будут развиваться и более широко применяться в практической деятельности.

При выполнении аудиторских процедур дистанционно следует учитывать и использовать в работе Рекомендации аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам, аудиторам по проведению аудита годовой бухгалтерской (финансовой) отчетности, годовой консолидированной финансовой отчетности организаций за 2020 год в условиях распространения коронавирусной инфекции, одобренные Решением Совета по аудиторской деятельности от 18 декабря 2020 г.(протокол № 56).

2. Аудит первого года и взаимодействие с предыдущим аудитором

В сложившихся условиях аудитор может быть лишён возможности проведения отдельных процедур в офисе аудируемого лица, а также процедур очного взаимодействия с предыдущим аудитором. В таких условиях аудитору может быть сложно адекватно оценить риски при первой проверке аудируемого лица, и, следовательно, могут возникнуть сложности при формировании мнения о достоверности начальных остатков и сопоставимой информации.
Несмотря на изменения в методах сбора аудиторских доказательств, требования МСА 510 «Аудиторские задания, выполняемые впервые: остатки на начало периода» и МСА 710 «Сравнительная информация – сопоставимые показатели и сравнительная финансовая отчетность» остаются прежними. Аудитор должен выполнить аудиторские процедуры с целью получения достаточных надлежащих аудиторских доказательств, чтобы иметь возможность сделать обоснованные выводы, которые послужат основанием для аудиторского мнения.

Риски

Новые условия могут привести к тому, что руководству аудируемого лица потребуется разработать новые средства контроля для борьбы с новыми или изменившимися рисками существенного искажения финансовой информации, или же скорректировать существующие средства контроля. Кроме того, риск, связанный с системой внутреннего контроля (СВК) организации, может возрасти, поскольку существующие средства контроля могут оказаться недостаточно продуманными или неэффективными в свете изменений в характере функционирования СВК (например, контроль осуществляется удаленно, в то время, как ранее выполнялся по месту нахождения организации). Помимо этого, учитывая увеличение числа сотрудников, работающих в дистанционном режиме, может возникнуть необходимость получения аудиторских доказательств удаленно (т.е. без физического присутствия аудиторов по месту нахождения организации).

В связи с этим у аудитора может возникнуть необходимость рассмотреть альтернативные/дополнительные процедуры, которые будут отличаться от традиционных процедур сбора аудиторских доказательств. Альтернативные способы получения аудиторских доказательств не заменяют собой личных обсуждений с клиентом, включая переговоры по телефону и видеозвонки, однако могут использоваться в качестве дополнительных средств.
Действия

Для целей выполнения аудиторского задания, проводимого впервые, в новых условиях целесообразно рассмотреть изложенные ниже вопросы.
1. Изменения в процессе планирования процедур
	Вопросы к рассмотрению
	Факторы, которые целесообразно учитывать аудиторам

	Определить, какое влияние оказывает факт выполнения определенных процедур удаленно на планирование аудиторских процедур: на объем и сроки выполняемых процедур, состав аудиторской группы
	При дистанционном взаимодействии с аудируемым лицом существуют дополнительные проблемы:

- неадекватная оценка рисков в связи с отсутствием возможности личного общения с руководством аудируемого лица;

- задержки в получении ответов на запросы и иных аудиторских доказательств;

- затруднения во взаимодействии с предыдущим аудитором.

Кроме того, при составлении планов-графиков проверки необходимо учесть время посещения офиса для проведения тех процедур, которые невозможно провести удаленно.

Личное посещение офиса и непосредственное общение с руководством и ответственными лицами также целесообразно предварительно согласовать и провести в начале выполнения задания в целях получения информации об организации и планирования аудиторских процедур


2. Изменения в процессе проведения аудиторских процедур по существу
	Вопросы к рассмотрению
	Факторы, которые целесообразно учитывать аудиторам

	Каким образом дистанционное взаимодействие оказывает влияние на проведение дополнительных процедур при первой проверке, предусмотренных МСА 510
	1. Возможность предоставления удаленного доступа к учетным регистрам для оценки погашения дебиторской задолженности (п. А6 МСА 510).
2. Может ли быть осуществлена сверка результатов инвентаризации с количеством запасов на начало периода. Данная процедура вызывает затруднения в связи со сложностями проведения текущей инвентаризации. Сверка с количеством запасов на начало периода может быть осуществлена посредством анализа учетных записей в удаленном режиме.
3. Может ли быть осуществлена оценка стоимости остатков запасов на начало периода. При дистанционном взаимодействии возможны затруднения при получении подтверждающих документов и подтверждений от третьих лиц.
Необходимы дополнительные запросы на предоставление удаленного доступа к учетным регистрам и сканов документов. Также целесообразно по возможности включение соответствующих условий в договор.

	Каким образом дистанционное взаимодействие оказывает влияние на механизмы получения доказательств 
	Возможность проведения опроса исполнителей с помощью имеющихся технологий аудио- и видеосвязи, а также получения сканов документов посредством электронной почты.
Возможность получения ответов на запросы посредством электронной почты.


3. Изменения в процессе взаимодействия с предыдущим аудитором
	Вопросы к рассмотрению
	Факторы, которые целесообразно учитывать аудиторам

	Возможные корректировки относительно взаимодействия с предыдущим аудитором
	Необходимо оценить возможность личного общения с предыдущим аудитором по поводу изучения рабочих документов.

При невозможности рассмотрения рабочих документов предыдущего аудитора необходимо расширение дополнительных процедур.
Кроме того, при дистанционном взаимодействии имеет место большая степень риска неполучения ответа на запрос предыдущему аудитору. Данный риск также необходимо минимизировать посредством проведения дополнительных аудиторских процедур по существу. 


3. Оценка системы внутреннего контроля 

В изменившихся условиях в системе внутреннего контроля организации и ее бизнес-процессах могут происходить существенные изменения. Аудитор может быть лишён возможности физического присутствия в офисе организации и возможности проводить личные встречи. В таких условиях у аудитора могут возникнуть сложности с обновлением ранее полученного понимания процесса подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности, соответствующих бизнес-процессов и контрольной среды аудируемого лица, а также с оценкой структуры и внедрения новых или модифицированных средств контроля.
Несмотря на изменения в методах сбора аудиторских доказательств, требования Международных стандартов аудита остаются прежними: аудитор должен выполнить аудиторские процедуры с целью получения достаточных надлежащих аудиторских доказательств, чтобы иметь возможность сделать обоснованные выводы, которые послужат основанием для аудиторского мнения.

Действия
Для целей аудита в новых условиях целесообразно рассмотреть следующие вопросы:

1. Выявление изменений в организации СВК, требующих дополнительного изучения и понимания для определения последствий таких изменений.

	Вопросы к рассмотрению
	Факторы, которые целесообразно учитывать аудиторам

	Существуют ли в организации ручные средства контроля (в случае использования доказательств физического характера)?
	В случае если какие-либо контрольные процедуры осуществляются вручную или на местах (например, предполагают использование бумажной документации или файлов, к которым нельзя получить доступ удаленно), возможно возникновение обстоятельств, которые могут помешать осуществлению таких процедур или изменить способ подтверждения их выполнения.

Когда тестирование осуществления контрольной процедуры затруднено в связи с удаленным режимом работы, у аудитора может возникнуть необходимость рассмотреть альтернативные способы получения соответствующих доказательств. Среди прочего может потребоваться пересмотреть оценку рисков, связанную с соответствующей внутренней политикой и организацией СВК.

	Существуют ли в организации средства контроля, предполагающие личные встречи?
	На организацию СВК может повлиять невозможность проведения личных встреч между сотрудниками.

Ниже приведены примеры контрольных процедур, которые рекомендуется идентифицировать и обсудить:

· рассмотрение и утверждение бюджета или прогноза;
· проверка результатов анализа отклонений фактических данных от бюджетных;
· проверка делегирования средств контроля по санкционированию сделок и операций;
· проверка результатов расчета оценочных значений;
· проверка сведений о судебных разбирательствах и начислениях.

Необходимо обсудить с руководством аудируемого лица, возможно ли, что организация будет использовать альтернативные средства контроля.

	Были ли изменения в СВК своевременно и должным образом оценены, согласованы, задокументированы и доведены до сведения надлежащих лиц?
	В отношении новых или измененных средств контроля возможно рассмотреть и обсудить следующие области, чтобы понять, учитываются и документируются ли они, в случае согласования:

· риски, на устранение которых направлено средство контроля;
· причины предлагаемого изменения;
· подробное описание изменения;
· даты вступления изменений в силу;
· способы, которыми предлагаемые изменения помогают устранить применимые риски;
· наличие других средств контроля, направленных на устранение данного риска (т.е. дополнительных или компенсирующих средств контроля);
· механизм доведения изменений до сведения заинтересованных сторон и лиц, ответственных за средства контроля (владельцы средств контроля).


2. Оценка влияния изменений в процессах и СВК организации на документацию, которую руководство ведет для подтверждения выполнения контрольных процедур, и как это может отразиться на возможности аудитора полагаться на определенные контрольные действия
	Вопросы к рассмотрению
	Факторы, которые целесообразно учитывать аудиторам

	Как изменения в хозяйственной деятельности организации и ее СВК влияют на выполненные или запланированные аудиторские процедуры в случае, если аудитор планирует полагаться на определенные контрольные действия?
	Характер тестирования
При проведении аудиторских процедур по оценке и тестированию организации СВК необходимо учитывать, будут ли аудиторские доказательства, полученные для целей тестирования СВК, отличаться от доказательств, полученных в предыдущие годы.

Сроки тестирования
При принятии решения о возможном переносе сроков тестирования СВК не следует исходить из допущения, что тестирование можно отложить, поскольку в определенный момент времени бизнес-процессы и СВК организации будут снова переведены на нормальный режим функционирования.

Объем тестирования
Аудитору необходимо оценить потребность в дополнительных аудиторских доказательствах, исходя из актуализированного понимания рисков и соответствующих средств контроля.

Сокращение кадровых ресурсов или изменение в должностных обязанностях лиц, занимающихся проверкой средств контроля при сохранении или увеличении сферы их ответственности, может привести к повышенному давлению (временному и др.) на проверяющих, в результате чего проверки могут выполняться поспешнее или с меньшей тщательностью. Следует сохранять профессиональный скептицизм; оценивать, достаточны ли такие стрессовые проверки для устранения соответствующих рисков.

	Необходимо ли внесение корректив в механизмы получения аудиторами доказательств ввиду изменений в организации СВК?
	Уместно рассмотреть возможность проведения тестирования выполнения контрольных процедур и опроса исполнителей контрольных процедур в виртуальной среде с помощью имеющихся технологий аудио- и видеосвязи. Также рекомендуется оценить возможность и необходимость задать аналогичные/ перекрестные по смыслу вопросы сотрудникам организации, отвечающим за ведение учета и непосредственно функциональным работникам, занятым в производстве - владельцам контроля. Целесообразно рассмотреть возможность использования инструментов демонстрации экрана для просмотра рабочих столов компьютеров соответствующих исполнителей контрольных процедур.

	Что возможно предпринять в том случае, когда изменения в организации СВК или характере аудиторских доказательств возникают после тестирования аудитором СВК (например, в том случае, если СВК была протестирована в промежуточную отчетную дату)?
	В те или иные периоды времени возможно возникновение следующих ситуаций:

· в организации отсутствуют определенные средства контроля (что свидетельствует о недостатке в СВК);

· те или иные средства контроля по состоянию на промежуточную отчетную дату были заменены другими (требуется тестирование новых средств контроля).

В случае изменений средств контроля в организации необходимо провести их повторную оценку. В случае если изменения в организации СВК произошли после того, как уже была частично протестирована операционная эффективность СВК, возможно, потребуется провести тестирование заново (в том числе снова определить размер выборки).


3. Влияние изменений в организации СВК на риски, связанные с использованием информационных технологий (ИТ)

Одним из возможных последствий изменений в ИТ-сфере может быть необходимость предоставления удаленного доступа большему числу пользователей. Увеличение объемов операций может привести к упрощению процессов или иным изменениям во внутренних политиках и процедурах. При оценке ИТ - рисков возможно потребуется рассмотреть следующие обстоятельства:

· в случае если произошло значительное увеличение активности по предоставлению удаленного доступа, произошли ли соответствующие изменения в организации или функционировании средств контроля за предоставлением доступа к ИТ-системам;
· оценило ли руководство риск непредвиденных изменений в ИТ-системах ввиду существенного увеличения пользователей;
· оценило ли руководство риск внезапного увеличения спроса на ИТ-ресурсы с целью выполнения незапланированных действий (например, установка обновлений для систем безопасности), которые могут привести к задержкам в работе/ несрабатыванию стандартных средств контроля;
· привело ли изменение ИТ- среды к увеличению риска активизации взломщиков, пытающихся воспользоваться кризисной ситуацией;
· участились ли случаи предоставления привилегированного доступа к ИТ-системам;
· учитывается ли при предоставлении привилегированного доступа требование к надлежащему разграничению ответственности и/или влияние на средства контроля бизнес-процессов.
4. Альтернативные/дополнительные процедуры при получении понимания процесса подготовки бухгалтерской (финансовой) отчетности, соответствующих бизнес-процессов и контрольной среды аудируемого лица, а также оценки структуры и внедрения новых или модифицированных средств контроля.

	Вопросы к рассмотрению
	Факторы, которые целесообразно учитывать аудиторам

	Подготовлена ли аудиторская группа к проведению виртуального тестирования выполнения контрольных процедур?
	Перед проведением виртуального тестирования рекомендуется рассмотреть возможность выполнения следующего:

· убедитесь, что были определены необходимые участники тестирования (владельцы процессов и средств контроля; лица, составляющие отчетность; внутренние аудиторы и др.), и что им были направлены приглашения со ссылкой для подключения к телекоммуникационной встрече с использованием выбранного технологического решения;

· убедитесь, что выбранное решение подходит всем участникам;

· выясните, могут ли владельцы средств контроля предоставить участникам общий доступ к экрану своего компьютера на время тестирования;

· до начала тестирования запросите любую информацию, которая может быть полезна при обсуждении, чтобы участники могли просматривать такую информацию во время тестирования или обращаться к ней по мере необходимости в справочных целях;

· выберите конкретную транзакцию, которую необходимо проследить, и по возможности уведомите о своем выборе руководство или сотрудников организации до начала тестирования.

	Как аудиторская группа получает и просматривает или проверяет необходимую информацию?
	Запросите необходимые снимки экрана или другие виды доказательств, которые должны быть предоставлены после проведения виртуального тестирования для подтверждения наблюдаемой информации, а также для включения в аудиторскую документацию, если это необходимо.

Рекомендуется проведение проверки полученной информации, чтобы удостовериться, что все необходимые реквизиты (даты, параметры, доказательства проведения проверки), которые будут упоминаться в ходе документации тестирования, могут быть просмотрены и являются явно идентифицируемыми.

Аудитору возможно, потребуется идентифицировать, сгруппировать и оценить недостатки операционной эффективности индивидуальных внутренних средств контроля и их влияние на всю СВК.

	Использование электронной почты для отправки вопросов аудируемой организации (руководству, сотрудникам, внутренним аудиторам)
	Как правило, электронная переписка не может служить полноценной заменой личным обсуждениям, а потому ожидается, что после такой переписки аудиторам желательно провести личное обсуждение с представителями аудируемого лица. Полагаясь исключительно на письменную информацию, предоставленную по электронной почте в ответ на заданные вопросы, аудиторская группа лишает себя возможности воспользоваться уникальными преимуществами живого обсуждения (анализ тональности разговора, готовность клиента к сотрудничеству, возможность задать дополнительные вопросы).

Вместе с тем общение посредством электронной почты может выступать одним из носителей аудиторских доказательств, поскольку официальный адрес электронной почты аудируемого лица, как правило, фиксируется в договоре на оказание услуг по проведению аудита.

	Использование видеозаписей
	Видеозаписи могут быть использованы наряду с иной документацией по процессу, предоставляемой руководством или персоналом организации, такой как блок-схемы, документальное описания процессов и пр. Анализ этих материалов бывает полезен и может стать хорошей отправной точкой для получения понимания процесса и его отдельных точек, в которых может возникнуть искажение информации, однако сам по себе не заменяет проведение тестирования в режиме реального времени под руководством аудитора, которое позволяет вести непосредственный диалог с владельцами процесса и средств контроля (например, задавать вопросы и подтверждать целостность полученной информации).
Следует учесть, что использование изображений человека допускается лишь с его согласия. Из норм Федерального закона «О персональных данных» от 27.07.2006 N 152-ФЗ и ст. 152.1 «Охрана изображения гражданина» ГК РФ, следует, что гражданин вправе в любой момент заявить о своем несогласии на сбор, обработку и хранение его персональных данных, при этом фото-, видеоизображения человека также относятся к персональным данным. Ст. 152.1 ГК РФ прямо указывает, что обнародование и дальнейшее использование изображения человека (фото-, видеоматериал с его участием) допускаются лишь с его согласия. В связи с этим аудитору следует получить соответствующее одобрение.


4. Влияние использования средств ИТ на аудиторские процедуры при проведении дистанционного аудита

Использование средств ИТ (информационных технологий) при проведении аудита с применением дистанционных технологий влияет на следующие области:

•
дополнительные аудиторские процедуры для оценки риска существенного искажения (в соответствии с МСА 315 (пересмотренным) «Выявление и оценка рисков существенного искажения посредством изучения организации и ее окружения»);

•
влияние применения ИТ на технологию проведения аудита: оценку рисков, планирование, процедур в ответ на оцененные риски, сбор аудиторских доказательств подготовку и выдачу аудиторского заключения.

Определения:

общие средства ИТ-контроля – средства контроля за информационно-технологическими процессами (ИТ-процессами) организации, которые поддерживают непрерывное надлежащее функционирование ИТ-среды, включая непрерывное эффективное функционирование средств контроля обработки информации и целостность информации (то есть полноту, точность и достоверность информации) в информационной системе организации;

средства контроля обработки информации – средства контроля, относящиеся к обработке информации посредством ИТ-приложений или информационных процессов, выполняемых вручную, в информационной системе организации, которые напрямую снижают риски нарушения целостности информации;

ИТ-среда (среда информационных технологий) – ИТ-приложения и вспомогательная ИТ-инфраструктура, а также ИТ-процессы и сотрудники, участвующие в этих процессах, используемые организацией для поддержки хозяйственных операций и реализации бизнес-стратегии;

облачные технологии - технологии распределенной обработки цифровых данных, с помощью которых компьютерные ресурсы предоставляются интернет-пользователю как онлайн-сервис;

риски, связанные с использованием информационных технологий – подверженность средств контроля обработки информации неэффективности структуры или функционирования, или риски нарушения целостности информации (то есть полноты, точности и достоверности операций и иной информации) в информационной системе организации вследствие неэффективности структуры или функционирования средств контроля в ИТ-процессах организации;

Дополнительные аудиторские процедуры для оценки риска существенного искажения

В ходе выполнения процедур оценки рисков аудитор получает понимание информационной системы и информационного взаимодействия в аудируемой организации, связанных с подготовкой бухгалтерской (финансовой) отчетности, посредством:

(a) изучения деятельности организации по обработке информации, включая ее данные и сведения, ресурсы, используемые в рамках такой деятельности, а также политику, определяющую процесс прохождения информации через информационную систему организации;

(b) изучения того, как в организации осуществляется информационное взаимодействие по значимым вопросам, влияющим на подготовку бухгалтерской (финансовой) отчетности, и соответствующим обязанностям по составлению отчетности в информационной системе;

(с) оценки того, поддерживают ли информационная система и информационное взаимодействие в организации составление ее финансовой отчетности надлежащим образом в соответствии с применимой концепцией подготовки финансовой отчетности.

С началом действия ограничительных мер, введенных в связи с распространением коронавирусной инфекции, у большинства организаций были проведены существенные изменения ИТ-среды, поэтому оценки, ранее сделанные аудитором, необходимо пересмотреть, а при аудите последующих периодов – учесть влияние этих обстоятельств. 

В ИТ-среде организаций могли произойти следующие изменения:

1)
перевод сотрудников на дистанционный режим работы;

2)
увеличение использования облачных технологий;

3)
изменение информационных потоков внутри организации;

4)
изменение процедур одобрения, осуществления и контроля хозяйственных операций;

5)
увеличение мест обработки информации.

В рамках пересмотра своей оценки ИТ-среды аудируемого лица аудитору возможно будет уместно получить ответы на следующие вопросы:

•
произошла ли в организации децентрализация или иное структурное изменение ИТ-среды, и если да, то насколько адекватны были меры, принятые организацией;

•
были ли приняты меры по снижению риска внесения ненадлежащих изменений в данные вследствие получения прямого доступа к базам данных или возможности непосредственного манипулирования информацией;

•
насколько адекватными были меры в части обеспечения кибербезопасности, предотвращения несанкционированного доступа внутренних или внешних лиц;

•
вносились ли изменения в ИТ- приложения в отношении метода обработки информации, и объем таких изменений в течение периода;

•
соблюдались ли организацией требования законов и нормативных актов, которые регулируют сферу ИТ, включая ИТ-ресурсы, таких как Федеральные законы от 27 июля 2006 г. N 152-ФЗ «О персональных данных», от 7 июля 2003 г. N 126-ФЗ «О связи» от 6 апреля 2011 г. N 63-ФЗ «Об электронной подписи» и пр.

В зависимости от результатов ответов на эти вопросы аудитор может скорректировать оценку рисков существенного искажения. 

Кроме того, аудитору целесообразно рассмотреть влияние изменения ИТ-среды в организации на имеющиеся средства контроля и оценить, существуют ли надлежащие средства контроля, которые снижали бы выявленные риски. 

Такими средствами контроля могут быть:

· встроенные автоматизированные средства контроля, такие как запрет несанкционированного доступа, запрет на добавление новых несанкционированных пользователей, загрузку несанкционированных ИТ-приложений, в том числе вредоносного программного обеспечения;

· ограничения на ненадлежащие изменения данных посредством получения прямого доступа к базам данных или возможности непосредственного манипулирования информацией;

· соблюдение разделения должностных обязанностей в условиях дистанционной работы сотрудников (назначение разных лиц для выполнения обязанностей по санкционированию операций, записи операций, обеспечению сохранности активов, фактическое выполнение ими своих обязанностей); 

· ручные средства контроля – такие как модульное тестирование, гибкие сценарии аналитических процедур и прочее.

Влияние применения ИТ на технологию проведения аудита: оценку рисков, планирование, процедур в ответ на оцененные риски, сбор аудиторских доказательств, подготовку и выдачу аудиторского заключения

Осуществление аудиторских процедур в удаленном формате подразумевает активное использование ИТ-технологий. В связи с этим аудитор, возможно, потребуется получить ответы на такие вопросы:

•
применяются ли дополнительные процедуры верификации полученных данных при получении аудиторских доказательств удаленно;

•
способна ли текущая ИT-инфраструктура аудируемого лица и аудиторской организации поддерживать технологические потребности аудиторской группы на удаленной работе:

- использование внутренних хранилищ файловых ресурсов для обмена информацией с аудируемой организацией и доступа к информации на этих ресурсах;

- подключение аудиторов к специализированному программному обеспечению, со специальной ролью, предусматривающей только чтение (просмотр) без возможности записи, изменения, удаления данных;

- использование информационно-коммуникационных технологий для удаленного взаимодействия с проверяемой организацией, в том числе видео-конференц-связи;

•
обладают ли руководитель аудиторской группы и ее участники необходимыми ИT-навыками.

В аудиторской организации уместно разработать внутренние регламенты сбора, формирования, и архивного хранения аудиторских рабочих документов в условиях удаленной работы, определяющие процедуры получения, обмена информацией, передачи данных между участвующими сторонами, обеспечивающие оперативность, эффективность, безопасность и соблюдение требований к обеспечению аудиторской тайны.

Порядок обмена информацией с проверяемой организацией желательно предусмотреть при заключении договора на оказание аудиторских услуг.

5. Дистанционное участие аудитора в инвентаризации
Участие аудитора в инвентаризации в условиях действия ограничительных мер является одной из наиболее острых тем. В соответствии с МСА 501 «Особенности аудиторских доказательств в конкретных случаях» если запасы являются существенными для финансовой отчетности, аудитор должен собрать достаточные надлежащие аудиторские доказательства относительно наличия и состояния запасов путем присутствия при проведении инвентаризации, за исключением случаев, когда это практически невозможно.

В сложившихся обстоятельствах инвентаризация может быть отложена или отменена. Даже когда инвентаризация проводится, аудиторы могут не иметь возможности или разрешения на то, чтобы присутствовать на ней, вследствие рисков, связанных со здоровьем.
Аудиторы должны быть осведомлены о принятых государственных мерах и инструкциях по охране здоровья и о любых ограничениях в субъекте федерации, где планируется инвентаризация. Там, где действуют правила и ограничения, аудитору может потребоваться рассмотреть возможность отмены или отсрочки явки на инвентаризацию, чтобы обеспечить благополучие персонала как аудиторской организации, так и аудируемого лица. Любая текущая аудиторская работа должна учитывать рекомендации по социальному дистанцированию. Если руководство аудируемого лица намеревается провести инвентаризацию, аудитору важно оценить, как руководство намеревается ее провести и будут ли предпринятые меры безопасности эффективными.

Так, аудитор может запланировать участие в проводимой в иной срок инвентаризации, например, после окончания отчетного периода (на альтернативную дату), если он не смог участвовать в инвентаризации, проводимой в конце года отчетного года. Полученные в ходе такой инвентаризации данные рассматриваются как аудиторские доказательства с учетом изменений в составе материальных запасов, произошедших после отчетной даты до даты инвентаризации. 
Аудитор может рассмотреть возможность использования технологий, при помощи которых аудируемое лицо проводит инвентаризацию. Аудитор, не присутствуя в месте проведения инвентаризации физически, может принять участие в ней, используя, например, трансляции с камер в реальном времени или веб- или мобильные видеоконференции для наблюдения за инвентаризацией.

Новые технологии, такие как дроны или дистанционно управляемая робототехника, могут помочь в участии в инвентаризации в некоторых случаях. При этом следует учитывать законодательные ограничения на использование такой технологии в непосредственной близости от людей. Если аудитор принимает решение использовать такие технологии, возможно, потребуется рассмотреть перечисленные ниже вопросы.
· Кто будет управлять устройством (устройствами), и как и куда направлены камеры? 
Если аудитор не контролирует ситуацию, существует риск манипулирования видеозаписью. Если в поле зрения камеры будет попадать изображение человека, следует учесть требования законодательства о персональных данных. 
· Как будут получены доказательства полноты? Позволяют ли камеры видеть весь процесс инвентаризации в любой момент времени? 
Существует риск того, что предметы не попадут в область видимости или будут перемещаться в область видимости и за ее пределы. 
· Можно ли оценить состояние запасов? 
· Если качество видео недостаточно, признаки повреждения могут быть не видны. Видеозаписи могут не подходить для оценки состояния специфических предметов запасов.
· Как будут отобраны образцы для тестирования и следует ли увеличивать количество отбираемых элементов, чтобы отразить повышенный риск? 
Если аудируемое лицо проинформировано о способах отбора образцов для тестирования, это позволить манипулировать результатом. Непредсказуемость выбора образцов тестирования снижает этот риск.
· Нужно ли скорректировать размеры выборки с учетом этих проблем?
· Насколько опытны члены аудиторской группы, которые принимают участие в инвентаризации? 
Учитывая технологические ограничения, вероятно, целесообразно будет привлечь сотрудников с опытом участия в проведении инвентаризации. Может быть полезно привлечь более одного сотрудника.
В зависимости от характера запасов дистанционное участие в инвентаризации может быть неуместным или ненадежным. Необходимо четко понимать и оценивать связанные с этим риски. Процедуры дистанционного аудита должны быть четко задокументированы.
В Рекомендациях аудиторским организациям, индивидуальным аудиторам, аудиторам по проведению аудита годовой бухгалтерской отчетности организаций за 2020 год (приложение к письму Минфина России от 29 декабря 2020 г. № 07-04-09/115445) отмечается, что нормативные правовые акты по бухгалтерскому учету, в частности Методические указания по инвентаризации имущества и финансовых обязательств, утвержденные приказом Минфина России от 13 июня 1995 г. № 49, не содержат положений, препятствующих применению современных средств выявления фактического наличия имущества.
Выполнение альтернативных аудиторских процедур, когда присутствие аудитора невозможно, предусматривает, например, проверку документации по последующим продажам определенных предметов инвентаризации, приобретенных до инвентаризационного подсчета, проверку и тестирование повторных операций инвентаризации, получение доказательств того, что место инвентаризации было физически не доступно в течение определенного периода времени, например, получением видеозаписи с камеры наблюдения.

Некоторые организации проводят контроль своих запасов на постоянной основе в течение года, используя специальные программы и оборудование. Если такие системы существуют, они представляют собой важные средства контроля над инвентарными записями. Инвентаризация на конец года может как проводиться, так и не проводиться при использовании таких систем. В таком случае если аудитор проверяет работу систем постоянного учета и регистрации запасов в течение года, контроль будет признан эффективным; также, если были проведены существенные тесты, то в конце года может потребоваться только ограниченный объем контрольных мероприятий. Однако аудитору следует подумать о том, работают ли средства контроля эффективно и уместно ли полагаться на них. Не исключено, что отсутствие персонала или закрытие складов повлияет на работу средств контроля, что сделает неприемлемым использование этих средств контроля.

Если альтернативные процедуры невозможны или не дали достаточных надлежащих аудиторских доказательств, в аудиторском заключении должно быть отражено влияние этих факторов, включая ограничение объема проведенного аудита. 
Иллюстративный пример меморандума о возможности удаленного (дистанционного) присутствия аудитора при проведении инвентаризации запасов
Данный иллюстративный пример может быть использован только с учетом конкретных обстоятельств аудиторских заданий, особенностей аудируемого лица, фактов и условий его финансово-хозяйственной деятельности и состояния законодательства РФ. 
Наименование аудируемого лица: [хххххх]

Отчетный период: [хххх]
Настоящий меморандум предназначен для документального оформления результатов рассмотрения аудиторской группой вопросов, связанных с удаленным (дистанционным) наблюдением за процессом инвентаризации для того, чтобы аудитор смог подтвердить существование и состояние запасов на дату проведения инвентаризации [дата].
А. Исходная информация:
Организация АВС (далее «Организация») - российская Организация, основная деятельность которой включает: [кратко опишите виды основной деятельности, структуру собственности, вид отчетности, т.д.]
Запасы:
[Запасы Организации включают [сырье, готовую продукцию и товары для перепродажи]. Ниже в таблице представлена расшифровка и стоимость запасов. [Сырье в основном представлено различными позициями, используемыми в процессе производства. Товары для перепродажи в основном представляют собой <…> (указать необходимое)]
[Регистр запасов (инвентаризационная ведомость), полученный по состоянию на [дата], имеет следующую детализацию: [наименование единицы запасов и инвентарный номер; серийный номер; цена за единицу запасов; количество запасов; общая стоимость запасов; место хранения запасов на складе.]
[В последний раз наблюдение за проведением инвентаризации запасов у Организации было выполнено сотрудниками [наименование аудиторской организации], [дата]. Организация хранит запасы в [места нахождения запасов], и сотрудники [наименование аудиторской организации] присутствовали при проведении полной инвентаризации запасов, выполненной Организацией на данном складе. В ходе выполнения аудиторских процедур значимые проблемные вопросы не были выявлены. С учетом предыдущего опыта инвентаризация запасов была проведена без возникновения каких-либо проблем или вопросов, т.е. разницы между результатами пересчета, выполненного сотрудником [наименование аудиторской организации], и результатами подсчета запасов инвентаризационной комиссией не были выявлены.
[В предыдущем отчетном периоде процесс поступления и отпуска запасов на склад был приостановлен на время проведения инвентаризации.]
Оценка риска
Нам требуется уточнить нашу оценку рисков, рассмотрев следующие значимые факторы, и при необходимости разработать аудиторские процедуры в ответ на риски:
· имеются ли индикаторы повышенного риска недобросовестных действий или ошибок в результате данной ситуации. Это может включать оценку трех типов мотивирующих факторов совершить недобросовестное действие, и в частности,  оценку давления, с которым может сталкиваться руководство в связи со сложными экономическими условиями и изменениями в его процедурах, что может привести к менее тщательному следованию процедурам и, соответственно, появлению новых возможностей для совершения недобросовестных действий. Кроме того, необходимо рассмотреть обстоятельства задания, включая подверженность запасов риску недобросовестных действий;
· возможно, потребуется рассмотреть опыт аудита прошлых периодов в отношении точности регистров непрерывного учета запасов. Например, на основе результатов подсчета запасов, за которыми мы осуществляли наблюдение в прошлые периоды. К подобной ситуации относятся любые наблюдения за проведением циклической инвентаризации, проводившиеся нами ранее в течение текущего года или, если это разрешено и применимо, службой внутреннего аудита. Возможно использовать результаты прочих аудиторских процедур, выполненных для оценки наличия признаков новых или повышенных рисков, связанных с запасами, например ошибки при отгрузке или получении, которые приводят к спорам относительно кредиторской или дебиторской задолженности, модификации процедур, определенных при формировании нашего уточненного понимания сквозных процессов, имеющих отношение к запасам, или признаки изменений в учетной политике или трудности при сверке счетов (например, создание новых временных счетов);
· если Организация проводит подсчет запасов, при котором мы не можем присутствовать, наши процедуры оценки рисков, как правило, будут включать удаленную проверку доказательств подсчета запасов Организацией (например, электронные копии листов подсчета и т. д.), а также оценку результатов подсчета, произведенного руководством;
· если у Организации имеется служба внутреннего аудита, то необходимо рассмотреть результаты тестирования, проведенного службой внутреннего аудита, включая данные о посещении сотрудниками службы внутреннего аудита мест нахождения запасов. Признаки наличия проблемных операционных вопросов, связанных с запасами, могут свидетельствовать о дополнительном риске, который нам необходимо учитывать;
· уместно рассмотреть, были ли выявлены недостатки системы контроля в области запасов или процедур подсчета. Кроме того, важно понимать влияние пандемии коронавируса на процесс и средства контроля, внедренные руководством в отношении деятельности по подсчету запасов, даже в тех случаях, когда мы имели возможность присутствовать при подсчете и наблюдать за его проведением. Например, целесообразно рассмотреть следующие вопросы:
· любые изменения в составе персонала или организации работы, которые могут повлиять, например, на ожидаемое качество подсчета и надзор за лицами, осуществляющими подсчет (членами инвентаризационной комиссии);
· изменения в используемых при инвентаризации инструкциях, которые нам необходимо учитывать при планировании проведения наших наблюдений за процессом инвентаризации;
· имеются ли у лиц, которые проводят подсчет (членов инвентаризационной комиссии), другого персонала, осуществляющего надзор за подсчетом запасов, доступ к тем же отчетам, которые они использовали бы в обычных условиях, или они выработали обходные решения с учетом сложившихся обстоятельств;
· появились ли другие изменения в деятельности Организации, ее политике, процедурах или средствах контроля в результате пандемии коронавируса, которые могут повлиять на процесс и средства контроля, относящиеся к подсчету запасов.
· обсуждение с Организацией оценки уровня деятельности (приостановление деятельности или напротив, увеличение спроса на продукцию) в месте проведения инвентаризации запасов в текущих обстоятельствах тоже может быть полезным для оценки риска аудитором. 
[Цели руководства и Организации сосредоточены на получении доходов. Устанавливаются реалистичные ключевые показатели эффективности по принципу «снизу вверх». Запасы хранятся на складе, находящемся на круглосуточно охраняемой территории, с сигнализацией и системой скрытого видеонаблюдения. Возможность хищения ограничена и затруднена, особенно для крупногабаритных предметов. Кроме того, товары Организации предназначены для специального использования, что также ограничивает возможность хищения.]
[По результатам обсуждения с ответственным лицом Организации пандемия коронавируса оказала ограниченное влияние на выручку Организации, и серьезные последствия для операционной деятельности отсутствуют. Организация и ее склад ведут операционную деятельность в обычном режиме, в настоящее время объем продаж снизился на [X]% по сравнению с уровнем прошлого года. Однако Организация имеет заказы на изготовление продукции на последующие [X] месяцев и обеспеченные поставки сырья.]
[В Организации наблюдается низкий уровень текучести кадров, и необходимость в существенном сокращении числа сотрудников из-за пандемии коронавируса отсутствует. Сотрудники склада, которые отвечали за проведение инвентаризации в прошлом году, по-прежнему работают в Организации и будут участвовать в работе инвентаризационной комиссии в текущем году. Члены инвентаризационной комиссии включают сотрудников склада и сотрудников, осуществляющих надзорные функции. Инструкции по проведению инвентаризации совпадают с инструкциями прошлых периодов. Изменений в запасах/производственном процессе, а также средствах контроля, использованных в этих процессах, не происходило.]
По результатам процедур оценки рисков риск существенного искажения, относящийся к ОСФО «Запасы», оценен как [нормальный].] 
Расшифровка запасов на дату подсчета
	Позиции
	Показатель, 
российских рублей

	Сырье и материалы
	хxx

	Готовая продукция
	хxx

	Товары для перепродажи
	хxx

	Итого
	xxx

	Существенность на уровне финансовой отчетности в целом
	хxx

	Существенность для выполнения аудиторских процедур
	xxx


[В связи с пандемией коронавируса аудиторская группа не может физически присутствовать при проведении Организацией инвентаризации, вместо этого она планирует получить уверенность путем использования методов удаленного (дистанционного) наблюдения.]
B. Рассмотренные аудиторской группой вопросы и сформулированный вывод
В свете всех описанных выше фактов мы считаем, что наблюдение за процессом инвентаризации с помощью виртуальных технологий (видеоконференцсвязи) является наиболее подходящим решением в данных обстоятельствах, который позволяет нам получить достаточные надлежащие аудиторские доказательства без ущерба здоровью и безопасности наших сотрудников и сотрудников аудируемого лица, с учетом следующих замечаний:
[При использовании методов удаленного (дистанционного) наблюдения, нам необходимо рассмотреть возможность выполнения других дополнительных процедур, которые в сочетании с процедурами удаленного (дистанционного) наблюдения могут предоставить достаточные надлежащие аудиторские доказательства в отношении наличия и состояния запасов на дату проведения инвентаризации. Если вы рассматриваете возможность применения методов удаленного (дистанционного) наблюдения, важно оценить конкретные обстоятельства задания, включая (но не ограничиваясь) следующими:
	Обстоятельства задания
	Комментарии

	Результаты выполненной оценки рисков
	Важно рассмотреть вопрос о том, были ли нами выявлены факторы риска недобросовестных действий, связанные с запасами и удаленным (дистанционным) наблюдением за инвентаризацией. Кроме того, удаленное (дистанционное) наблюдение за инвентаризацией носит надлежащий характер только в том случае, если мы оцениваем риск существенного искажения количества запасов как незначительный. Удаленное (дистанционное) наблюдение может быть более уместным в тех случаях, когда прошлая инвентаризация была точной, и при этом неизвестны недостатки системы внутреннего контроля, которые могли бы повлиять на качество подсчета. Как уже отмечалось, нам также необходимо рассмотреть вопрос о том, могут ли изменения в составе сотрудников или процессах, вызванные ситуацией с пандемией коронавируса, указывать на то, что точность процедур в прошлом не может свидетельствовать о текущих условиях и/или о том, что уровень риска существенного искажения количества запасов увеличился.

	Характер запасов, подлежащих инвентаризации
	Мы должны рассмотреть вопрос о том, можем ли мы с достаточной степенью надежности определить, что именно подсчитывается. В некоторых ситуациях это может быть трудно осуществимо, учитывая характер запасов (например, мелкие предметы или предметы, которые надо взвешивать). Мы также должны определить, сможем ли мы при удаленном (дистанционном) наблюдении повторить процедуры, которые мы выполнили бы в обычных обстоятельствах.

	Возможность проверить местонахождение и понять планировку объекта
	Важно иметь достаточные знания о месте проведения подсчета, чтобы убедиться в том, что видеотрансляция ведется из правильного места и есть возможность управлять наблюдением виртуально. В некоторых случаях эти знания могли быть получены в результате предыдущих посещений, или мы можем получить необходимые знания путем изучения карт и схем объекта. Нам также необходимо знать планировку всего объекта, чтобы мы могли сформировать выборку для сопоставления данных о фактическом наличии запасов с соответствующими записями в инвентаризационных ведомостях таким образом, чтобы наша выборка для тестирования полноты не ограничивалась только теми областями, которые посещают представители Организация в ходе прямой видеотрансляции.

	Возможность прямой трансляции процедуры наблюдения
	Использование видеоконференцсвязи должно позволить нам получить возможность постоянного и непрерывного наблюдении за процедурой инвентаризации, проводимой Организацией, подобно тому, как если бы мы присутствовали лично. Возможно, мы будем иметь доступ сразу к нескольким устройствам видеонаблюдения. Нам будет необходимо немедленно восстановить соединение, если видеотрансляция прервется, и выполнить все необходимые процедуры, чтобы определить, могла ли быть поставлена под угрозу надежность наблюдений.

	Возможность использовать стандартное приложение, которое является широкодоступным и вряд ли будет взломано
	Чтобы снизить риск, что видеопоток может быть взломан или искажен, мы должны использовать стандартные и общедоступные корпоративные приложения, например, такие как SkypeforBusiness, GoogleMeet (без видеозаписи). Использование принадлежащей Организации или арендованной видеосистемы, скорее всего, сделает нас более подверженным обману, и в этом отношении использование такой системы, вероятно, будет недостаточно надежным.

	Способность Организации оказать содействие удаленному (дистанционному) наблюдению
	Нам потребуется один или несколько компетентных сотрудников Организации, которые не входят в инвентаризационную комиссию Организации, чтобы выполнять наши инструкции, такие как, что следует пересчитать и куда идти в пределах объекта. При этом предварительно следует получить согласие этих сотрудников на видеозапись их изображений.

	Оценка возможности проведения наблюдения с использованием виртуальных технологий за всеми аспектами процедуры проведения инвентаризации
	При использовании виртуальных технологий мы должны иметь возможность непосредственно осуществлять руководство над процессом наблюдения за инвентаризацией, проводимой Организацией: мы должны иметь возможность выполнения полного осмотра объекта, чтобы убедиться в том, что все запасы были подсчитаны; подтвердить отсутствие движения запасов во время подсчета (или провести наблюдение за процедурой приемки/отгрузки запасов из обособленных зон, которые не подлежат пересчету, если подобные процедуры применимы). Осмотр должен быть достаточно полным, чтобы проследить, нет ли каких-либо малоподвижных/устаревших запасов, и оценить состояние этих запасов.


[1. Регистр запасов (инвентаризационная ведомость) содержит всю конкретную информацию, позволяющую аудиторской группе ориентироваться в ходе проведения инвентаризации. Кроме того, каждый инвентарный объект имеет внутренний цифровой штрихкод, указанный на ярлыке, прикрепленном к объекту, или на самом объекте. Подсчет товаров для перепродажи и сырья проводится в штуках или в килограммах. При подсчете в килограммах, если материалы находятся в опечатанных контейнерах, то в подсчет включается вес, указанный на контейнере. Если контейнер открыт, то он должен быть взвешен. Во время предыдущей инвентаризации не было выявлено проблем с пересчетом запасов (этой категории, находящихся в этом месте хранения). Учитывая наш опыт и знания о процессе инвентаризации, мы не видим никаких проблем в отношении удаленного (дистанционного) наблюдения за подсчетом и взвешиванием.]
[2. Аудиторская группа получит подробный план склада, разделенного на места хранения. Все места хранения на складе отмечены. Информация о месте хранения каждого объекта запасов является составной частью регистра запасов (инвентаризационной ведомости), как рассмотрено выше.]  
[3. Аудиторская группа имеет хорошие знания о складе из опыта, полученного ранее.]

[4. Сотрудник [наименование аудиторской организации], принимавший участие в подсчете запасов в предыдущие годы, поделится своими знаниями за предыдущий год с лицом, назначенным провести наблюдение за инвентаризацией запасов.]
[5. Аудиторская группа снизит риск взлома видеопотока путем использования стандартного широкодоступного приложения, такого как [например, SkypeforBusiness, GoogleMeet.]
[6. Компетентный сотрудник Организации, который не входит в состав инвентаризационной комиссии Организации, будет выполнять наши инструкции (т.е. направлять видеокамеру в соответствии с инструкциями аудиторской группы).]
[7. Аудиторская группа планирует выполнить подсчет в отношении хх позиций запасов, выбранных по записям в инвентаризационных ведомостях, и хх позиций запасов, выбранных на основе их физического наличия с последующим сопоставлением данных позиций запасов с записями в инвентаризационных ведомостях, плюс еще по хх позиций в рамках непредсказуемых аудиторских процедур, что в общей сложности составит хх позиций в рамках сопоставления записей в инвентаризационных ведомостях с физическим наличием запасов и хх позиций в сопоставления физического наличия запасов с записями в инвентаризационных ведомостях.]
 [8. Покупка и продажа запасов прекращается до начала инвентаризации, поэтому во время ее проведения никакого движения запасов быть не должно. Мы протестируем своевременность признания запасов: 

- получение запасов: были ли включены в инвентаризационную опись хх позиций запасов, полученных до подсчета, и были ли исключены из инвентаризационной описи хх позиций запасов, полученных после подсчета; 

- отгрузка запасов: были ли исключены из инвентаризационной описи хх позиций запасов, отгруженных до подсчета, и были ли включены в инвентаризационную опись хх позиций запасов, отгруженных после подсчета запасов.]
[9. С помощью процедур наблюдения за проведением инвентаризации мы проверим, есть ли на складе поврежденные запасы. В отношении всех поврежденных позиций будет проведено расследование, и информация о таких объектах будет передана участникам аудиторской группы, которая отвечает за проверку достаточности резерва под обесценение товарно-материальных ценностей.]
[10. Во время наблюдения за проведением инвентаризации мы будем напрямую сравнивать наши подсчеты с подсчетами инвентаризационной комиссии, а затем сверять наши подсчеты с окончательными инвентаризационными описями Организации. Все несоответствия будут исследованы и объяснены.]
[11. Мы проконтролируем общее количество листов подсчета.]
ВЫВОД
[На основании указанных выше фактов аудиторская группа считает, что мы сможем получить достаточные и надлежащие аудиторские доказательства в отношении наличия и состояния запасов на дату инвентаризации, [дата] используя виртуальные технологии при выполнении наблюдения за проведением инвентаризации.
6. Внешние подтверждения

Влияние ограничительных мер на ключевые области аудита, в том числе, на получение аудиторских доказательств, может привести к тому, что внешние подтверждения (письма-подтверждения, ответы на запросы о внешнем подтверждении) будут получены в электронной форме и, следовательно, аудиторские доказательства могут быть получены посредством дистанционных аудиторских процедур. Требования Международного стандарта аудита (МСА) 505 «Внешние подтверждения» должны полностью соблюдаться и в условиях удаленной работы аудитора.
Существуют ситуации, связанные с получением внешних подтверждений, требующие детального рассмотрения.
Возможные (потенциальные) риски):

· получение ответа на запрос от неуполномоченного лица,
· получение ответа на запрос без соответствующих реквизитов,
· невозможность ответа на запрос в связи с техническими проблемами.

В ситуации, при которой аудитор не может получить ответы на запросы о внешнем подтверждении, которые были направлены по почте третьим сторонам, вследствие введенных ограничений, электронная почта, факсы и другие электронные средства связи являются приемлемыми средствами отправки для запросов на подтверждение и получения ответов (писем-подтверждений).
В условиях дистанционного аудита аудиторской группе целесообразно самостоятельно подготавливать и отправлять запросы о внешнем подтверждении, не привлекая к этой процедуре сотрудников аудируемого лица. 
Для работы с электронными подтверждениями аудитору необходимо на всех этапах аудита:
· контролировать отбор, подготовку и распространение запросов (возможно присвоение уникального номера),
· организовать получение ответов непосредственно аудитором,
· проверять подлинность полученного ответа,
· документировать в рабочих документах процедуры, которые были выполнены для проверки полученных ответов,
· определять процесс и возможность реагирования на направленные письма.
Дополнительные вопросы

	Вопросы  к рассмотрению
	Факторы, которые целесообразно учитывать аудитору

	Организация отправила письменное подтверждение, не оформленное на фирменном бланке организации.
	В качестве альтернативной процедуры при отсутствии фирменного бланка Организации аудитор может отправлять запросы с целью получения электронного подтверждения. В запросе должны быть указаны наименование, адрес и другая идентифицирующая информация Организации, у которой запрашивается информация.

Организация может предоставить ответ на запросы на подтверждение в электронном формате (PDF). 

Приемлемые способы пересылки подтверждения могут включать сканированные копии подтверждений, пересылаемых по электронной почте или факсу.

	Рассмотрение подписи представителя Организации на ответе на запрос о внешнем подтверждении
	Предпочтительно получить подписанный вручную ответ на запрос о подтверждении (например, PDF или аналогичный формат файла).
Необходимо убедиться, что адрес электронной почты и номер телефона представителя Организации предоставлены. В случае отсутствия этих данных сделать дополнительный запрос.

	Уникальный номер на электронных письмах
	Когда запросы о внешнем подтверждение, подготовленные руководством аудируемого лица, поступают аудитору, он может добавить уникальный номер к каждому запросу на подтверждение. Например, если подтверждение предоставляется аудитору в Microsoft Word, аудитор добавляет уникальный номер в документ, а затем преобразует запрос подтверждения в PDF-файл в режиме, запрещающем исправления, перед отправкой. 

Когда аудитор получает ответ на запрос электронного подтверждения, аудитор проверяет, что ответ включает запрошенную информацию (например, заполненный/подписанный запрос подтверждения), и согласовывает уникальный код запроса подтверждения с журналом контроля подтверждения для проверки его подлинности.
Рассмотреть возможность получения документа в электронном виде без ЭЦП или заверенном ЭЦП.

	Проверка адреса электронной почты или номера факса для каждого респондента и распределение запросов
	Необходима проверка адреса электронной почты или номера факса для каждого респондента. При получении электронного подтверждения на запрос необходимо проверить, что ответ включает запрошенную информацию (например, заполненное/подписанное подтверждение), и проверить уникальный номер подтверждения с журналом контроля подтверждения для проверки его подлинности.

	Подлинность полученных подтверждений


	При заключении договора (подписании письма-обязательства) целесообразно уточнить возможность работы удаленно, а также указать контакты уполномоченных лиц, от которых могут быть получены разъяснения и другие документы. При проверке подлинности полученных подтверждений получать разъяснения от указанных лиц.

Необходима проверка адреса электронной почты или номера факса. При получении ответа на запрос необходимо проверить, что ответ включает запрошенную информацию (например, заполненный/подписанный запрос подтверждения), и уникальный код запроса подтверждения согласовывается с журналом контроля подтверждения для проверки его подлинности.
Если было получено подтверждение способом, отличным от запрошенного, необходимо провести альтернативные процедуры, чтобы проверить подлинность ответов и документировать конкретные предпринятые действия. 

Необходимо позвонить или написать представителю клиента, чтобы подтвердить предоставленную информацию.

Необходимо согласовать адрес электронной почты физического лица с визитной карточкой получателя, веб-сайтом Организации или другим надежным идентифицирующим источником.
Необходимо согласовать домен адреса электронной почты с доменом клиента на основе его фирменного бланка, визитной карточки, веб-сайта или другого надежного идентифицирующего источника.
Необходимо задокументировать в рабочих бумагах проведенную процедуру, включая детали, дату разговора. 

Можно рассмотреть использование веб - или мобильных технологий, видеоконференций (таких как Zoom, Skype) для совместного использования экрана и наблюдения за доступом представителя Организации к стороннему веб-сайту или порталу может помочь в проверке подлинности источника.

	Невозможность получения ответа на запрос в связи с техническими проблемами.
	Выполнение альтернативных процедур в ходе проведения аудита.


7. Обзор и тестирование оригиналов

Международные стандарты аудита требуют от аудитора для обоснования его мнения получить разумную уверенность в том, что финансовая отчетность в целом свободна от существенного искажения как по причине недобросовестных действий, так и вследствие ошибки. Разумная уверенность получается путем сбора аудитором достаточного количества надлежащих аудиторских доказательств. Аудитор получает аудиторские доказательства в бумажной или электронной форме либо на ином носителе информации.

Дистанционное проведение аудиторских процедур часто затрудняет доступ к документации на бумажных носителях и ограничивает возможность получения аудиторских доказательств в виде документов в бумажной форме, несмотря на то, что эти документы составлены в письменной бумажной форме и представляют собой более надежные аудиторские доказательства, чем их копии в электронной форме.

Аудиторам необходимо адаптироваться к новым способам сбора и получения достаточных надлежащих аудиторских доказательств, на основании которых аудитор будет делать выводы, которые являются основой для формирования мнения в аудиторском заключении.

При этом следует иметь в виду, что в случаях, установленных федеральными законами или соглашением сторон информация в электронной форме, подписанная простой электронной подписью или усиленной неквалифицированной электронной подписью, признается электронным документом, равнозначным документу на бумажном носителе, подписанному собственноручной подписью. В то же время электронный документ, подписанный усиленной квалифицированной электронной подписью, имеет такую же юридическую силу, как и бумажный, который подписан собственноручно, независимо от требований законов или соглашений сторона.

Таким образом, электронные документы с квалицированной электронной цифровой подписью рассматриваются наравне с аудиторскими доказательствами, полученными в письменном виде в бумажной форме. Для подтверждения иных электронных копий исходных письменных документов потребуется применять другие процедуры.

Риски

Ограничения возможности физического общения с людьми и получения доступа к информации, вызванные распространением коронавирусной инфекции, создают дополнительные риски, связанные с получением отдельных аудиторских доказательств в электронной форме, которые в отсутствии этих ограничений могли бы быть получены в бумажной форме.

Получение доказательств в виде электронного документа может привести к появлению или повышению приведенных ниже факторов риска.
· Надежность доказательств:

· соответствие электронных копий документов оригиналам документов в бумажной форме;

· возможные манипуляции в связи с внесением изменений в первоначальные документы;

· возможность несанкционированного внесения изменений в подготовленные электронные документы;

· подписание документа надлежащим лицом.
· Безопасность получения доказательств:

· возможность несанкционированного доступа третьих лиц к электронным документам;

· безопасность используемых каналов связи.
· Хранение:

· конфиденциальность информации в электронных документах;

· передача и получение информации, связанной с защитой персональных данных;

· требование по сбору, записи, систематизации, накоплению, хранению, уточнению (обновлению, изменению) документов (копий документов) на территории Российской Федерации;

· увеличенные объемы электронной информации;

· повышение нагрузки на серверы и ноутбуки.

Действия

Для снижения (устранения) указанных рисков аудитор может выполнить дополнительные аудиторские процедуры.

1. Проверка технических данных и свойств электронного файла.
a. Проверить соответствие электронного адреса отправителя электронного файла данным бизнес-контакта. В случае несовпадения устно (по телефону) удостовериться в правомерности использования иного электронного адреса.

b. Проверить автора файла, дату его создания и (или) изменения.

c. Изучить целостность электронного документа на предмет: 

i. наличия всех страниц документа, включая страницу с подписями,

ii. наличия всех изменений, приложений и дополнений, 

iii. последовательности нумерации его разделов,

iv. совпадения элементов оформления документов (логотипов, колонтитулов, шрифтов, и т.д.).

2. Проведение сверки электронных и бумажных документов. 

a. Выполнить аудиторскую выборку полученных электронных копий документов для их сверки с оригиналами в бумажной форме.

b. Согласовать с клиентом возможность посещения офиса клиента для проведения сопоставления информации, полученной в электронной форме с данными ее источника.

В исключительных случаях, когда документально подтверждена невозможность посещения офиса клиента вследствие карантинных мероприятий, провести инспектирование оригиналов документов с помощью средств видеосвязи с уполномоченным представителем клиента, находящегося в офисе клиента.

c. Получить доступ в режиме чтения к базам данным или архивам клиента для изучения информации, хранящейся у клиента в электронной форме.

3. Идентификация и тестирование средств контроля за подготовкой электронных документов.
a. Изучить общие и прикладные средства контроля за подготовкой, хранением, доступом и пересылкой электронных документов.

b. Получить понимание средств контроля за созданием и подписанием электронных документов, извлечением информации из документов.

c. С помощью средств видеосвязи или удаленной демонстрации экрана провести наблюдение за подготовкой электронных документов и направлением этой информации аудитору.

8. Выпуск аудиторского заключения в удаленном режиме

Принимая во внимание вызовы, связанные с распространением коронавирусной инфекции, и соответствующие ограничительные меры, возможно возникновение ситуации, при которой полноценная подготовка и выпуск аудиторского заключения в бумажной форме в офисе аудиторской организации практически невозможны. 

Такие обстоятельства могут стать поводом для согласования с клиентом порядка подготовки и выпуска аудиторского заключения в электронной форме, подписанного электронной цифровой подписью (ЭЦП) аудитора. Для этого желательно достичь также соглашение с руководством клиента и, если необходимо, с лицами, отвечающими за корпоративное управление, о получении аудитором бухгалтерской (финансовой) отчетности клиента в электронной форме, надлежаще подписанной электронной подписью. При условии соблюдения общих правил ИТ контроля, действующих в аудиторской организации, в таком случае возможен выпуск аудиторского заключения в электронной форме в удаленном режиме. 

Фотокопия (скан-копия) подписанного аудиторского заключения с прилагаемой бухгалтерской (финансовой) отчетности клиента в бумажной форме является, по сути, электронной копией исходного бумажного документа и не является аудиторским заключением в электронной форме.

В случае отсутствия технических возможностей или согласования с клиентом условий формирования и выпуска аудиторского заключения в виде электронного документа и невозможности подготовки и выпуска аудиторского заключения в бумажной форме в офисе аудиторской организации, рекомендуется предусмотреть следующие действия для выпуска аудиторского заключения.

А. Действия по подготовке аудиторского заключения в удаленном режиме

1. Получить от клиента электронную копию (скан-копию) бухгалтерской (финансовой) отчетности клиента (далее – БФО), оригинал которой будет прилагаться к аудиторскому заключению. Удостовериться в следующем:
a. электронная копия БФО получена от уполномоченного лица клиента с использованием надлежащего электронного адреса;

b. электронная копия БФО содержит полный комплект бухгалтерской (финансовой) отчетности;

c. электронная копия БФО сделана на основе надлежаще подписанной БФО;

d. дата подписания БФО совпадает или предшествует дате подписания клиентом письма-представления.

2. Согласовать с клиентом дату отправки или получения согласованного количества оригинальных экземпляров БФО в бумажной форме в офисе аудиторской организации.

3. На основании проведенного аудита с учетом полученных надлежащих достаточных аудиторских доказательств и, при необходимости, проверки качества выполнения задания сформировать мнение о финансовой отчетности, составить аудиторское заключение, состав и форма которого соответствует требованиям МСА. Согласовать с руководством и, если необходимо, с лицами, отвечающими за корпоративное управление, все дополнительные разделы аудиторского заключения, а также дату подписания аудиторского заключения. 

В. Действия по составлению аудиторского заключения в офисе аудиторской организации

4. После получения уведомления о поступлении оригиналов БФО в офис аудиторской организации необходимо убедиться в том, что полученная отчетность подписана надлежащим образом и является именно той отчетностью, в отношении которой был проведен аудит, т.е. совпадает с электронной копией БФО;

5. Организовать печать необходимого количества оригиналов аудиторского заключения, оформление надлежащим образом всех экземпляров аудиторского заключения с прилагаемыми оригиналами БФО и его подписание. Аудиторское заключение должно быть подписано руководителем задания.

6. Подготовить электронную копию аудиторского заключения с прилагаемой БФО: 

a. сделать фотокопию (скан-копию) и сформировать единый файл аудиторского заключения с прилагаемой БФО в формате pdf (далее – pdf-файл);

b. убедиться в полноте и точности pdf-файла, 

c. защитить pdf-файл от изменений;

d. направить pdf-файл надлежащему лицу клиента по электронной почте или через файлообменник с сопроводительным текстом, в котором указать на следующие условия (которые рекомендуется согласовать заранее в договоре или письме-соглашении):

i. клиент не имеет права вносить в направленный pdf-файл какие-либо изменения, будь то по форме или по содержанию; 

ii. клиент может использовать этот файл без каких-либо ограничений, в том числе для представления в налоговые органы в целях формирования государственного информационного ресурса бухгалтерской (финансовой) отчетности (ГИРБО);

iii. в случаях публикации или распространения в электронной форме аудиторского заключения с прилагаемой бухгалтерской (финансовой) отчетностью, руководство несет ответственность за то, чтобы аудиторское заключение с прилагаемой бухгалтерской отчетностью было представлено надлежащим образом. Руководство обязуется при этом обеспечить, чтобы формат размещения финансовой информации, например, на веб-сайте, позволял четко отделить проаудированную бухгалтерскую (финансовую) отчетность от прочей информации и не допускал неоднозначного толкования или ввода в заблуждение ее пользователей.

7. Направить согласованное количество оригиналов аудиторского заключения в бумажной форме в адрес офиса клиента или представить аудиторское заключение клиенту в согласованном с клиентом формате.
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